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 PhÇn i:kiÕn tróc ( 10%) 

 

1/ Giíi thiÖu c«ng tr×nh : 

+ Tªn c«ng tr×nh:Văn phòng điều hành C«ng ty x©y dùng sè 3 -HÀ NỘI. 

+ NhiÖm vô vµ chøc n¨ng cña c«ng tr×nh : Lµ v¨n phßng lµm viÖc cña Ban 

l·nh ®¹o, cïng toµn thÓ c¸n bé c«ng nh©n viªn chøc c¸c phßng ban chøc n¨ng 

cña c«ng ty x©y dùng sè 3. Ngoµi ra ®ã cßn lµ trô së chÝnh cña c«ng ty trong 

giao dÞch, ®èi néi, ®èi ngo¹i víi kh¸ch hµng vµ c¸c c¬ quan chøc n¨ng liªn quan. 

Ngoµi chøc n¨ng vµ nhiÖm vô ®ã, mét sè diÖn tÝch nÕu kh«ng sö dông hÕt cã thÓ 

cßn cho thuª lµm v¨n phßng hoÆc héi häp.  

+ Chñ ®Çu t­ : C«ng ty x©y dùng sè 3-HÀ NỘI. 

+ §Þa ®iÓm x©y dùng vµ vÞ trÝ giíi h¹n : C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng s¸t hµng 

rµo phÝa B¾c trô së QuËn Thanh Xu©n. MÆt chÝnh quay vÒ h­íng §«ng nh×n ra 

®­êng vµnh ®ai III nèi liÒn cÇu Th¨ng Long qua Thanh Xu©n vÒ phÝa Nam thµnh 

phè Hµ Néi.  

 Khu ®Êt x©y dùng c«ng tr×nh cã h×nh d¸ng lµ h×nh ch÷ nhËt, chiÒu dµi b¸m 

mÆt ®­êng néi khu lµ: 80,6m ; chiÒu réng b¸m mÆt ®­êng vµnh ®ai III lµ: 51,7 

m. Víi tæng diÖn tÝch khu ®Êt lµ : 4165m2. 

VÞ trÝ giíi h¹n : 

- PhÝa B¾c gi¸p : §­êng néi khu. 

- PhÝa Nam gi¸p : Trô së quËn Thanh Xu©n. 

- PhÝa §«ng gi¸p : §­êng vµnh ®ai III. 

- PhÝa T©y gi¸p : C¬ quan kh¸c. 

+ Quy m«, c«ng suÊt vµ cÊp c«ng tr×nh: 

- Quy m« c«ng tr×nh : C«ng tr×nh lµ nhµ lµm viÖc, gåm 9 tÇng víi chiÒu cao 

tÝnh tõ mÆt ®Êt thiÕt kÕ lµ 35,25m. ChiÒu cao nhµ lµ 33,3m. 

  DiÖn tÝch x©y dùng  =    670m2 

  DiÖn tÝch sµn  =  5.580m2 

  DiÖn tÝch sö dông  =  5.100m2 

 - CÊp c«ng tr×nh : C«ng tr×nh lµ nhµ cÊp II - 9 tÇng (ph©n theo NghÞ ®Þnh 

209/N§-CP ngµy 16/12/2004 cña ChÝnh Phñ). 
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 + C¸c ®Æc ®iÓm cã liªn quan ®Õn ®iÒu kiÖn thi c«ng x©y dùng c«ng tr×nh : 

C«ng tr×nh n»m ë vÞ trÝ tho¸ng, mÆt b»ng réng, b»ng ph¼ng. Giao th«ng thuËn 

tiÖn, nguån cung cÊp vËt liÖu, m¸y mãc thiÕt bÞ thi c«ng s½n cã, nh©n lùc dåi 

dµo. §iÖn, n­íc sinh ho¹t s½n cã gÇn c«ng tr×nh vµ kh¶ n¨ng cung cÊp thuËn lîi. 

+ C«ng tr×nh cã hµng rµo bao bäc, víi 2 cæng ra vµo. Cæng chÝnh h­íng 

§«ng tõ ®­êng vµnh ®ai III vµo s¶nh chÝnh qua mét s©n réng 28m, cã bån hoa, 

c©y c¶nh trang trÝ. Cæng phô phÝa B¾c tõ ®­êng giao th«ng néi bé khu Thanh 

Xu©n B¾c vµo phÝa sau c«ng tr×nh cã s©n réng 29,7m. 

2/ Gi¶i ph¸p thiÕt kÕ kiÕn tróc cña c«ng tr×nh: 

a/ Gi¶i ph¸p mÆt b»ng : 

MÆt b»ng c«ng tr×nh văn phòng ®iÒu hµnh c«ng ty x©y dùng sè 3 cã d¹ng 

h×nh ch÷ nhËt. DiÖn tÝch lµm viÖc ®­îc bè trÝ ë hai bªn, hµnh lang gi÷a. ¦u ®iÓm 

cña viÖc bè trÝ nµy lµ gi¶m ®­îc chiÒu dµi c«ng tr×nh, mèi liªn hÖ vµ giao th«ng 

gi÷a c¸c khu lµm viÖc thuËn lîi, tiÕt kiÖm ®­îc diÖn tÝch hµnh lang. Nh­îc ®iÓm 

lµ lÊy ¸nh s¸ng tù nhiªn vµo c¸c phßng kh«ng tèt b»ng viÖc bè trÝ hµnh lang bªn. 

DiÖn tÝch chiÕm ®Êt tõ trôc 1 12 vµ tõ trôc A L lµ 36,6x24m. C«ng tr×nh 

gåm 9 tÇng. TÇng 1 cao 4,5m; c¸c tÇng cßn l¹i cao 3,6m. Cæ mãng cao 1,95m so 

víi mÆt ®Êt thiÕt kÕ. Riªng tum thang chÝnh ( thang trôc 6-7 ) lªn m¸i cao 2,4m. 

B­íc gian 2 ®Çu nhµ lµ 4,8m; b­íc gian c¸c phßng cßn l¹i ë gi÷a lµ 5,4m; 

khÈu ®é lµ 6,0m; ®­îc bè trÝ ®èi xøng víi chiÒu réng hµnh lang gi÷a lµ 3,0m. 

S¶nh ®­îc bè trÝ trang nghiªm, tõ 2 bªn s¶nh cã ®­êng «t« lªn xuèng uèn l­în 

mÒm m¹i ®Ó ®­a ®ãn kh¸ch lªn tËn trªn tiÒn s¶nh ë cèt -1,2m vµ t¹o vÎ ®Ñp kiÕn 

tróc cho c«ng tr×nh. 

TÇng 1 ®­îc bè trÝ 4 phßng lµm viÖc, trong ®ã cã 3 phßng gåm 3 gian 

th«ng nhau vµ 1 phßng lµ 1 gian ®¬n lÎ. CÇu thang m¸y vµ cÇu thang bé chÝnh 

®­îc bè trÝ ë th¼ng s¶nh vµo ®Ó thuËn tiÖn cho giao th«ng. CÇu thang tho¸t n¹n 

®­îc bè trÝ ë ®Çu hµnh lang gi÷a. Khu WC nam, n÷ riªng biÖt ®­îc bè trÝ 1 gian 

ë cuèi hµnh lang. 

TÇng 2 ®Õn tÇng 8 ®­îc bè trÝ 5 phßng lµm viÖc, trong ®ã cã 2 phßng gåm 

3 gian th«ng nhau, 2 phßng gåm 2 gian th«ng nhau vµ 1 phßng lµ 1 gian ®¬n lÎ. 

CÇu thang m¸y vµ cÇu thang bé chÝnh ®­îc bè trÝ ë gi÷a nhµ ®Ó thuËn tiÖn cho 
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giao th«ng. CÇu thang tho¸t n¹n ®­îc bè trÝ ë ®Çu hµnh lang gi÷a. Khu WC nam, 

n÷ riªng biÖt ®­îc bè trÝ 1 gian ë cuèi hµnh lang. 

TÇng 9 thu l¹i 2 b­íc gian ë 2 ®Çu, chØ ®Ó l¹i khu hµnh lang lµm tum thang 

vµ khu WC, ®Ó t¹o d¸ng kiÕn tróc cho c«ng tr×nh. T¹i tÇng 9 ®­îc bè trÝ 5 phßng 

lµm viÖc, trong ®ã cã 1 phßng gåm 3 gian th«ng nhau, 1 phßng gåm 2 gian th«ng 

nhau vµ 3 phßng lµ 1 gian ®¬n lÎ. CÇu thang m¸y vµ cÇu thang bé chÝnh ®­îc bè 

trÝ ë gi÷a nhµ ®Ó thuËn tiÖn cho giao th«ng. CÇu thang tho¸t n¹n ®­îc bè trÝ ë 

®Çu hµnh lang gi÷a. Khu WC nam, n÷ riªng biÖt ®­îc bè trÝ 1 gian ë cuèi hµnh 

lang. 

C¸c phßng lµm viÖc th«ng nhau cã thÓ sö dông v¸ch ng¨n ®Ó ng¨n chia 

diÖn tÝch sö dông khi cÇn. Ngoµi diÖn tÝch lµm viÖc, c¸c phßng cã 3 gian th«ng 

nhau cã thÓ sö dông lµ diÖn tÝch phßng häp. 

b/ Gi¶i ph¸p cÊu t¹o vµ mÆt c¾t: 

- C«ng tr×nh ®­îc cÊu t¹o bëi khung BTCT chÞu lùc, sµn BTCT toµn khèi. 

T­êng bao che, ng¨n c¸ch c¸c phßng, x©y chÌn b»ng g¹ch chØ VXM. NÒn ®Ó tiÕt 

kiÖm khèi l­îng ®Êt, c¸t ®¾p víi khèi l­îng lín nªn ®· sö dông sµn BTCT. M¸i 

®­îc chèng nãng b»ng c¸c líp vËt liÖu c¸ch nhiÖt nh­ bª t«ng xØ, g¹ch th«ng t©m 

vµ g¹ch l¸ nem. HÖ thèng cöa ®­îc thiÕt kÕ lµ cöa kÝnh vµ khung nh«m kÝnh 

mµu. 

- Mãng, nÒn : ®­îc ®Æt trªn ®µi cäc BTCT. Do cæ mãng cao h¬n mÆt ®Êt 

thiÕt kÕ 1,95m nªn ®Ó tiÕt kiÖm kinh phÝ ®¾p ®Êt, c¸t t«n nÒn, ph­¬ng ¸n thiÕt kÕ 

®· sö dông nÒn lµ sµn BTCT toµn khèi. Cæ mãng d­íi c¸c bøc t­êng ®­îc x©y 

b»ng g¹ch chØ VXM B20. Cæ mãng ®­îc tr¸t b»ng VXM B20 vµ èp ®¸ granit 

nh©n t¹o mµu n©u.  

- Th©n nhµ : Th©n nhµ ®­îc cÊu t¹o bëi hÖ khung BTCT chÞu lùc, sµn 

BTCT toµn khèi. T­êng bao che, ng¨n c¸ch c¸c phßng, x©y chÌn b»ng g¹ch chØ 

VXM B20. Tr¸t t­êng, trÇn, dÇm b»ng VXM B20. HÖ thèng cöa ®­îc thiÕt kÕ lµ 

cöa kÝnh vµ khung nh«m kÝnh mµu. 

- M¸i nhµ : Trªn phÇn m¸i c¸c phßng lµm viÖc ®­îc chèng nãng b»ng c¸c 

líp vËt liÖu c¸ch nhiÖt nh­ bª t«ng xØ, g¹ch th«ng t©m vµ g¹ch l¸ nem . PhÇn m¸i 

hµnh lang ë gi÷a ®­îc l¸ng chèng thÊm b»ng VXM B20 dµy 30 t¹o dèc, ®¸nh 

mµu b»ng XM nguyªn chÊt. HÖ thèng thu n­íc m¸i lµ sª n« BTCT ch¹y xung 



®å ¸n TèT NGHIÖP 

 SVTH:  KHÚC NGỌC CHÍNH                                                                               Trang: 4 

 líp: xdL601            

quanh. §Ó t¹o d¸ng kiÕn tróc cho c«ng tr×nh vµ b¶o vÖ khi cã ng­êi lªn m¸i, v× 

vËy xung quanh m¸i ®­îc x©y lan can b¶o vÖ cao 1,5m. 

- VÊn ®Ò trang trÝ vµ hoµn thiÖn: Toµn bé mÆt t­êng trong nhµ vµ ngoµi 

nhµ ®Òu tr¸t v÷a xi m¨ng m¸c B20 dµy =15mm. TrÇn vµ dÇm trong nhµ ®­îc b¶ 

matit sau ®ã l¨n s¬n mµu tr¾ng. T­êng trong nhµ ®­îc b¶ matit sau ®ã l¨n s¬n 

mµu vµng kem. T­êng ngoµi nhµ ®­îc l¨n s¬n trùc tiÕp b»ng s¬n chèng thÊm vµ 

mèc, mµu ghi. Toµn bé nÒn nhµ c¸c phßng lµm viÖc, hµnh lang ®­îc l¸t b»ng 

g¹ch Ceramic 40x40, lãt VXM B20. Khu WC: T­êng èp g¹ch men kÝnh 200x300 

cao 1,8m. NÒn l¸t g¹ch gèm trèng tr¬n 250x250 dèc 2% vÒ phÔu thu. NÒn khu 

WC h¹ thÊp 5cm so víi sµn chung. TrÇn khu WC lµm b»ng tÊm th¹ch cao ®Ó che 

hÖ thèng èng cÊp, tho¸t n­íc. CÇu thang: tay  vÞn gç 60x120 lan can hoa s¾t, bËc 

thang, chiÕu nghØ tr¸t vµ l¸ng granit«.  

c/ Gi¶i ph¸p thiÕt kÕ mÆt ®øng, h×nh khèi kh«ng gian cña c«ng tr×nh: 

 MÆt ®øng ®­îc thiÕt kÕ hµi hoµ phï hîp víi c¶nh quan m«i tr­êng xung 

quanh víi lèi kiÕn tróc hiÖn ®¹i thÓ hiÖn qua c¸c kÕt cÊu s¶nh ®ãn, ®¹i s¶nh, cöa 

®ãn vµ hÖ cöa sæ khung nh«m kÝnh. C¸c m¶ng t­êng èp g¹ch. §¹i s¶nh (cèt 

0,000m) cã cao tr×nh cao h¬n so víi s©n (cèt -1,95m), c¸c m¶ng t­êng däc nhµ 

lµm t¨ng c¶m gi¸c chiÒu cao cho c«ng tr×nh.  

 Víi h×nh khèi kh«ng gian kiÕn tróc mét chiÒu h­íng lªn t¹o c¶m gi¸c bÒ 

thÕ hiÖn ®¹i cho c«ng tr×nh. Do c«ng tr×nh n»m ë vÞ trÝ cã gãc nh×n réng, viÖc tæ 

hîp h×nh khèi lµ hÕt søc hîp lý. Tõ phÝa ®­êng vµnh ®ai nh×n vµo, c«ng tr×nh g©y 

Ên t­îng cho ng­êi quan s¸t bëi chiÒu cao vµ h×nh khèi kiÕn tróc hiÖn ®¹i hµi 

hoµ nghiªm tóc cña nã, ®iÒu nµy t¹o ra c¶m gi¸c võa trang träng l¹i võa dÔ chÞu 

cho nh÷ng ng­êi ®Õn lµm viÖc, giao dÞch víi c«ng ty. 

3/ C¸c gi¶i ph¸p kü thuËt t­¬ng øng cña c«ng tr×nh :  

a/ Gi¶i ph¸p th«ng giã, chiÕu s¸ng: 

- Gi¶i ph¸p chiÕu s¸ng: KÕt hîp  chiÕu s¸ng tù nhiªn vµ chiÕu s¸ng nh©n 

t¹o. C¸c cöa sæ vµ cöa ®i ®­îc thiÕt kÕ ®Ó lÊy ¸nh s¸ng tù nhiªn vµo bªn trong 

phßng qua khung kÝnh. Ngoµi ra cßn bè trÝ c¸c ®Ìn chiÕu s¸ng ë trÇn nhµ vµ däc 

hµnh lang, sö dông c¸c lo¹i ®Ìn èp ë trÇn,  èp cét võa cã t¸c dông chiÕu s¸ng võa 

cã t¸c dông trang trÝ. 
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 - Gi¶i ph¸p th«ng giã : Sö dông hÖ thèng cöa, buång cÇu thang kÕt hîp víi 

hµnh lang c¸c tÇng t¹o nªn hÖ thèng th«ng giã tù nhiªn theo nguyªn t¾c ®èi l­u, 

®Ó th«ng giã tù nhiªn. Ngoµi ra kÕt hîp hÖ thèng ®iÒu hoµ kh«ng khÝ ®Ó ®iÒu 

chØnh nhiÖt ®é trong phßng lµm viÖc cho phï hîp. 

b/ Gi¶i ph¸p bè trÝ giao th«ng trªn mÆt b»ng, theo ph­¬ng ®øng vµ giao th«ng 

gi÷a c¸c h¹ng môc c«ng tr×nh: 

- VÊn ®Ò giao th«ng ®i l¹i ®­îc gi¶i quyÕt th«ng qua hÖ thèng cÇu thang ( 

ph­¬ng ®øng ) vµ hµnh  lang ( ph­¬ng ngang ) bao gåm 2 thang bé vµ 2 thang 

m¸y ®­îc bè trÝ hµi hoµ hîp lý ®¶m b¶o giao th«ng néi bé thuËn tiÖn ngay c¶ khi 

cÇn tho¸t hiÓm.   

- Gi÷a c¸c h¹ng môc trong c«ng tr×nh lµ c¸c kho¶ng kh«ng gian trång c©y 

xanh, th¶m cá tho¸ng m¸t, giao th«ng nèi liÒn gi÷a c¸c h¹ng môc c«ng tr×nh lµ 

hÖ thèng s©n ®­êng néi bé, ®­îc l¸t b»ng g¹ch blèc hoa. 

c/ Gi¶i ph¸p cung cÊp ®iÖn, n­íc vµ th«ng tin: 

§iÖn sinh ho¹t lÊy tõ  m¹ng l­íi h¹ thÕ cña thµnh phè qua c¸p dÉn vµo 

c«ng tr×nh vµo tñ ®iÖn tæng, tõ ®ã theo trôc ®­êng ®iÖn ®­îc dÉn ®Õn c¸c tñ ph©n 

phèi cña c¸c tÇng, tõ tñ ph©n phèi ®iÖn ®­îc dÉn ®Õn c¸c ®iÓm tiªu thô. Toµn bé 

hÖ thèng d©y dÉn trong nhµ ®­îc ch«n ngÇm trong t­êng vµ trong trÇn hoÆc n»m 

trong hép kü thuËt. 

HÖ thèng cÊp n­íc: N­íc cÊp lÊy tõ m¹ng l­íi n­íc s¹ch cña thµnh phè 

vµo bÓ chøa ngÇm 45m3 bè trÝ ë gãc T©y Nam  ngoµi nhµ, qua m¸y b¬m 

Q=15m3/h n­íc ®­îc ®Èy lªn tÐc n­íc trªn m¸i cèt + 33,3m, tõ ®ã n­íc ®­îc 

cÊp xuèng c¸c khu WC.  N­íc tho¸t chia lµm 2 hÖ riªng biÖt: n­íc cÊp cho xÝ, 

tiÓu theo èng nhùa ®­a xuèng bÓ phèt vµ tho¸t ra ngoµi sau khi ®· xö lý sinh 

häc, n­íc giÆt, röa ®­îc dÉn theo èng PVC xuèng r·nh tho¸t n­íc quanh c«ng 

tr×nh vµ ra èng chung cña tiÓu khu. èng cÊp n­íc b»ng thÐp tr¸ng kÏm. èng 

tho¸t n­íc lµ èng nhùa PVC.  

d/ Gi¶i ph¸p phßng ho¶, chèng sÐt : 

 - Cøu ho¶: N­íc cøu ho¶ ®­îc cÊp trùc tiÕp qua m¸y b¬m tõ bÓ ngÇm ®Õn, 

c¸c häng cøu ho¶ ®­îc ®Æt bªn trong nhµ. T¹i c¸c vÞ trÝ dÔ nh×n, dÔ thao t¸c cßn 

®Æt c¸c b¶ng tiªu lÖnh PCCC vµ b×nh bät khÝ CO2. Ngoµi ra trong mÆt b»ng tæng 



®å ¸n TèT NGHIÖP 

 SVTH:  KHÚC NGỌC CHÍNH                                                                               Trang: 6 

 líp: xdL601            

thÓ cßn bè trÝ hÖ thèng s©n ®­êng xung quanh c«ng tr×nh, ®¶m b¶o cho xe cøu 

ho¶ vµo tiÕp cËn c«ng tr×nh khi cã sù cè ch¸y x¶y ra. 

 - Chèng sÐt: HÖ thèng chèng sÐt bao gåm hÖ thu l«i chèng sÐt vµ d©y tiÕp 

®Þa. CÊu  t¹o hÖ thu l«i gåm kim thu sÐt ®Çu vuèt nhän m¹ thiÕc, kim thu sÐt 

®­îc ®Æt ë m¸i tum thang vµ trªn t­êng lan can m¸i. Nèi kim thu sÐt víi hÖ 

thèng tiÕp ®Þa lµ d©y dÉn sÐt lµm b»ng thÐp trßn, ®­îc ®Æt trong hép kü thuËt. HÖ 

tiªu sÐt lµ c¸c cäc tiÕp ®Þa lµm b»ng thÐp h×nh ®­îc ch«n ngÇm d­íi ®Êt c¸ch 

mãng c«ng tr×nh tèi thiÓu 2m, nèi c¸c cäc tiÕp ®Þa víi nhau b»ng thÐp trßn, t¹o 

thµnh m¹ch vßng.  

4/ C¸c gi¶i ph¸p kÕt cÊu : 

a/ S¬ bé lùa chän, bè trÝ l­íi cét, bè trÝ c¸c khung chÞu lùc chÝnh. 

 - L­íi cét ®­îc lùa chän theo ph­¬ng ngang cña nhµ lµ 12 trôc ( tõ trôc 1 

– 12), theo ph­¬ng däc nhµ lµ 10 trôc ( tõ trôc A – L ), phï hîp víi kiÕn tróc 

c«ng tr×nh. C¸c vÞ trÝ cét ®­îc bè trÝ t¹i c¸c gãc t­êng giao nhau. Cét cã tiÕt diÖn 

h×nh ch÷ nhËt vµ h×nh vu«ng, kÝch th­íc tiÕt diÖn s¬ bé c¸c cét ®­îc chän søc 

chÞu t¶i cña tõng cét. Trong c«ng tr×nh nµy, cét ®­îc chän tiÕt diÖn theo c¸c tÇng 

( cø 3 tÇng chän mét lo¹i tiÕt diÖn, gi¶m dÇn tõ d­íi lªn) 

 - ViÖc bè trÝ l­íi cét c¨n cø vµo ®Æc ®iÓm kÕt cÊu c«ng tr×nh, ph­¬ng chÞu 

lùc chÝnh cña c«ng tr×nh, tõ ®ã x¸c ®Þnh ®­îc c¸c khung chÞu lùc chÝnh, trong 

c«ng tr×nh nµy c¸c khung chÞu lùc chÝnh lµ c¸c khung song song víi ph­¬ng 

ngang cña c«ng tr×nh. Nèi c¸c khung chÞu lùc chÝnh  víi nhau b»ng hÖ thèng 

dÇm phô vµ gi»ng t­êng ®Ó t¨ng ®é cøng tæng thÓ cho c«ng tr×nh 

 

b/ S¬ ®å kÕt cÊu tæng thÓ vµ vËt liÖu sö dông, gi¶i ph¸p mãng dù kiÕn: 

 - S¬ ®å kÕt cÊu tæng thÓ: Mãng cäc BTCT, khung BTCT B25 chÞu lùc, sµn 

vµ sµn m¸i BTCT B30 ®æ toµn khèi. T­êng x©y chÌn b»ng g¹ch chØ VXM B20. 

 - Sö dông vËt liÖu : tõ kiÕn tróc c«ng tr×nh cho ta thÊy c¸c lo¹i vËt liÖu sö 

dông vµo thi c«ng c«ng tr×nh ®Òu s½n cã t¹i khu vùc x©y dùng c«ng tr×nh. 

 - Gi¶i ph¸p mãng dù kiÕn : Víi t¶i träng c«ng tr×nh t­¬ng ®èi lín, nÒn ®Êt 

dù kiÕn yÕu, nªn gi¶i ph¸p dù kiÕn lµ mãng cäc BTCT, ®µi thÊp.  

  -------------------------------------------------------------------------- 
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PhÇn ii : kÕt cÊu ( 45%) 

 

CHƯƠNG I – L n c¸c gi¶i ph¸p kÕt cÊu : 

I/ LËp mÆt b»ng kÕt cÊu c¸c tÇng vµ ®Æt tªn cÊu kiÖn: 

 Xem trong b¶n vÏ thiÕt kÕ   

II/ Chän ph­¬ng ¸n kÕt cÊu chÝnh : 

+ §Æc ®iÓm chung : Nhµ khung bª t«ng cèt thÐp toµn khèi do: 

 - §­îc sö dông réng r·i trong giai ®o¹n hiÖn nay. 

- §Ó t¹o ®­îc nót cøng so víi khung l¾p ghÐp vµ c¸c khung lµm b»ng vËt 

liÖu kh¸c, ®Æc biÖt lµ t¨ng ®é cøng khi cã chÊn ®éng m¹nh g©y ra. 

+ Gi¶i ph¸p cô thÓ : 

- Gi¶i ph¸p nÒn - mãng : Do t¶i träng c«ng tr×nh lín vµ nÒn ®Êt yÕu, nªn 

chän mãng cäc BTCT. NÒn cao h¬n mÆt ®Êt thiÕt kÕ 1,95m, ®­îc ®æ b»ng BTCT 

toµn khèi, kÕt hîp víi hÖ thèng gi»ng mãng . 

- T­êng : T­êng x©y g¹ch chØ VXM, ®©y lµ t­êng tù mang kh«ng chÞu lùc 

kh¸c ngoµi t¶i träng b¶n th©n, nªn tuú theo chøc n¨ng mµ cã thÓ x©y t­êng 110 ( 

ng¨n khu WC ) hay 220 ( ng¨n chia c¸c phßng ) hoÆc dµy h¬n do ®Æc ®iÓm kiÕn 

tróc ( tÇng 1 ). Tuy nhiªn t­êng chØ cã chøc n¨ng ng¨n c¸ch gi÷a c¸c phßng nªn 

cã thÓ ph¸ bá ®Ó më réng kh«ng gian hoÆc x©y ng¨n ®Ó t¹o phßng míi mµ kh«ng 

¶nh h­ëng ®Õn ®é bÒn v÷ng cña nhµ.  

- Bè trÝ hÖ thèng kÕt cÊu : Bè trÝ hÖ thèng khung chÞu lùc theo ph­¬ng 

ngang nhµ, nèi b»ng hÖ dÇm, gi»ng däc quy tô t¹i c¸c nót khung. C«ng tr×nh dµi 

36,6m < 40m nªn kh«ng cÇn ph¶i t¹o khe lón, do ®ã hÖ kÕt cÊu lµ mét khèi 

thèng nhÊt toµn nhµ.  

III/ Chän kÝch th­íc tiÕt diÖn c¸c cÊu kiÖn : 

a/ Chän kÝch th­íc b¶n sµn : 

Chän cho « b¶n lín nhÊt 6,0 x 5,4 (m)  

XÐt tû sè 1

2

6,0
2

5,4

l

l
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« b¶n lµm viÖc theo 2 ph­¬ng tÝnh theo s¬ ®å b¶n kª 4 c¹nh  

ChiÒu dµy b¶n sµn x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

D 0,9
. .5,4 0,110

m 44
bh l (m) 

Trong ®ã: l   : C¹nh ng¾n cña b¶n, l = 5,4 (m) 

m : HÖ sè m = 30  50, ta lÊy m = 44 

D : HÖ sè D = 0,8 1,4; phô thuéc vµo t¶i träng lÊy D = 0,9  

VËy ta chän hb=12cm 

b/ Chän kÝch th­íc dÇm : 

* DÇm chÝnh cho khung trôc 4 : 

 + NhÞp D - G vµ H - K :   

   
1 1 1 1

( ). ( ).600 60( )
8 12 8 12

dch l cm   

   (0,3 0,5). (0,3 0,5).60 22( )dc dcb h cm  

 VËy ta chän kÝch th­íc dÇm chÝnh nhÞp 2 ®Çu lµ : b x h = 22 x 60 (cm) 

 

 + NhÞp gi÷a G - H :   

   
1 1 1 1

( ). ( ).300 30( )
8 12 8 12

dch l cm   

   (0,3 0,5). (0,3 0,5).30 22( )dc dcb h cm  

 VËy ta chän kÝch th­íc dÇm chÝnh nhÞp gi÷a lµ : b x h = 22 x 30 (cm) 

 + T­¬ng tù ta chän kÝch th­íc dÇm chÝnh cho c¸c khung cßn l¹i nh­ sau : 

 - Trôc 1, 12 chän dÇm cã kÝch th­íc lµ : b x h = 30 x 50 (cm) 

 - Trôc 2, 11 chän dÇm cã kÝch th­íc lµ : b x h = 22 x 30 (cm) 

 - Trôc 3, 10 chän dÇm cã kÝch th­íc lµ : b x h = 22 x 60 (cm) 

 - Trôc 6, trôc 7,9 chän dÇm cã kÝch th­íc nh­ dÇm trôc 4. 

* DÇm phô D1: 

   
1 1 1 1

( ). ( ).450 35( )
12 20 12 20

dph l cm   

   (0,3 0,5). (0,3 0,5).50 22( )dp dpb h cm  
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 VËy ta chän kÝch th­íc dÇm phô D1 : b x h = 22 x 35 (cm) 

 ( Riªng D1 trªn m¸i chän theo kiÕn tróc : b x h = 22 x 50cm ) 

* DÇm phô D2, D3, D4, D5, D6: 

   
1 1 1 1

( ). ( ).540 45( )
12 20 12 20

dph l cm   

   (0,3 0,5). (0,3 0,5).50 22( )dp dpb h cm  

 VËy ta chän kÝch th­íc dÇm phô : b x h = 22 x 50 (cm) 

* DÇm phô D7: 

   
1 1 1 1

( ). ( ).690 40( )
12 20 12 20

dph l cm   

   (0,3 0,5). (0,3 0,5).40 15( )dp dpb h cm  

 VËy ta chän kÝch th­íc dÇm phô D7 : b x h = 15 x 40 (cm) 

* DÇm phô D8: 

   
1 1 1 1

( ). ( ).90 7,5( )
12 20 12 20

dph l cm   

   (0,3 0,5). (0,3 0,5).7,5 3( )dp dpb h cm  

 VËy ta chän kÝch th­íc dÇm theo kiÕn tróc : b x h = 22 x 30 (cm) 

* DÇm phô D9: 

   
1 1 1 1

( ). ( ).450 35( )
12 20 12 20

dph l cm   

   (0,3 0,5). (0,3 0,5).35 10,5( )dp dpb h cm  

 VËy ta chän kÝch th­íc dÇm D9 : b x h = 22 x 35 (cm) 

* DÇm phô D10: 

   
1 1 1 1

( ). ( ).390 30( )
12 20 12 20

dph l cm   

   
))(1510(30).5,03,0( cmbp

 

VËy ta chän kÝch th­íc dÇm phô D10: b x h = 22 x 30 (cm) 

c/ Chän kÝch th­íc cét : 

S¬ bé chän theo c«ng thøc: 

   F
N

R
b

n

( , , )1 2 1 5  
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Trong ®ã: 

             Fb : diÖn tÝch tiÕt diÖn ngang s¬ bé. 

             N : lùc nÐn lín nhÊt xuÊt hiÖn trong cét. 

             Rb : c­êng ®é chÞu nÐn tÝnh to¸n cña bª t«ng. 

                      Gi¶ sö bª t«ng B25 cã Rn = 145 kg/cm2. 

 

 

 

Theo ®iÒu kiÖn ®é bÒn : 

1 1 tuong tuongN q S q l  800 5,4 4,5 1.517 (5,4 4,5) 34.458kg  

qt = 0,22 x (3,6 - 0,6) x1800 x 1,1 + 2 x 0,015 x (3,6 - 0,6) x 1800 x 1,3 = 

1.517,4kg/m 

+ Chän tiÕt diÖn cét tÇng  1,2,3 trôc 4 : 

1 9 34.458 310.122N n N kg  

257,2
145

122,3102,1
mFb

 

Chän b=40 cm cmh 25,64
40

57,2
cot
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VËy chän cét trôc 9 tÇng 1, 2, 3, cã tiÕt diÖn : 40x70 (cm) 

+ Chän tiÕt diÖn cét tÇng  4,5,6 trôc 4 : 

1 6 34.458 206.748N n N kg  

71,1
145

748,2062,1
bF  

Chän b=30 cm cmh 03,57
30

71,1
cot

 

VËy chän cét trôc 9 tÇng 4, 5, 6, cã tiÕt diÖn : 30x60 (cm) 

+ Chän tiÕt diÖn cét tÇng  7,8,9 trôc 4 : 

1 3 34.458 103.374N n N kg  

2855,0
145

374,1032,1
mFb

 

Chän b=22 cm cmh 88,38
22

855,0
cot

 

VËy chän cét trôc 4 tÇng 7, 8, 9, cã tiÕt diÖn : 22 40 (cm) 

+ Chän cét C1, C2, C3, C4, C12, C13,C14,C15,C16,C17 cã tiÕt diÖn   : 

22 22 (cm) 

 

- Theo ®iÒu kiÖn æn ®Þnh : 

Sö dông c«ng thøc :  h oh  

Víi : 315,4
7,0

5,47,00

ohh
h

l
  

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn æn ®Þnh 
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B¶ng tæng hîp kÝch th­íc c¸c cÊu kiÖn ®· chän 

CÊu kiÖn Ký hiÖu KÝch th­íc 

b (cm) h (cm) 

Sµn   12 

DÇm chÝnh Trôc 1, trôc 12 30 50 

Trôc 2, trôc 11 22 30 

Trôc 3, trôc 10 22 60 

Trôc 4, trôc 6, trôc 7 22 60 vµ 30 

Trôc 9 22 60 vµ 30 

DÇm phô D1, D9  22 35 

D2, D3, D4, D5, D6 22 50 

D7 15 40 

D8 22 30 

D10 22 30 

Cét C1, C2, C4,  22 22 

C5, C6, C7, C8, C9, C10, 

C11 tÇng 1, 2, 3 

40 70 

C5, C6, C7, C8, C9, C10, 

C11 tÇng 4, 5, 6 

30 60 

C5, C6, C7, C8, C9, C10, 

C11 tÇng 7, 8, 9 

22 40 

C12, C13,C14,C15 22 22 
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CHƯƠNG II - Lùa chän vµ lËp s¬ ®å tÝnh cho c¸c cÊu kiÖn chÞu lùc: 

Khi tÝnh to¸n kÕt cÊu nhµ, ta cã hai c¸ch tÝnh lµ : TÝnh theo hÖ khung 

ph¼ng hoÆc theo hÖ khung kh«ng gian. 

+ §èi víi hÖ khung kh«ng gian : Lµ kÓ ®Õn sù lµm viÖc ®ång thêi cña c¸c 

cÊu kiÖn. Ph­¬ng ph¸p tÝnh chÝnh x¸c nh­ng phøc t¹p. 

+ §èi víi hÖ khung ph¼ng : Lµ t¸ch riªng khung chÞu lùc ®Ó tÝnh t¶i träng 

t¸c dông lªn khung t­¬ng øng víi diÖn chÞu t¶i. TÝnh theo s¬ ®å khung ph¼ng khi 

®é cøng ngang cña nhµ nhá h¬n nhiÒu ®é cøng däc cña nhµ. 

+ Trong ®å ¸n nµy, do ®é cøng ngang cña nhµ nhá h¬n ®é cøng däc cña 

nhµ vµ ®Ó ®¬n gi¶n trong tÝnh to¸n, ta chän tÝnh theo ph­¬ng ph¸p khung ph¼ng. 

+ HÖ khung ®Æt theo ph­¬ng ngang nhµ. TÝnh to¸n khung theo s¬ ®å 

khung ph¼ng. HÖ dÇm, gi»ng däc cã t¸c dông gi÷ æn ®Þnh cho khung ngang, 

ngoµi ra chóng còng cã t¸c dông chèng l¹i sù lón kh«ng ®Òu theo ph­¬ng däc 

nhµ, chèng l¹i lùc co ngãt cña vËt liÖu, chÞu mét sè t¶i träng cña c«ng tr×nh mµ 

khi thiÕt kÕ ch­a kÓ hÕt ®Æc biÖt lµ t¶i träng giã thæi vµo ®Çu håi nhµ. 

 

CHƯƠNG III- X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn c«ng tr×nh :  

TÝnh khung trôc 4 

 ( Gi¸ trÞ lÊy theo TCVN 356-2005 vµ theo cÊu t¹o kiÕn tróc ) 

T¶i träng tõ b¶n truyÒn vµo dÇm ®­îc x¸c ®Þnh b»ng c¸ch ph©n mÆt b»ng 

sµn, sµn m¸i theo diÖn tÝch chÞu t¶i. 

Nh­ vËy t¶i träng tõ b¶n truyÒn lªn dÇm theo ph­¬ng c¹nh ng¾n cã d¹ng 

tam gi¸c vµ theo ph­¬ng c¹nh dµi cã d¹ng h×nh thang. 

§Ó tiÖn cho viÖc tÝnh to¸n néi lùc sau nµy khi ph¶i sö dông ch­¬ng tr×nh 

Sap 2000 Version 10.0.1  ta quy c¸c t¶i h×nh thang vµ tam gi¸c vÒ thµnh t¶i ph©n 

bè ®Òu t­¬ng ®­¬ng theo ®iÒu kiÖn c©n b»ng ®é vâng gi÷a nhÞp: 

 Lóc ®ã : 

 + Víi t¶i h×nh tam gi¸c:  ' 5

8
td maxq q  

  +Víi t¶i träng h×nh thang: ' 2 3(1 2 )td maxq q  



®å ¸n TèT NGHIÖP 

 SVTH:  KHÚC NGỌC CHÍNH                                                                               Trang: 14 

 líp: xdL601            

  Trong ®ã :  = l1 / 2l2. 

 T¶i t­¬ng ®­¬ng toµn phÇn sÏ lµ: 

                qt® = q’
t® + g0 

              víi  q’
t® : t¶i t­¬ng ®­¬ng tõ sµn truyÒn vµo 

                     g0  
  : tÜnh t¶i do träng l­îng b¶n th©n dÇm. 

 

I/ TÜnh t¶i: 

a/ CÊu t¹o sµn: 

 Sµn nhµ lµm viÖc: 
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 sµn m¸i nhµ: 

 

b/ TÝnh to¸n gi¸ trÞ ®¬n vÞ tÜnh t¶i : 

T¶i träng tÜnh t¶i t¸c dông dµi h¹n do träng l­îng b¶n th©n tÊm sµn tÝnh theo 

c«ng thøc:  g = h  n  . 

 Trong ®ã :  h : chiÒu dµy c¸c líp vËt liÖu. 

              n : hÖ sè v­ît t¶i - LÊy theo TCVN 356-2005  

               : khèi l­îng riªng vËt liÖu. 
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Thµnh lËp b¶ng sau: 

    

TT 

CÊu t¹o vµ kÝch th­íc:  tiªu 

chuÈn 

v­ît t¶i to¸n 

  (kg/m2)  (kg/m2) 

1. Sµn  phßng lµm viÖc:     

 - G¹ch l¸t:  300 300 8mm 2000 16 1,1 17,6 

 - V÷a lãt:  20mm 1800 36 1,3 46,8 

 - Sµn : 120mm 2500 300 1,1 330 

 - V÷a tr¸t : 20mm 1800 36 1,3 46,8 

 gb 441,2 

2. Sµn m¸i:     

 - 2 líp g¹ch l¸ nem vµ hai     

 líp v÷a : 50mm 1800 90 1,1 99 

 - BT chèng thÊm: 40mm 2500 100 1,1 110 

 - BT xØ c¸ch nhiÖt & t¹o dèc dµy 

trung b×nh 120mm 

1200 144 1,2 172,8 

 - B¶n BT cèt thÐp: 120mm 2500 300 1,1 330 

 - V÷a tr¸t: 20mm 1800 36 1,3 46,8 

 gb
m

 758,6 

3. T¶i träng sµn cÇu thang 

TT CÊu t¹o 

ChiÒu 

dµy 

(mm) 

Khèi 

l­îng 

riªng 

Kg/m2 

Gi¸ trÞ 

TC 

kg/m2 

HÖ sè 

v­ît t¶i 

Gi¸ trÞ 

TT 

kg/m2 

1 Líp Granito dµy 15 15  2500 56,17 1,2 67,4 

2 BËc g¹ch 150x300 150 1800 269,75 1,2 323,7 

3 B¶n sµn BTCT dµy 100 100 2500 250 1,1 275 

4 V÷a tr¸t trÇn B20 dµy 15 15 1800 27 1,3 35,1 

  Tæng céng         701,2 
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4.  T¶i träng sµn khu vÖ sinh 

TT CÊu t¹o 

ChiÒu 

dµy 

(mm) 

Khèi 

l­îng 

riªng 

Kg/m2 

Gi¸ trÞ 

TC 

kg/m2 

HÖ sè 

v­ît t¶i 

Gi¸ trÞ 

TT 

kg/m2 

1 G¹ch chèng tr¬n 20x20x0,8 8 2000 16 1,2 19,2 

2 V÷a lãt nÒn B15 dµy 20 20 1800 36 1,3 46,8 

3 B¶n sµn BTCT dµy 120 120 2500 300 1,1 330 

4 V÷a tr¸t trÇn B20 dµy 15 15 1800 27 1,3 35,1 

5 Bª t«ng chèng thÊm dµy 40 40 2500 100 1,1 110 

6 ThiÕt bÞ WC+t­êng ng¨n     50 1,1 55 

  Tæng céng         601 

c/ TÝnh to¸n träng l­îng b¶n th©n c¸c cÊu kiÖn: 

* Träng l­îng b¶n th©n dÇm tiÕt diÖn 220  600 

- Träng l­îng bª t«ng dÇm: 

                       0,22 0,60 2500 1,1 = 363 kg/m. 

- Líp v÷a tr¸t: (0,6 2+0,25) 0,02 1800 1,2 = 62,6 kg/m 

- Tæng träng l­îng dÇm : qd= 363 + 62,6= 425,6 kg/m 

 

* Träng l­îng b¶n th©n dÇm tiÕt diÖn 220  300 

- Träng l­îng bª t«ng dÇm: 

                       0,22 0,30 2500 1,1 = 181,5 kg/m. 

- Líp v÷a tr¸t: (0,3 2+0,25) 0,02 1800 1,2 =36,7 kg/m 

- Tæng träng l­îng dÇm : qd= 181,5 + 36,7= 218,2 kg/m 

 

* Träng l­îng b¶n th©n dÇm tiÕt diÖn 220  500 

- Träng l­îng bª t«ng dÇm: 

                       0,22 0,5 2500 1,1 = 302,5 kg/m. 

- Líp v÷a tr¸t: (0,5 2+0,25) 0,02 1800 1,2 = 54 kg/m 
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- Tæng träng l­îng dÇm : qd= 272,3 + 49,7= 356,5 kg/m 

* Träng l­îng b¶n th©n cét tiÕt diÖn 400  700 

  - Bª t«ng cét:   0,4 0,7 2500 1,1 = 770 kg/m 

  - Líp v÷a tr¸t:  (0,4x2+0,73x2) 0,015 1,2 1800 = 73,224 kg/m 

  - Tæng träng l­îng cét: qcot= 770 + 73,224 = 843,224kg/m 

 

* Träng l­îng b¶n th©n cét tiÕt diÖn 300  600 

  - Bª t«ng cét:   0,3 0,6 2500 1,1 = 495 kg/m 

  - Líp v÷a tr¸t:  (0,3x2+0,6x2) 0,015 1,2 1800 = 58,32 kg/m 

  - Tæng träng l­îng cét: qcot= 495 + 58,32 = 553,32 kg/m 

 

* Träng l­îng b¶n th©n cét tiÕt diÖn 220  450 

  - Bª t«ng cét:   0,22 0,4 2500 1,1 = 242 kg/m 

  - Líp v÷a tr¸t:  (0,22x2+0,4x2) 0,015 1,2 1800 = 40.2 kg/m 

  - Tæng träng l­îng cét: qcot= 242 + 40,2 = 282,2kg/m 

 

d/ Ph©n phèi t¶i träng vµo khung trôc 4: 

* TÇng 1 tÇng 3:  

  T¶i t¸c dông vµo khung cã mÆt b»ng ph©n t¶i nh­ sau 
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6
0
0
0

3
0
0
0

5400 5400

G

H

K

6
0
0
0

D

2700 2700 2700 2700

P1

P2

P2

P1

q1

q2

q1

 

                               Mặt bằng phân tải vào khung trục 4 

 

* TÝnh to¸n t¶i ph©n bè: 

  

 q1:  T¶i ph©n bè trªn trôc 4 ®o¹n D - G vµ ®o¹n H - K,  gåm cã: 

  - Träng l­îng b¶n th©n dÇm: 

                   qd  = 425,6 kg/m 

 - Träng l­îng sµn truyÒn vµo ( d¹ng h×nh thang ) quy ra ph©n bè ®Òu: 

  q1
s = 2 3(1 2 ) bg l  

      2 3(1 2 0,45 0,45 ) 441,2 5,4 1.635 /kg m  
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Trong ®ã: 1

2

l 5,4
= 0,45

2.l 2 6,0
 

    - Träng l­îng t­êng x©y :  

qt = 0,22x(3,6 - 0,6)x1800x1,1 + 2 x 0,015x(3,6 - 0,6)x1800x1,3 = 1.517,4kg/m 

Tæng träng l­îng q1 = q1
d + q1

s + q1
t = 425,6 + 1.635 + 1.517,4  = 3.578 kg/m. 

  

 q2:  T¶i ph©n bè trªn trôc 4 ®o¹n G - H,  gåm cã: 

  - Träng l­îng b¶n th©n dÇm: 

                   qd  = 218,2 kg/m 

 - Träng l­îng sµn truyÒn vµo ( d¹ng tam gi¸c ) quy ra ph©n bè ®Òu: 

                    qs = 
5

8
b GHg l  = (5 441,2 3) / 8 = 827,3 kg/m 

  - Tæng träng l­îng q2 = qd+qs  = 218,2 + 827,3 = 1.046 kg/m 

 

* TÝnh to¸n t¶i tËp trung: 

 P1:  T¶i träng tËp trung trªn trôc 4, 

nót D vµ nót K gåm cã : 

 - Träng l­îng b¶n th©n cét: 

kgP 6,2529)6,06,3(2,8431

cot  

 

 - Träng l­îng dÇm D2 truyÒn vµo: 

 1 356,5 5,4 1.925
dam

P kg  

 - Träng l­îng sµn truyÒn vµo : 

 1 2,59 5,18
441,2 2.960

2san

x
P kg  

 - Träng l­îng t­êng : 

  

  

 Pt­êng  = 0,22x3,1x1800x1,1x5,4 + 2x0,015x1800x1,2x5,4 = 7.642 kg 
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Tæng t¶i träng : kgP 125277642296019256,25291  

    VËy P1 = 12527kg 

  

P2: T¶i träng tËp trung trªn trôc 4,  nót G vµ nót H :     

 - Träng l­îng b¶n th©n cét: 

kgP 6,2529)6,06,3(2,8432

cot    

 - Träng l­îng dÇm D3 truyÒn vµo: 

 

  2 356,5 5,4 1.925
dam

P kg  

 - Träng l­îng sµn truyÒn vµo : 

 
1

2 2,59 5,18
441,2 2.960

2san

x
P kg  

 
2

2 2,4 5,18
1,39 441,2 2.324

2san
P x x kg  

 - Träng l­îng t­êng  : 

 Pt­êng  = 7.642 kg 

 Tæng t¶i träng :  

kgP 6,1738076422324296019256,25292  

     VËy P2 = 17380,6kg 

* TÇng 4 tÇng 6: 

T­¬ng tù nh­ tÇng 1 ®Õn tÇng 3, ta cã: 

 

* TÝnh to¸n t¶i ph©n bè: 

  

 q1:  T¶i ph©n bè trªn trôc 4 ®o¹n D - G vµ ®o¹n H - K,  gåm cã: 

  - Träng l­îng b¶n th©n dÇm: 

                   qd  = 425,6 kg/m 

 - Träng l­îng sµn truyÒn vµo ( d¹ng h×nh thang ) quy ra ph©n bè ®Òu: 

  q1
s = 2 3(1 2 ) bg l  

      2 3(1 2 0,45 0,45 ) 441,2 5,4 1.635 /kg m  
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Trong ®ã: 1

2

l 5,4
= 0,45

2.l 2 6,0
 

    - Träng l­îng t­êng x©y : qt =  1.517,4kg/m 

Tæng träng l­îng q1 = q1
d + q1

s + q1
t = 425,6 + 1.635 + 1.517,4  = 3.578 kg/m. 

  

 q2:  T¶i ph©n bè trªn trôc 4 ®o¹n G - H,  gåm cã: 

  - Träng l­îng b¶n th©n dÇm: 

                   qd  = 218,2 kg/m 

 - Träng l­îng sµn truyÒn vµo ( d¹ng tam gi¸c ) quy ra ph©n bè ®Òu: 

                   qs = 
5

8
b GHg l  = (5 441,2 3) / 8 = 827,3 kg/m 

  - Tæng träng l­îng q2 = qd+qs  = 218,2 + 827,3 = 1.046 kg/m 

* TÝnh to¸n t¶i tËp trung: 

 P1:  T¶i träng tËp trung trªn trôc 4, nót D vµ nót K gåm cã : 

 - Träng l­îng b¶n th©n cét: 

kgP 9,1659)6,06,3(3,5531

cot  

 

 - Träng l­îng dÇm D2 truyÒn vµo: 

 1 356,5 5,4 1.925
dam

P kg  

 - Träng l­îng sµn truyÒn vµo : 

 1 2,59 5,18
441,2 2.960

2san

x
P kg  

 - Träng l­îng t­êng :  Pt­êng  = 7.642 kg 

 Tæng t¶i träng : kgP 9,141867642296019259,16591  

    VËy P1 = 14186,9 kg 

 P2: T¶i träng tËp trung trªn trôc 4,  nót G vµ nót H :     

 - Träng l­îng b¶n th©n cét: 

kgP 9,1659)6,06,3(3,5532

cot    

  

 -Träng l­îng dÇm D3 truyÒn vµo: 
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  2 356,5 5,4 1.925
dam

P kg  

 - Träng l­îng sµn truyÒn vµo : 

 
1

2 2,59 5,18
441,2 2.960

2san

x
P kg  

 
2

2 2,4 5,18
1,39 441,2 2.324

2san
P x x kg  

 - Träng l­îng t­êng  : Pt­êng  = 7.642 kg 

 Tæng t¶i träng :  

kgP 9,1651076422324296019259,16592  

     VËy P2 = 16510,9 kg 

* TÇng 7 tÇng 8: 

T­¬ng tù nh­ tÇng 4 ®Õn tÇng 6, ta cã: 

* TÝnh to¸n t¶i ph©n bè: 

  

 q1:  T¶i ph©n bè trªn trôc 4 ®o¹n D - G vµ ®o¹n H - K,  gåm cã: 

  - Träng l­îng b¶n th©n dÇm: 

                   qd  = 425,6 kg/m 

 - Träng l­îng sµn truyÒn vµo ( d¹ng h×nh thang ) quy ra ph©n bè ®Òu: 

  q1
s = 2 3(1 2 ) bg l  

      2 3(1 2 0,45 0,45 ) 441,2 5,4 1.635 /kg m  

Trong ®ã: 1

2

l 5,4
= 0,45

2.l 2 6,0
 

    - Träng l­îng t­êng x©y : qt =  1.517,4kg/m 

Tæng träng l­îng q1 = q1
d + q1

s + q1
t = 425,6 + 1.635 + 1.517,4  = 3.578 kg/m. 

  

 q2:  T¶i ph©n bè trªn trôc 4 ®o¹n G - H,  gåm cã: 

  - Träng l­îng b¶n th©n dÇm: 

                   qd  = 218,2 kg/m 

 - Träng l­îng sµn truyÒn vµo ( d¹ng tam gi¸c ) quy ra ph©n bè ®Òu: 
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                   qs = 
5

8
b GHg l  = (5 441,2 3) / 8 = 827,3 kg/m 

  - Tæng träng l­îng q2 = qd+qs  = 218,2 + 827,3 = 1.046 kg/m 

* TÝnh to¸n t¶i tËp trung: 

 P1:  T¶i träng tËp trung trªn trôc 4, nót D vµ nót K gåm cã : 

 - Träng l­îng b¶n th©n cét: 

 

 

 - Träng l­îng dÇm D2 truyÒn vµo: 

 1 356,5 5,4 1.925
dam

P kg  

 - Träng l­îng sµn truyÒn vµo : 

 1 2,59 5,18
441,2 2.960

2san

x
P kg  

 - Träng l­îng t­êng :  Pt­êng  = 7.642 kg 

 Tæng t¶i träng : 1 951 1.925 2.960 7.642 13.478P kg  

    VËy P1 = 13.478 kg 

 P2: T¶i träng tËp trung trªn trôc 4,  nót G vµ nót H :     

 - Träng l­îng b¶n th©n cét: 

kgP 6,846)6,06,3(2,2822

cot    

  -Träng l­îng dÇm D3 truyÒn vµo: 

 2 356,5 5,4 1.925
dam

P kg  

 - Träng l­îng sµn truyÒn vµo : 

 
1

2 2,59 5,18
441,2 2.960

2san

x
P kg  

 
2

2 2,4 5,18
1,39 441,2 2.324

2san
P x x kg  

 - Träng l­îng t­êng  : Pt­êng  = 7.642 kg 

 Tæng t¶i träng :  

kgP 6,1569776422324296019256,8462  

     VËy P2 = 15697,6 kg 

* Sµn m¸i :  

cot

1 317 (3,6 0,6) 951P kg
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  T¶i t¸c dông vµo khung cã mÆt b»ng ph©n t¶i nh­ sau 
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Mặt bằng phân tải vào khung trục 4(mái) 

*TÝnh to¸n t¶i ph©n bè: 

 q1:  T¶i ph©n bè trªn trôc 4 ®o¹n D - G vµ ®o¹n H - K,  gåm cã: 

  - Träng l­îng b¶n th©n dÇm: 

                   qd  = 425,6 kg/m 

 - Träng l­îng sµn ( d¹ng h×nh thang ) truyÒn vµo quy ra ph©n bè ®Òu: 

  q1
s = 2 3(1 2 ) mg l  

      2 3(1 2 0,45 0,45 ) 758,6 5,4 2.811 /kg m  

Trong ®ã: 1

2

l 5,4
= 0,45

2.l 2 6,0
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Tæng träng l­îng q1 = q1
d + q1

s  = 425,6 + 2.811  = 3.237 kg/m. 

 

  q2:  T¶i ph©n bè trªn trôc 4 ®o¹n G - H,  gåm cã: 

  - Träng l­îng b¶n th©n dÇm: 

                   qd  = 218,2 kg/m 

 - Träng l­îng sµn (d¹ng tam gi¸c) truyÒn vµo quy ra ph©n bè ®Òu: 

                    qs = 
5

8
b GHg l  = (5 441,2 3) / 8 = 827,3 kg/m 

  - Tæng träng l­îng q2 = qd+qs  = 218,2 + 827,3 = 1.046 kg/m 

*TÝnh to¸n t¶i tËp trung: 

  P1:  T¶i träng tËp trung trªn trôc 4, nót D vµ nót K gåm cã :                                                                           

 - Träng l­îng dÇm D2 truyÒn vµo: 

 1 356,5 5,4 1.925
dam

P kg  

 - Träng l­îng sµn m¸i truyÒn vµo : 

 1 2,59 5,18
758,6 5.089

2san

x
P kg  

 

 - Träng l­îng lan can m¸i : 

 T¶i träng ®¬n vÞ (kg/m) 

  BT tay vÞn :    2500 x 0,2 x 0,3 x 1,1     = 165kg/m 

  T­êng lan can 220 :  1800 x 0,25 x 1,3 x 1,1   = 644kg/m 

            809 kg/m 

     Plan can  = 5,4 x 809 = 4.368 kg 

 - Träng l­îng sª n« m¸i : 

 T¶i träng ®¬n vÞ (m2) 

  BT sª n« :    2500 x 0,1 x 1,1      = 275kg/m2 

  Líp v÷a l¸ng dµy 20 :  1800 x 0,02 x 1,3    = 46,8kg/m2 

  Líp v÷a tr¸t dµy 15 :  1800 x 0,015 x 1,3  = 35,1kg/m2 

              357 kg/m2 

   Pseno  = 5,4 x 1,29 x 357 = 2.487 kg 
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 Tæng t¶i träng : 1 1.925 5.089 4.368 2.487 13.869P kg  

   VËy P1 = 13.869 kg 

 

 P2: T¶i träng tËp trung trªn trôc 4,  nót G vµ nót H :     

  

 - Träng l­îng dÇm D3 truyÒn vµo:                         

  2 356,5 5,4 1.925
dam

P kg  

 - Träng l­îng sµn m¸i truyÒn vµo : 

  
1

2 2,59 5,18
758,6 5.089

2san

x
P kg  

  
2

2 2,4 5,18
1,39 441,2 2.324

2san
P x x kg  

Tæng t¶i träng :  

2 1.925 5.089 2.324 9.338P kg  

    VËy P2 = 9.338 kg 

II/ Ho¹t t¶i: 

 §Ó x¸c ®Þnh tr­êng hîp t¶i träng cã tæ hîp nguy hiÓm ta chÊt ho¹t t¶i 

thµnh 2 tr­êng hîp nguy hiÓm ( ph­¬ng ph¸p c¸ch tÇng, c¸ch nhÞp ) 

 ViÖc chÊt t¶i c¸ch tÇng, c¸ch nhÞp t¹o nªn chuyÓn vÞ c­ìng bøc gi÷a hai 

®Çu cÊu kiÖn max tõ ®ã t¹o ra tr­êng hîp néi lùc bÊt lîi nhÊt, ta lÊy sè liÖu ®Ó 

tÝnh to¸n. 

 Ho¹t t¶i bao gåm ho¹t t¶i sö dông do con ng­êi vµ vËt dông trong qu¸ 

tr×nh ho¹t ®éng cña c«ng tr×nh. 

TÝnh to¸n ho¹t t¶i theo c«ng thøc: 

                       pc = n p0 

Trong ®ã: 

                n : hÖ sè v­ît t¶i - lÊy theo TCVN 356-2005 

                    p0 : ho¹t t¶i tiªu chuÈn theo TCVN 356-2005  

- Ho¹t t¶i sµn lµm viÖc lµ : 200 kg/m2, hÖ sè v­ît t¶i n = 1,2 

    ps = 200 x 1,2 = 240 kg/m2 
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 - Ho¹t t¶i sµn khu WC lµ : 200 kg/m2, hÖ sè v­ît t¶i n = 1,2 

    pWC = 200 x 1,2 = 240 kg/m2 

 - Ho¹t t¶i hµnh lang, cÇu thang lµ : 300 kg/m2, hÖ sè v­ît t¶i n = 1,2 

    pWC = 300 x 1,2 = 360 kg/m2 

- Khi ph©n t¶i vµo khung trôc 4 chØ cã phßng lµm viÖc vµ hµnh lang. 

    TiÕn hµnh chÊt t¶i ®øng cho hai tr­êng hîp ho¹t t¶i I vµ ho¹t t¶i II, theo 

nguyªn t¾c c¸ch tÇng c¸ch nhÞp.  

Tr­êng hîp ho¹t t¶i 1: 

* TÇng 1, 3, 5, 7 vµ m¸i:  

Ho¹t t¶i  t¸c dông vµo khung cã mÆt  

b»ng ph©n t¶i nh­ sau: 
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                          Mặt bằng phân tải vào khung trục 4 ( TH1 : tầng 1,3,5,7,9) 

 

TÝnh to¸n t¶i ph©n bè tÇng 1, 3, 5, 7: 
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 q2:  Ho¹t t¶i ph©n bè trªn trôc 4 ®o¹n G - H ( hµnh lang ),  gåm cã: 

    - Ho¹t t¶i sµn truyÒn vµo : 

                    
1

5
360 3 675

8

s kg
q

m
  

  - Tæng träng l­îng : q2 = 675 kg/m. 

TÝnh to¸n t¶i tËp trung tÇng 1, 3, 5, 7: 

 P2:  Ho¹t t¶i tËp trung trªn trôc 4 nót G vµ H gåm cã : 

  - Ho¹t t¶i sµn truyÒn vµo : 

  1 2,4 5,18
1,39 360 1.897

2san
P kg  

  - Tæng t¶i träng :  P2= 1.897 kg 

TÝnh to¸n t¶i ph©n bè sµn m¸i : 

 q2:  Ho¹t t¶i ph©n bè trªn trôc 4 ®o¹n G - H,  gåm cã: 

    - Ho¹t t¶i sµn truyÒn vµo : 

                    
1

5
97,5 3 183

8

s kg
q

m
  

  - Tæng träng l­îng : q2 = 183 kg/m. 

TÝnh to¸n t¶i tËp trung sµn m¸i: 

 P2:  Ho¹t t¶i tËp trung trªn trôc 4 nót G vµ H gåm cã : 

  - Ho¹t t¶i sµn truyÒn vµo : 

  1 2,4 5,18
1,39 97,5 514

2san
P kg  

  - Tæng t¶i träng :  P2= 514 kg 

* TÇng 2, 4, 6, 8: 

Ho¹t t¶i  t¸c dông vµo khung cã mÆt b»ng ph©n t¶i nh­ sau: 

 

TÝnh to¸n t¶i ph©n bè: 

 q1:  Ho¹t t¶i ph©n bè trªn trôc 4 ®o¹n D - G vµ H - K,  gåm cã: 

    - Ho¹t t¶i sµn truyÒn vµo : 

              q1
s = 2 3(1 2 ) bg l  

      2 3(1 2 0,45 0,45 ) 240 5,4 890 /kg m  
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Trong ®ã: 1

2

l 5,4
= 0,45

2.l 2 6,0
       

 

  - Tæng träng l­îng : q1= 890 kg/m. 

 

TÝnh to¸n t¶i tËp trung: 

 P1:  Ho¹t t¶i tËp trung trªn trôc 4 nót D vµ K gåm cã : 

  - Ho¹t t¶i sµn truyÒn vµo : 

  
1

2 2,59 5,18
240 1.610

2san

x
P kg  

  - Tæng t¶i träng :   P1= 1.610 kg 

 

 P2:  Ho¹t t¶i tËp trung trªn trôc 4 nót G vµ H gåm cã : 

   

       P2 = P1 = 1.610 kg 
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Mặt bằng phân tải vào khung trục 4 ( TH2 : tầng 2,4,6,8) 

Tr­êng hîp ho¹t t¶i 2: 

 T­¬ng tù nh­ tr­êng hîp ho¹t t¶i 1, ta tiÕn hµnh chÊt t¶i ®øng cho tr­êng 

hîp ho¹t t¶i 2 theo nguyªn t¾c c¸ch tÇng, c¸ch nhÞp. 

TÝnh to¸n t¶i ph©n bè trªn m¸i : 

 q1:  Ho¹t t¶i ph©n bè trªn trôc 4 ®o¹n D - G vµ H - K,  gåm cã: 

    - Ho¹t t¶i sµn truyÒn vµo : 

              q1
s = 2 3(1 2 ) bg l  

      2 3(1 2 0,45 0,45 ) 97,5 5,4 362 /kg m  

Trong ®ã: 1

2

l 5,4
= 0,45

2.l 2 6,0
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  - Tæng träng l­îng : q1= 362 kg/m. 

 

TÝnh to¸n t¶i tËp trung trªn m¸i: 

 P1:  Ho¹t t¶i tËp trung trªn trôc 4 nót D vµ K gåm cã : 

  - Ho¹t t¶i sµn truyÒn vµo : 

  
1

2 2,59 5,18
97,5 654

2san

x
P kg  

  - Tæng t¶i träng :   P1= 654 kg 

 

 P2:  Ho¹t t¶i tËp trung trªn trôc 4 nót G vµ H gåm cã : 

   

       P2 = P1 = 654 kg 

III/ Ho¹t t¶i giã t¸c dông lªn khung trôc 4: 

 C¨n cø vµo Tiªu chuÈn ViÖt Nam : TCVN 356-2005 vµ vÞ trÝ c«ng tr×nh 

x©y dùng t¹i thµnh phè Hµ Néi, thuéc vïng giã II-B, lµ vïng giã kh¸ m¹nh. C«ng 

tr×nh cã ®é cao ®Ønh m¸i lµ +33,3m < 40m nªn ta chØ xÐt thµnh phÇn giã tÜnh t¸c 

dông lªn c«ng tr×nh. 

 Coi ¸p lùc giã thæi lªn bÒ mÆt t­êng däc nhµ chuyÓn vÒ lùc ph©n bè ®Òu 

tõng tÇng trªn suèt chiÒu cao cét khung. Khi giã thæi vµo t­êng ch¾n m¸i (lan 

can m¸i) quy ®æi vÒ lùc tËp trung ®Æt theo ph­¬ng n»m ngang t¹i ®Ønh cét tÇng 9.  

 T¶i träng giã ®­îc tÝnh nh­ sau : 

       0q n W c k B  

 T¶i träng giã tập trung ®­îc tÝnh nh­ sau : 

       BhckWnq t0  

 

 Trong ®ã : 

  n : lµ hÖ sè v­ît t¶i (®é tin cËy) cña giã lÊy n=1,2 ( lÊy c«ng tr×nh cã 

tuæi thä 50 n¨m) 
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W0: T¶i träng giã theo tiªu chuÈn, ®­îc lÊy theo vïng mµ c«ng tr×nh x©y 

dùng ( vïng ¸p lùc giã II-B cã W0 = 95kg/m2). 

  k : HÖ sè  kÓ ®Õn ®é cao vµ d¹ng ®Þa h×nh. 

  c : HÖ sè khÝ ®éng:  + PhÝa giã ®Èy c= + 0,8 

      + PhÝa giã hót c= - 0,6 

  B : B­íc khung ( B = 5,4 m ) 

Dïng ph­¬ng ph¸p néi suy tuyÕn tÝnh ®Ó tra b¶ng ®Ó tÝnh hÖ sè k 

TÇng 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Ch¾n 

m¸i 

H 

(m) 

4,5 8,1 11,7 15,3 18,9 22,5 26,1 29,7 33,3 34,8 

k 0,824 0,954 1,03 1,083 1,12 1,153 1,185 1,22 1,246 1,258 

B¶ng tÝnh t¶i träng giã t¸c dông lªn khung 

TÇng 
z 

(m) 
k 

W0 

kg/m2 
n B 

HÖ sè C T¶i träng q (kg/m) 

§Èy Hót Giã ®Èy Giã hót 

1 4,5 0,824 95 1,2 5,4 0,8 - 0,6 405,8 - 304,4 

2 8,1 0,954 95 1,2 5,4 0,8 - 0,6 469,8 - 352,4 

3 11,7 1,03 95 1,2 5,4 0,8 - 0,6 507,3 - 380,4 

4 15,3 1,083 95 1,2 5,4 0,8 - 0,6 533,4 - 400,0 

5 18,9 1,12 95 1,2 5,4 0,8 - 0,6 551,6 - 413,7 

6 22,5 1,153 95 1,2 5,4 0,8 - 0,6 567,8 - 425,9 

7 26,1 1,185 95 1,2 5,4 0,8 - 0,6 583,6 - 437,7 

8 29,7 1,22 95 1,2 5,4 0,8 - 0,6 600,8 - 450,6 

9 33,3 1,246 95 1,2 5,4 0,8 - 0,6 613,6 - 460,2 

T­êng  

ch¾n 

 m¸i 

34,8 1,258 95 1,2 5,4 0,8 - 0,6 929 - 696,9 
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IV/ S¬ ®å t¶i träng t¸c dông lªn khung: 

 Sau khi x¸c ®Þnh  xong t¶i träng t¸c dông lªn khung ta vÏ s¬ ®å t¶i träng 

t¸c dông lªn khung cho 5 tr­êng hîp sau: 

 Tr­êng hîp 1 : Do tÜnh t¶i g©y ra 

 Tr­êng hîp 2 : Do ho¹t t¶i 1 g©y ra 

 Tr­êng hîp 3 : Do ho¹t t¶i 2 g©y ra 

 Tr­êng hîp 4 : Do giã tr¸i g©y ra 

 Tr­êng hîp 5 : Do giã ph¶i g©y ra. 

 Sö dông phÇn mÒm Sap 2000  ®Ó gi¶i ra kÕt qu¶ néi lùc cho 5 tr­êng hîp 

t¶i träng trªn. 

CHƯƠNG IV- TÝnh to¸n cèt thÐp c¸c cÊu kiÖn 

I/ TÝnh to¸n cèt thÐp cét. 

 Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc cho cét ta ®· x¸c ®Þnh ®­îc c¸c cÆp néi lùc nguy 

hiÓm x¶y ra ®èi víi c¸c phÇn tö cét. 

 V× kh«ng cÇn thiÕt ph¶i tÝnh to¸n cho tÊt c¶ c¸c cÆp néi lùc ®· tæ hîp. Do 

vËy cÇn ph¶i lùa chän c¸c cÆp néi lùc nguy hiÓm trong nh÷ng cÆp néi lùc mµ ta 

®· tæ hîp ®Ó tÝnh to¸n cèt thÐp. ViÖc chän ra nh÷ng cÆp néi lùc nµy ®Ó tÝnh to¸n 

vµ kiÓm tra dùa trªn c¬ së dù ®o¸n, phô thuéc vµo c¸c yÕu tè sau: 

 - Chän nh÷ng cÆp néi lùc cã ®é lÖch t©m lín nhÊt : emax. 

 - Chän nh÷ng cÆp néi lùc cã gi¸ trÞ Momen lín nhÊt : Mmax. 

 - Chän nh÷ng cÆp néi lùc cã gi¸ trÞ lùc däc lín nhÊt : Nmax. 

 Ngoµi ra ®Ó ®¶m b¶o tÝnh kh¸ch quan cña viÖc tÝnh to¸n ta chän mét sè 

cÆp néi lùc ®Ó tiÕn hµnh kiÓm tra, c¸c cÆp nµy th­êng cã gi¸ trÞ M, N t­¬ng ®èi 

lín. 

  Tr×nh tù vµ nguyªn lý tÝnh cèt thÐp cho cét: 

 Trong sè c¸c cÆp néi lùc ­u tiªn chän ra ®Ó tÝnh to¸n nh­ ë trªn, ta chän ra 

mét cÆp "nguy hiÓm nhÊt " ®Ó tÝnh to¸n. Sau ®ã dïng kÕt qu¶ tÝnh thÐp ®· biÕt ®Ó 

kiÓm tra cho c¸c cÆp cßn l¹i. KÕt qu¶ cña bµi to¸n kiÓm tra ®­îc thµnh lËp b»ng 

b¶ng. 
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  Yªu cÇu bè trÝ cèt thÐp trong cét: 

 - Cèt däc: Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh cèt däc kÓ tõ t©m kh«ng qu¸ 20cm. 

Hµm l­îng cèt thÐp däc ph¶i tho¶ m·n yªu cÇu kh«ng ®­îc qu¸ bÐ hoÆc qu¸ lín, 

hµm l­îng cèt thÐp hîp lý n»m trong giíi h¹n 0,01 0,06. §o¹n buéc nèi chång 

cèt thÐp ph¶i ®¶m b¶o sao cho : 

+ §o¹n n»m trong vïng kÐo  30d 

+ §o¹n n»m trong vïng nÐn tõ 15d - 20d 

 - Cèt ®ai: Bè trÝ cèt ®ai sao cho ®¶m b¶o cø c¸ch mét thanh cèt däc ph¶i 

cã mét cèt däc n»m ë gãc cèt ®ai. Cèt ®ai dïng 6mm. §o¹n buéc nèi cèt däc 

th× kho¶ng c¸ch cèt ®ai ph¶i nhá h¬n 10d cèt däc bÐ nhÊt. Cèt ®ai bè trÝ ph¶i 

thuËn tiÖn cho qu¸ tr×nh thi c«ng vµ ®¶m b¶o tiÕt kiÖm nhÊt. Cèt ®ai ë vïng tíi 

h¹n, tøc ë hai ®Çu mót cét, lóc ®ã kho¶ng c¸ch cèt ®ai n»m trong vïng tíi h¹n U 

= min ( 8 d; b/2; 200). T¹i c¸c vïng kh¸c theo yªu cÇu cÊu t¹o kho¶ng c¸ch cèt 

®ai chän nh­ sau:  

U = min ( 12 d; b; 300). 

 

 C¸c b­íc tÝnh to¸n: 

XÐt tû sè  
l

h

0 , trong ®ã l0 = 0,7 H: chiÒu dµi tÝnh to¸n. 

TÇng 1 :   l0 = 0,7 450 = 315 cm. 

              0
h

l

h
 = 315/70 = 4,5 < 8. 

TÇng 2 3 :  l0 = 0,7 360 = 252 cm. 

             0
h

l

h
 = 252/70 = 3,6 < 8. 

TÇng 4 6 :  l0 = 0,7 360 = 252 cm. 

              0
h

l

h
 = 252/60 = 4,2 < 8. 

 TÇng 7 9 : l0 = 0,7 360 = 252 cm. 

              0
h

l

h
 = 252/40 = 6,3< 8. 
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VËy khi tÝnh to¸n bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc: lÊy  = 1. 

 

 TÝnh cèt thÐp ®èi xøng: 

X¸c ®Þnh c¸c th«ng sè: M, N, As, b, h, R , h0, a, a’. 

- X¸c ®Þnh c¸c biÕn sè: 

 + §é lÖch t©m:    oe   : lµ ®é lÖch t©m 

  

H

cm

h

e

e
N

M
e

ahee

o

oo

o

600

1

)(8,1

30

5,0

'

 
'

oe  : lµ ®é lÖch t©m ngÉu nhiªn 

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 
.b

N
x

R b
. 

                        Khi x > R .h0 : LÖch t©m bÐ. 

                               x  R .h0 : LÖch t©m lín. 

 + C¸c tr­êng hîp cã thÓ x¶y ra: 

 NÕu :       2.a’  x  R.h0 th× x¶y ra tr­êng hîp lÖch t©m lín. 

  
0

0

. 0,5
'

'
s s

s

N e h x
A A

R h a
               (1) 

 NÕu :      x < 2a’:  lóc ®ã g¸n  x = 2a’ vµ lÊy: 

                       
0

'
'

'
s s

s

N e
A A

R h a
                    (2) 

                 Trong ®ã e’ = 0,5h - .e0 - a’; 

 NÕu :      x > R.h0  lóc ®ã cÇn tÝnh thªm eogh 

                        eogh = 0,4 (1,25h - R.h0). 
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X¶y ra c¸c tr­êng hîp: 

 e0 > e0gh : lóc nµy  x = R.h0. 

                    LÊy:    
2

0

0

. . .
'

'

R b
s S

s

Ne R b h
A A

R h a
           (3)  

 e0  e0gh : lóc nµy dùa vµo e0 ®Ó tÝnh l¹i x. 

  Khi e0  0,2h0:  x = h - (
0 5

0

, h

h
 + 1,8 - 1,4 R) e0  (TH1) 

  Khi  0,2h0  .e0  e0gh:  x = 1,8(e0gh - e0)+ R h0   (TH2). 

                         0

0

. . 0,5
'

'

b

s S

s

Ne R b x h x
A A

R h a
     (4)  

  §iÒu kiÖn kiÓm tra: 

 Hµm l­îng thÐp tèi thiÓu cã trong cét: min = 0,1%. 

  §iÒu kiÖn  = ’  min. 

Bµi to¸n kiÓm tra: 

 Khi biÕt tr­íc gi¸ trÞ As  vµ A’s’, M, N ta tiÕn hµnh kiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu 

lùc cña c¸c tiÕt diÖn ®èi víi c¸c cÆp néi lùc cßn l¹i. 

  TÝnh gi¸ trÞ x: 

                                  
' '

.

s s s s

b

N R A R A
x

R b
 

  NÕu: 

 2a’  x  R h0 th× kiÓm tra ®iÒu kiÖn: 

   N.e  Rn.b.x( h0 - 0,5x ) + Rs’.As’.( h - a’ )     ( I) 

 x  2a’ th× kiÓm tra ®iÒu kiÖn: 

  N. e   Ra.Fa.( h - a’ )     ( II) 

 x > R h0 < LÖch t©m bÐ >  th× tuú theo gi¸ trÞ e0 tÝnh l¹i x: 

 - Khi e0  0,2h0:  th×  R

0

0,5
( 1,8 1,4. ). . o

h
x h e

h
          (a) 

 - Khi  0,2h0  .e0  e0gh:  th×  x = 1,8(e0gh - e0) + R. h0   (b). 
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 - Khi e0 > e0gh:     x= R. .ho                                       (c) 

 NÕu x  0,9 h0: th× kiÓm tra theo c«ng thøc: 

          N e  Rb.b.x( h0 - 0,5x ) + Rs’.As’.( h - a’ )     ( III) 

 NÕu x > 0,9 h0: th× ngoµi viÖc kiÓm tra theo theo c«ng thøc: 

          N e  Rb.b.x( h0 - 0,5x ) + Rs’.As’.( h - a’ )     ( III) 

    Cßn ph¶i kiÓm tra theo c«ng thøc : 

          N  Rb.b.x + Rs’.As’+ 0,8. Rs’.As                    ( IV). 

 

 Chän bª t«ng, cèt thÐp: 

 Bª t«ng cã : Rb = 145 kg/cm2. 

                             Rbt = 10.5 kg/cm2. 

     Eb =300 103 kg/cm2 

                             R = 0,595. 

                             R = 0,418. 

ThÐp nhãm AII  cã:       

                             Rs = Rs’  = 2800 kg/cm2. 

                             Ea = 2,1.106 kg/cm2. 

 

a/ TÝnh cèt thÐp cét tÇng 1 ( khung trôc 4 ) 

 Trong bµi to¸n ph¼ng th× néi lùc trong cét bao gåm hai lo¹i néi lùc chÝnh 

lµ : M«men uèn ( M ) trong mÆt ph¼ng lµm viÖc vµ lùc däc ( N ) xuÊt hiÖn trong 

cét. 

TÝnh cèt thÐp trôc D - G - H - K: phÇn tö 1-10-19-28. 

Từ bảng nội lưc chän c¸c cÆp néi lùc nguy hiÓm: Mmax, Nmax, emax: 

 

 

CÆp 
M N 

( KN.m ) ( KN ) 
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1 330.58 -2704.55 

2 -280.69 -2409.78 

3 302.25 -3218.51 

4 28.70 -2409.78 

5 -106.86 -2957.95 

6 -101.98 -3218.51 

 

- Chän cÆp néi lùc ( 4 ) ®Ó tÝnh to¸n:  M = 302.25 KNm 

                                                           N  = 3218.51 KN 

- Gi¶ thiÕt chiÒu dµy líp b¶o vÖ: a =a’ = 4 cm. 

                    ho = 70 - 4 = 66 cm. 

- §é lÖch t©m: 

               )(3,2
30

70
cmea

      

      )(4,9
321851

3022500
1 cm

N

M
e                

( ae : ®é lÖch t©m ngÉu nhiªn ) 

 Cột thuộc kết cấu siêu tĩnh :eo=max(ea;e1) chọn eo=9,4cm 

- ChiÒu cao vïng nÐn: 

                             )(5,55
40145

321851
cm

bR

N
x

b

    

- Gi¸ trÞ R .h0 = 0,593 66 = 39,138 cm. 

- V× x = 55,4 > R .h0 = 39,138 : Tr­êng hîp lÖch t©m bÐ. 

- TÝnh :  

cmhhe oRogh 34,19)66593,07025,1(4,0)25,1(4,0  

  - X¶y ra tr­êng hîp : 

 e0 = 9,4 < eogh = 19,34 nªn tÝnh l¹i x theo e0. 

 x tÝnh theo TH2 v× : 0,2h0 = 13,2 > e0 = 9,4 

 Th× :   
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cme
h

ho
hx oR

o

9,554,91)593,04,18,1
66

705,0
(70)4,18,1

5,
(

        VËy x =55,9(cm) 

¸p dông c«ng thøc : 74,404705,04,915,0 ahee o  

TÝnh thÐp theo c«ng thøc : 

2

'

0

' 94,4
)466(2800

)9,555,066(9,554014574,40321851

)(

)5,0.(..
cm

ahR

xhxbRNe
AA

s

ob

SS

 

                      

 Chän thÐp : 5 28, cã As = 30,78cm2     

 

- Hµm l­îng thÐp: 

%2,0%2,1%100
6640

78,30
%100

.
min

o

S

hb

A
 

                               %3%4,22,12 mãtt    

 - VËy: Bè chän cèt thÐp nh­ trªn lµ hîp lý. 

* Cèt ®ai:   

 - Gi÷ cho cèt däc æn ®Þnh vÞ trÝ khi thi c«ng. 

 - Chèng në h«ng cña bª t«ng. 

 - §­êng kÝnh   1/4  däc
max  = 1/4 x 28 = 7 mm 

 - Kho¶ng c¸ch :  15 däc
min  = 15 x 2,8 = 42 cm 

 VËy ta chän cèt ®ai  8 s200. §o¹n ch©n cét chän  8 s100 

 

 C¸c gi¸ trÞ tÝnh to¸n các cột còn lại ®­îc thµnh lËp trong b¶ng sau: 

 

 

II/ TÝnh to¸n cèt thÐp dÇm. 
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 - §èi víi dÇm nguyªn t¾c tÝnh to¸n cèt thÐp d­îc dùa trªn c¬ së b¶ng tæ 

hîp néi lùc cña c¸c tiÕt diÖn gi÷a nhÞp dÇm vµ hai tiÕt diÖn hai ®Çu dÇm. Chän tõ 

b¶ng tæ hîp néi lùc c¸c tæ hîp cã Mmax, Mmin , Qmax. 

 + §èi víi tiÕt diÖn 2 ®Çu dÇm lÊy : Mmin , Qmax. 

 + §èi víi tiÕt diÖn gi÷a dÇm, do lùc c¾t Q nhá, nªn lÊy : Mmax. 

 - V× dÇm vµ sµn lµ ®æ toµn khèi, nªn tÝnh dÇm ph¶i tÝnh theo mÆt c¾t ch÷ 

T. T¹i tiÕt diÖn 2 ®Çu dÇm, do tiÕt diÖn c¨ng thí trªn, nªn c¸nh n»m trong vïng 

chÞu kÐo, v× vËy ta bá qua, mµ tÝnh to¸n víi dÇm cã tiÕt diÖn ch÷ nhËt : b x h. T¹i 

mÆt c¾t gi÷a dÇm c¸nh T n»m ë vïng nÐn, nªn ph¶i tÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T 

a/ Nguyªn lý tÝnh to¸n cèt thÐp dÇm: 

Lý thuyÕt tÝnh to¸n cèt thÐp dÇm t¹i c¸c tiÕt diÖn; 

  - BiÕt M, b h, Rn ; m¸c bª t«ng vµ nhãm thÐp : Rn, Ra, 0, A0. 

  - TÝnh h0 = h- a ; víi gi¶ thiÕt a = 4 cm. 

§©y lµ bµi to¸n víi hai ph­¬ng tr×nh cña hai c«ng thøc c¬ b¶n : 

2

. . . .

. . .

( )

s s b o

b o

o

R A R b h

M R b h  víi hai Èn sè x vµ As. 

- Dïng ph­¬ng ph¸p tra b¶ng ®Ó tÝnh c¸c Èn sè trªn: 
2. .

m

n o

M

R b h
 

NÕu m R  th× tõ m tra b¶ng ra   

( HoÆc dïng c«ng thøc : 0,5 (1 1 2 )m  ) 

- DiÖn tÝch cèt thÐp:  

   
. .

s

s o

M
A

R h
 

- TÝnh hµm l­îng cèt thÐp:  min

0

100% 0,05%sA

b h
  

 §iÒu kiÖn h¹n chÕ: ®Ó ®¶m b¶o x¶y ra ph¸ ho¹i dÎo tr­íc ph¸ ho¹i dßn th× 

cèt thÐp As kh«ng ®­îc qu¸ nhiÒu:  

                min max

0,595 145
0,05% 3%

2800

R b

s

R

R
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  - Sau khi chän vµ bè trÝ cèt thÐp cÇn kiÓm tra l¹i gi¸ trÞ thùc tÕ cña 

a. NÕu sai lÖch nhiÒu h¬n so víi gi¶ thiÕt cÇn ph¶i tÝnh to¸n l¹i. 

  - NÕu m  > R  tøc ®iÒu kiÖn h¹n chÕ kh«ng ®­îc ®¶m b¶o th× cã thÓ 

®Æt cèt thÐp As’ vµo vïng bª t«ng chÞu nÐn. Trong tiÕt diÖn võa cã cèt As vµ A’s . 

Tuy nhiªn kh«ng nªn ®Æt qu¸ nhiÒu cèt As’. Khi m  > 0,5 nªn t¨ng kÝch th­íc 

tiÕt diÖn hoÆc t¨ng m¸c bª t«ng ®Ó cho m   0,5 råi tÝnh cèt chÞu nÐn As’. ë mçi 

mÆt trªn vµ mÆt d­íi cña dÇm Ýt nhÊt cã 2 14 ch¹y däc suèt chiÒu dµi cña dÇm. 

T¹i bÊt kú vïng nµo cã kh¶ n¨ng xuÊt hiÖn khíp dÎo th× hµm l­îng cèt thÐp chÞu 

nÐn ’  /2. Ýt nhÊt ph¶i cã 1/4 sè thÐp chÞu lùc ë mÆt trªn cña mçi ®Çu mót 

dÇm ®­îc tiÕp tôc kÐo dµi suèt chiÒu dµi cña dÇm.  

Bè trÝ cèt ®ai: 

 - ë nh÷ng ®o¹n dÇm cã lùc c¾t lín øng suÊt ph¸p do M vµ øng suÊt tiÕp do 

lùc c¾t sÏ g©y ra nh÷ng øng suÊt kÐo chÝnh nghiªng víi trôc dÇm mét gãc  nµo 

®ã sÏ lµm xuÊt hiÖn nh÷ng khe nøt nghiªng. C¸c cèt däc, cèt ®ai vµ cã thÓ cã cèt 

xiªn ®i qua khe nøt nghiªng sÏ chèng l¹i sù ph¸ ho¹i theo tiÕt diÖn nghiªng nµy. 

 - Cèt däc, cèt ®ai vµ cèt xiªn cã t¸c dông chèng l¹i sù quay cña hai phÇn 

dÇm do M vµ chèng l¹i sù t¸ch ra cña hai phÇn dÇm ®ã do t¸c dông cña lùc c¾t. 

 - §Ó t¹o ra kh¶ n¨ng ph©n t¸n n¨ng l­îng, ngoµi viÖc tÝnh to¸n cßn ph¶i 

®Æt theo cÊu t¹o trong khi thi c«ng t¹i c¸c vïng sÏ xuÊt hiÖn khíp dÎo.C¸c vïng 

dÇm cã kh¶ n¨ng xuÊt hiÖn khíp dÎo lµ mét trong c¸c vïng sau: 

+ 2 lÇn chiÒu cao tiÕt diÖn dÇm ®o tõ mÆt cét vµo dÇm: 2h. 

+ Nh÷ng n¬i cÇn bè trÝ cèt chÞu nÐn. 

Trong c¸c vïng tíi h¹n th× tiÕt diÖn cña cèt ®ai ph¶i tho¶ m·n yªu cÇu 

sau: 

                          6 mm. 

                        u  ( h/4, 8 d, 200) 

C¸c ®iÒu kiÖn khi tÝnh to¸n dÇm chÞu c¾t: 

- Bª t«ng ®ñ kh¶ n¨ng chÞu c¾t : 

                        Q   k1 Rk b h0 .    ( k1 = 0,6 ). 
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- Bª t«ng kh«ng bÞ vì trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn chÝnh : 

                        Q   k0 Rb b h0 .    ( k0 = 0,35 ). 

- §iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng : 

                        0

2

8. . . . . .ad d k
tt

R n f R b h
U U

Q
 

- §iÒu kiÖn tr¸nh ph¸ ho¹i tiÕt diÖn nghiªng n»m gi÷a hai cèt ®ai: 

                        U  Umax = 
1 5

0

2
, . . .R b h

Q

k
 

- Theo yªu cÇu cÊu t¹o: 

                                                   h/3 

         + TiÕt diÖn gÇn gèi: U                    = Uct khi h > 450 

                                                   300  

 

                                                     3h/4 

         + TiÕt diÖn gi÷a dÇm: U                  = Uct khi h > 300 

                                                     500  

 => Chän U  ( Umax, Utt , Uct ). 

 

b/ Sè liÖu tÝnh to¸n : 

 - TÊt c¶ c¸c dÇm trªn khung trôc 4 cã tiÕt diÖn ®o¹n D - G vµ H - K cã tiÕt 

diÖn 220 600. §o¹n G - H cã tiÕt diÖn lµ 220x300) 

 - Bª t«ng B25 cã :  Rb = 145 kg/cm2. 

                                      Rbt = 10.5 kg/cm2. 

 - Cèt thÐp AII:              Rs = 2800 kg/cm2. 

 - Tõ m¸c bª t«ng vµ nhãm cèt thÐp ta cã:    R   = 0,593. 

                                                                  R = 0,418. 

  - Gi¶ thiÕt a = 4 cm  h0  = 60 - 4 = 56 cm. vµ h0  = 30 - 4 = 26 

  - Cèt ®ai dïng thÐp AI cã Ra® = 1750 kg/cm2. 
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c/ TÝnh to¸n c¸c phÇn tö dÇm : 

 §Ó tiÖn cho viÖc thi c«ng sau nµy, t¹i c¸c tiÕt diÖn liÒn tr­íc vµ liÒn sau 

cña hai dÇm liÒn nhau nÕu gi¸ trÞ néi lùc kh«ng chªnh nhau nhiÒu ta kÐo suèt cèt 

däc tõ tiÕt diÖn nµy sang tiÕt diÖn kia theo gi¸ trÞ cèt däc chÞu M lín h¬n. XuÊt 

ph¸t tõ quan niÖm nµy ta tÝnh to¸n vµ bè trÝ cèt thÐp: 

 

TÝnh to¸n dÇm : 

* TÝnh to¸n phÇn tö 37 :    

 V× phÇn tö 37 vµ phÇn tö 39 cã néi lùc t­¬ng ®èi b»ng nhau, tiÕt diÖn ®· 

chän gièng nhau, nªn tÝnh to¸n cèt thÐp cho phÇn tö 37 sau ®ã lÊy kÕt qu¶ tÝnh 

to¸n, bè trÝ thÐp cho phÇn tö 39 

+ TiÕt diÖn ®Çu dÇm :    Mmax = - 2880500   kg.cm 

                     

   R22
288,0

5622145

2880500

.. ob

m
hbR

M

 

 

  - V× m = 0,288 < R = 0,418 nªn chØ cÇn ®Æt cèt ®¬n. 

  - Tra b¶ng ( phô lôc VIII - s¸ch khung BTCT ) ta cã   =  0,825. 

  - DiÖn tÝch cèt thÐp : 

   23,22
56.825,02800

2880500

..
cm

hR

M
A

os

s   

DiÖn tÝch cèt thÐp   sA  =  22,3  cm2   

 - Ta chän 5 28 cã sA = 30,7 cm2. 

  - Hµm l­îng cèt thÐp: 

  min

0

30,7
100% 100% 2,09% 0,2%

. 22 56

sA

b h
  

+ TiÕt diÖn gi÷a dÇm :    Mmax = 1107100   kg.cm 

                      

                  Sf = 6.hf  =6.12 = 72 (cm) 

                  bf = b+2.Sf = 22+2.72 = 166 (cm) 
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     Mf =Rb.bf.hf.( ho- 0,5.hf ) = 145.166.12.(56-6) = 14442000 (kG.cm) 

                  M < Mf  nên trục trung hòa qua cánh, tính toán với tiết diện  bf xh     

R

ofb

m
hbR

M
014,0

56166145

1107100

.. 22
      

                         

  - V× m  = 0.014< R = 0,418 nªn chØ cÇn ®Æt cèt ®¬n. 

  - Tra b¶ng ( phô lôc VIII - s¸ch khung BTCT ) ta cã   =  0.995. 

  - DiÖn tÝch cèt thÐp : 

   25,7
56945,02800

1107100

..
cm

hRs

M
A

o

S  

     

DiÖn tÝch cèt thÐp   sA =  7,5 cm2   

 - Ta chän 3 20 cã sA = 9,42 cm2. 

  - Hµm l­îng cèt thÐp: 

  min

0

9,42
100% 100% 0,76% 0,2%

. 22 56

sA

b h
 

+ TiÕt diÖn cuèi dÇm :    Mmax = - 2859900  kg.cm 

 

                    R22
29,0

5622145

2859900

.. ob

m
hbR

M

 

 

  - V× m = 0,29 < R = 0,418 nªn chØ cÇn ®Æt cèt ®¬n. 

  - Tra b¶ng ( phô lôc VIII - s¸ch khung BTCT ) ta cã   =  0,83 

  - DiÖn tÝch cèt thÐp : 

 

  205,22
5683,02800

2859900

..
cm

hRs

M
A

o

S  

     

DiÖn tÝch cèt thÐp   sA =  22,05 cm2   
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 - Ta chän 5 28 cã sA = 30,7 cm2. 

  - Hµm l­îng cèt thÐp: 

  min

0

30,7
100% 100% 2,49% 0,2%

. 22 56

sA

b h
  

+TÝnh to¸n cèt ®ai phÇn tö 37: 

 - Chän phÇn tö tÝnh to¸n: 37 cã Qmax = 18,552 T 

 - C¸c ®iÒu kiÖn khi tÝnh to¸n dÇm chÞu c¾t: 

 + Bª t«ng ®ñ kh¶ n¨ng chÞu c¾t : 

  Q = 18,552 >  k1 Rk b h0 = 0,6 10,5 22 56 = 7,7616 T.    ( k1 = 

0,6 ).  

Do ®ã bª t«ng kh«ng ®ñ kh¶ n¨ng chÞu c¾t, nªn ph¶i tÝnh to¸n thªm cèt ®ai    

 + Bª t«ng kh«ng bÞ vì trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn chÝnh : 

  Q = 18,552 <  k0 Rn b h0 = 0,35 145 22 56 = 62,524 T.    ( k0 = 

0,35 ). Do ®ã kh«ng cÇn thiÕt ph¶i ®Æt cèt xiªn. 

 - Chän ®ai 8 ( fa = 0,503 cm2 ), ®ai 2 nh¸nh n = 2.  

 + §iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng : 

   

cm
Q

hbRfnR
uu okdad

tt 6,29
18552

56225,10503,0217508....8
2

2

2

2

 

   

 + §iÒu kiÖn tr¸nh ph¸ ho¹i tiÕt diÖn nghiªng n»m gi÷a hai cèt ®ai: 

 

cm
Q

hbR
uu ok 57,58

18552

56225,105,1...5,1 22

max
 

  

 + Theo yªu cÇu cÊu t¹o: 

                                                   h/3              20 

         TiÕt diÖn gÇn gèi: U                   =                Uct = 20cm 

                                                   30             30 
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                                                   3h/4            45 

         TiÕt diÖn gi÷a dÇm: U                =                Uct = 30cm 

                                                   50             50 

 

      Chän U  ( Umax, Utt , Uct ) : Cèt ®ai 8a150 ®o¹n gÇn gèi ( 1/4 

®o¹n ®Çu dÇm). 8a200 ®o¹n gi÷a dÇm. 

 

Các cấu kiện khác được tính toán và thành lập bảng sau:  

CHƯƠNG V- TÝnh to¸n sµn tÇng ®iÓn h×nh ( tÇng 4 ) 

II.MÆt b»ng « sµn: 
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II. ThiÕt kÕ  « sµn WC ( ThiÕt kÕ theo s¬ ®å ®µn håi ) 

- S¬ ®å tÝnh & t¶i träng: 

B¶ng  t¶i träng sµn vÖ sinh 

TT CÊu t¹o 

ChiÒu 

dµy 

(mm) 

Khèi 

l­îng 

riªng 

Kg/m3 

Gi¸ trÞ 

TC 

kg/m2 

HÖ sè 

v­ît 

t¶i 

Gi¸ trÞ 

TT 

kg/m2 

1 G¹ch chèng tr¬n 20x20x0,8 8 2000 16 1,2 19,2 

2 V÷a lãt nÒn B20 dµy 20 20 2000 40 1,2 48 

3 B¶n sµn BTCT dµy 120 120 2500 300 1,1 330 

4 V÷a tr¸t trÇn B20 dµy 15 15 2000 30 1,3 39 

5 Bª t«ng chèng thÊm dµy 40 40 2500 100 1,1 110 

6 ThiÕt bÞ WC + t­êng ng¨n     50 1,1 55 

 Tæng tÜnh t¶i     601 

 Ho¹t t¶i lµm viÖc   200 1,2 240 

Tæng t¶i träng t¸c dông lªn sµn WC : 2601 240 841
kg

q
m

 

a. TÝnh to¸n sµn O1 ( khu WC ):  

TÝnh cho « cã diÖn tÝch lín h¬n sau ®ã bè trÝ cho « cã diÖn tÝch nhá h¬n 

XÐt tû sè : 2

1

690
2,38 2

290

l

l
 .  

- B¶n chÞu lùc 1 ph­¬ng, tÝnh sµn vÖ sinh nh­ b¶n lo¹i dÇm: 

1 / 2 / 2 / 2 290,5 15 / 2 22 / 2 12 / 2 278( )b d t bl l l b b h cm  

 

- C¾t ra 1m d¶i b¶n theo ph­¬ng c¹nh ng¾n ®Ó tÝnh 

to¸n. TÝnh to¸n theo s¬ ®å ®µn håi: 

 + M«men gi÷a nhÞp: 

  
2 2841 2,78

271 .
24 24

ql
M kg m   

 + M«men trªn gèi: 
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2 2841 2,78

542 .
12 12

ql
M kg m  

- TÝnh to¸n cèt thÐp. 

 + Cèt thÐp trong « b¶n ®­îc tÝnh nh­ sau: 

   + Bª t«ng B25 cã Rn = 145 ( kg/cm2).  

 + ThÐp AI : Ra = 2250 ( kg/cm2) 

 + Gi¶ thiÕt chiÒu dÇy líp b¶o vÖ a: khi tÝnh to¸n cèt thÐp víi m«men 

d­¬ng gi÷a b¶n theo ph­¬ng c¹nh ng¾n lÊy a =2,0cm, theo ph­¬ng c¹nh dµi lÊy 

a= 2,5 cm 

   h0 = hb - a =12 - 2 =10 (cm) 

  
2

0. .
m

b

M

R b h
; b = 100 cm 

   0,5 (1 1 2. )m  

 + DiÖn tÝch cèt thÐp cÇn thiÕt: 

   2

0

( )
. .

s

s

M
A cm

R h
  

TÝnh thÐp theo ph­¬ng ng¾n : 

- ThÐp chÞu m« men d­¬ng:  

  2 2

0

27100
0,0186

. . 145 100 10
m

b

M

R b h  

  
2

0

189,1
1099,02250

27100

99.0)0186.0211(5,0

cm
hR

M
A

S

S

 

 

 Chän 8 as = 0,503 ( cm2 ) 

 Kho¶ng c¸ch cèt thÐp : 
0,503 100

42,13( )
1,194

s cm  

VËy chän 8 s200 cã As = 2,52 cm2 . Cèt thÐp ph©n bè, ®Æt theo cÊu t¹o 6 s200 

- TÝnh hµm l­îng thÐp : 
2,52 100

0,25
. 100 10

s o
o

A

b ho
 > 0

0min 0,1  
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TÝnh thÐp chÞu m« men ©m:  

 2 2

0

54200
0,0373

. . 145 100 10
m

b

M

R b h

 

2

0

4,2
1098,02250

54200

98.0)0373,0211(5,0

cm
hR

M
A

S

S

 

 

 Chän 8 as = 0,503 ( cm2 ) 

 Kho¶ng c¸ch cèt thÐp : 
0,503 100

20,8( )
2,42

s cm  

 VËy chän 8 a200 cã As = 2,52 cm2 

 Cèt thÐp ph©n bè, ®Æt theo cÊu t¹o 6 a200 

 

b.TÝnh to¸n sµn O2: 

 - XÐt tû sè : 2

1

690
1,44 2

480

l

l
 .  

 1 480 22 12 470( )tt bl l t h cm  

 2 690 22 12 680( )tt bl l t h cm  

 - B¶n chÞu lùc theo 2 ph­¬ng , tÝnh sµn nh­ b¶n kª 

4 c¹nh, theo s¬ ®å khíp dÎo: 

 T¶i träng sµn tæng céng: 

2441,2 240 681,2
kg

q
m

 

 - TÝnh to¸n cèt thÐp: Cèt thÐp trong « b¶n ®­îc tÝnh nh­ sau: 

           Chän M1 lµm Èn sè chÝnh:  

         - XÐt tû sè:  
2

1

680
1,44

470

l
r

l
=>B¶n kª lµm viÖc hai ph­¬ng. 

          chän c¸c hÖ sè  

2
1 2 1 2

1 1 1 1 1

' '
0,592; 1; 0,8; 1; 0,8

M M M M M
A A B B

M M M M M
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Khi cèt thÐp ®­îc bè trÝ ®Òu ®Æt theo mçi ph­¬ng trong toµn bé « b¶n,ta x¸c 

®Þnh D theo c«ng thøc : 

M«memn M1 ®ù¬c x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau : 

1221
12

2

1 ).'2().'2(
.12

.3..
lMMMlMMM

D

lllq

 

(1)  

                   D

lllq
M

.12

.3.. 12

2

1
1

 

     Víi  122211 ..2.2 lBAlBAD  

                                   =(2+1+1).680+(2.0,592+0,8+0,8).470=40,28 

Thay vµo (1) :      

 
2 2

1 2 1

1

. . 3. 681,2.4,7 (3.6,8 4,7)
488( . )

12. 12.40,28

q l l l
M Kg m

D
                                                  

                              1 488 . .M Kg m  

                         2 1. 0,592.488 289 . .M M Kg m  

                       vay  MI  = M’I =  M1= 488 (Kg. m) =48800 (kg.cm) 

                              MII =M’II = 0,8 M1=390 (Kg. m) =39000 (kg.cm) 

 

                             

   + Gi¶ thiÕt chiÒu dÇy líp b¶o vÖ a: khi tÝnh to¸n cèt thÐp víi m«men 

d­¬ng gi÷a b¶n theo ph­¬ng c¹nh ng¾n lÊy a =2,0cm, theo ph­¬ng c¹nh dµi lÊy 

a= 2,5 cm 

   h0 = hb - a =12 - 2,0 =10 (cm) 

  
2

0. .
m

b

M

R b h
; b = 100 cm 

   0,5 (1 1 2. )m  

 + DiÖn tÝch cèt thÐp cÇn thiÕt: 

   2

0

( )
. .

s

M
A cm

Rs h
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TÝnh thÐp theo ph­¬ng l1 : 

 - ThÐp chÞu m« men d­¬ng:  

 2 2

0

48800
0,033 0,418

. . 145 100 10
m R

b

M

R b h

   

 
2

0

1,2
1098,02250

48800

98.0)033,0211(5,0

cm
hR

M
A

S

S

 

  

          KiÓm tra : 
min

2,1
100% 0,21% 0,1%

100 10
 

       

 Chän 8 as = 0,503 ( cm2 ) 

 Kho¶ng c¸ch cèt thÐp : 
0,503 100

23,9( )
2,1

s cm  

 Chän 8 s200 cã As = 2,52 cm2.  

   

       - ThÐp chÞu m« men ©m:  

 2 2

0

48800
0,034 0,418

. . 145 100 10
m R

b

M

R b h  

 
2

0,5 (1 1 2 0,034) 0,98

48800
2.2

2250 0,98 10
s

s o

M
A cm

R h

 

          KiÓm tra : 
min

2,2
100% 0,22% 0,1%

100 10
  

        Chän 8 as = 0,502( cm2 ) 

 Kho¶ng c¸ch cèt thÐp : 
0,502 100

22,84( )
2,2

s cm  

       Chän 8 s200 cã As=2,512(cm2)  

TÝnh thÐp theo ph­¬ng l2 : 

 - ThÐp chÞu m« men d­¬ng:  
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 2 2

0

28900
0,0199 0,418

. . 145 100 9,5
m R

b

M

R b h  

 
2

0,5 (1 1 2 0,0199) 0,989

28900
1,36

2250 0,989 9,5
s

s o

M
A cm

R h  

          KiÓm tra : min

1,36
100% 0,136% 0,1%

100 9,5
 

          

 Chän 8 fa = 0,503 ( cm2 ) 

 Kho¶ng c¸ch cèt thÐp : 
0,503 100

36,98( )
1,36

s cm  

 Chän 8 a200 cã As = 2,512 cm2.  

  

 - ThÐp chÞu m« men ©m:  

 2 2

0

39000
0,027 0,418

. . 145 100 9,5
m R

b

M

R b h  

 
2

0,5 (1 1 2 0,027) 0,98

39000
1,77

2250 0,98 9,5
s

s o

M
A cm

R h

 

 KiÓm tra : 
min

1,77
100% 0,177% 0,1%

100 10
 

 

          Chän 8 as = 0,503 ( cm2 ) 

 Kho¶ng c¸ch cèt thÐp : 
0,503 100

28,4( )
1,77

s cm  

 Chän 8 a200 cã As = 2,512 cm2.  

  

 

 

c.TÝnh to¸n sµn O3: 
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 - XÐt tû sè : 2

1

600
1,11 2

540

l

l
 .  

 1 540 22 12 530( )tt bl l t h cm  

 2 600 22 12 590( )tt bl l t h cm  

 - B¶n chÞu lùc theo 2 ph­¬ng, tÝnh sµn nh­ b¶n kª  

 4 c¹nh, theo s¬ ®å khíp dÎo: 

  

 - TÝnh to¸n cèt thÐp: Cèt thÐp trong « b¶n ®­îc tÝnh nh­ sau: 

T¶i träng sµn tæng céng: 2441,2 240 681,2
kg

q
m

 

 - TÝnh to¸n cèt thÐp: Cèt thÐp trong « b¶n ®­îc tÝnh nh­ sau: 

           Chän M1 lµm Èn sè chÝnh:  

         - XÐt tû sè:  
2

1

590
1,11

530

l
r

l
=>B¶n kª lµm viÖc hai ph­¬ng. 

          chän c¸c hÖ sè  

2
1 2 1 2

1 1 1 1 1

' '
0.9; 1,3; 1,2; 1,3; 1,2

M M M M M
A A B B

M M M M M
 

Khi cèt thÐp ®­îc bè trÝ ®Òu ®Æt theo mçi ph­¬ng trong toµn bé « b¶n,ta x¸c 

®Þnh D theo c«ng thøc : 

M«memn M1 ®ù¬c x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau : 

1221
12

2

1 ).'2().'2(
.12

.3..
lMMMlMMM

D

lllq

 

(1)  

                   D

lllq
M

.12

.3.. 12

2

1
1

 

     Víi  122211 ..2.2 lBAlBAD  

                                   =(2+1,3+1,3).590+(2.0,9+1,2+1,2).530=49,40 

Thay vµo (1) :      

 
2 2

1 2 1

1

. . 3. 681,2.5,3 (3.5,9 5,3)
400( . )

12. 12.49,40

q l l l
M Kg m

D
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                              1 400 . .M Kg m  

                         2 1. 0,9.400 360 . .M M Kg m  

                       vay  MI  = M’I = 1.3 M1= 520 (Kg. m) =52000 (kg.cm) 

                              MII =M’II = 1,2 M1=480 (Kg. m) =48000 (kg.cm) 

 

 

   + Gi¶ thiÕt chiÒu dÇy líp b¶o vÖ a: khi tÝnh to¸n cèt thÐp víi m«men 

d­¬ng gi÷a b¶n theo ph­¬ng c¹nh ng¾n lÊy a =2,0cm, theo ph­¬ng c¹nh dµi lÊy 

a= 2,5 cm 

  h0 = hb - a =12 - 2,0 =10 (cm) 

  
2

0. .
m

b

M

R b h
; b = 100 cm 

   0,5 (1 1 2. )m  

 + DiÖn tÝch cèt thÐp cÇn thiÕt: 

   2

0

( )
. .

s

M
A cm

Rs h
 

TÝnh thÐp theo ph­¬ng l1 : 

 - ThÐp chÞu m« men d­¬ng:  

 2 2

0

40000
0,027 0,418

. . 145 100 10
m R

b

M

R b h  

 
2

0,5 (1 1 2 0,027) 0,98

40000
1,8

2250 0,98 10
s

s o

M
A cm

R h

 

 KiÓm tra : 
min

1,8
100% 0,18% 0,1%

100 10
 

          Chän 8 as = 0,503 ( cm2 ) 

 Kho¶ng c¸ch cèt thÐp : 
0,503 100

27,9( )
1,8

s cm  

 Chän 8 s200 cã As = 2,52 cm2.  
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 - ThÐp chÞu m« men ©m:  

 2 2

0

52000
0,035 0,418

. . 145 100 10
m R

b

M

R b h  

 
2

0,5 (1 1 2 0,035) 0,98

52000
2.35

2250 0,98 10
s

s o

M
A cm

R h

 

        KiÓm tra : 
min

2,35
100% 0,235% 0,1%

100 10
  

        Chän 8 as = 0,503( cm2 ) 

 Kho¶ng c¸ch cèt thÐp : 
0,503 100

21,4( )
2,35

s cm  

       Chän 8 s200 cã As=2,512(cm2)  

TÝnh thÐp theo ph­¬ng l2 : 

 - ThÐp chÞu m« men d­¬ng:  

 2 2

0

36000
0,027 0,418

. . 145 100 9,5
m R

b

M

R b h  

 
2

0,5 (1 1 2 0,027) 0,986

36000
1,71

2250 0,986 9,5
s

s o

M
A cm

R h  

          KiÓm tra : min

1,71
100% 0,171% 0,1%

100 9,5
 

 Chän 8 as = 0,503 ( cm2 ) 

 Kho¶ng c¸ch cèt thÐp : 
0,503 100

29,42( )
1,71

s cm  

 Chän 8 s200 cã As = 2,512 cm2.  

  

 - ThÐp chÞu m« men ©m:  

 2 2

0

48000
0,033 0,418

. . 145 100 9,5
m R

b

M

R b h  
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2

0,5 (1 1 2 0,033) 0,98

48000
2,29

2250 0,98 9,5
s

a o

M
A cm

R h

 

 KiÓm tra : 
min

2,29
100% 0,229% 0,1%

100 10
 

         Chän 8 as = 0,503 ( cm2 ) 

 Kho¶ng c¸ch cèt thÐp : 
0,503 100

21,9( )
2,29

s cm  

 Chän 8 a200 cã As = 2,512 cm2.  

 d.TÝnh to¸n sµn O4: 

 - XÐt tû sè : 2

1

540
1,8 2

300

l

l
 .  

 1 300 22 12 290( )tt bl l t h cm  

 2 540 22 12 530( )tt bl l t h cm  

 - B¶n chÞu lùc theo 2 ph­¬ng, tÝnh sµn nh­ b¶n 

kª 4 c¹nh, theo s¬ ®å khíp dÎo: 

 - TÝnh to¸n cèt thÐp: Cèt thÐp trong « b¶n ®­îc 

tÝnh nh­ sau: 

T¶i träng sµn tæng céng: 2441,2 240 681,2
kg

q
m

 

 - TÝnh to¸n cèt thÐp: Cèt thÐp trong « b¶n ®­îc tÝnh nh­ sau: 

           Chän M1 lµm Èn sè chÝnh:  

         - XÐt tû sè:  
2

1

530
1,8

290

l
r

l
=>B¶n kª lµm viÖc hai ph­¬ng. 

          chän c¸c hÖ sè  

2
1 2 1 2

1 1 1 1 1

' '
0.4; 1; 0,6; 1; 0,6

M M M M M
A A B B

M M M M M
 

Khi cèt thÐp ®­îc bè trÝ ®Òu ®Æt theo mçi ph­¬ng trong toµn bé « b¶n,ta x¸c 

®Þnh D theo c«ng thøc : 

M«memn M1 ®ù¬c x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau : 
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1221
12

2

1 ).'2().'2(
.12

.3..
lMMMlMMM

D

lllq

 

(1)  

                   D

lllq
M

.12

.3.. 12

2

1
1

 

     Víi  122211 ..2.2 lBAlBAD  

                                   =(2+1+1).530+(2.0,4+0,6+0,6).290=27 

Thay vµo (1) :      

 
2 2

1 2 1

1

. . 3. 681,2.2,9 (3.5,3 2,9)
230( . )

12. 12.27

q l l l
M Kg m

D
                                                  

                              1 230 . .M Kg m  

                         2 1. 0,4.230 92 . .M M Kg m  

                       vay  MI  = M’I =  M1= 230 (Kg. m) =23000 (kg.cm) 

                              MII =M’II = 0,6 M1=138 (Kg. m) =13800 (kg.cm) 

 

 

   + Gi¶ thiÕt chiÒu dÇy líp b¶o vÖ a: khi tÝnh to¸n cèt thÐp víi m«men 

d­¬ng gi÷a b¶n theo ph­¬ng c¹nh ng¾n lÊy a =2,0cm, theo ph­¬ng c¹nh dµi lÊy 

a= 2,5 cm 

  h0 = hb - a =12 - 2,0 =10 (cm) 

  
2

0. .
m

b

M

R b h
; b = 100 cm 

   0,5 (1 1 2. )m  

 + DiÖn tÝch cèt thÐp cÇn thiÕt: 

   2

0

( )
. .

s

M
A cm

Rs h
 

TÝnh thÐp theo ph­¬ng l1 : 

 - ThÐp chÞu m« men d­¬ng:  

 2 2

0

23000
0,016 0,418

. . 145 100 10
m R

b

M

R b h  
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2

0,5 (1 1 2 0,016) 0,99

23000
1,03

2250 0,99 10
s

s o

M
A cm

R h  

          KiÓm tra : 
min

1,03
100% 0,103% 0,1%

100 10
 

 Chän 8 as = 0,503 ( cm2 ) 

 Kho¶ng c¸ch cèt thÐp : 
0,503 100

48,8( )
1,03

s cm  

 Chän 8 s200 cã As = 2,512 cm2.  

  

 - ThÐp chÞu m« men ©m:  

 2 2

0

23000
0,016 0,418

. . 145 100 10
m R

b

M

R b h  

 
2

0,5 (1 1 2 0,016) 0,99

23000
1,03

2250 0,99 10
s

s o

M
A cm

R h

 

     KiÓm tra : 
min

1,03
100% 0,103% 0,1%

100 10
  

        Chän 8 as = 0,503( cm2 ) 

 Kho¶ng c¸ch cèt thÐp : 
0,503 100

21,4( )
2,35

s cm  

       Chän 8 s200 cã As=2,512(cm2)  

TÝnh thÐp theo ph­¬ng l2 : 

 - ThÐp chÞu m« men d­¬ng:  

 2 2

0

9200
0,007 0,418

. . 145 100 9,5
m R

b

M

R b h  

 
2

0,5 (1 1 2 0,007) 0,996

9200
0,43

2250 0,996 9,5
s

s o

M
A cm

R h  

          KiÓm tra : min

0,43
100% 0,045% 0,1%

100 9,5
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 Hµm l­îng cèt thÐp nhá  

Chän theo cÊu t¹o 8S200 (As=2,512(cm2)  

 

 - ThÐp chÞu m« men ©m:  

 2 2

0

13800
0,01 0,418

. . 145 100 9,5
m R

b

M

R b h  

 
2

0,5 (1 1 2 0,01) 0,995

13800
0,65

2250 0,995 9,5
s

s o

M
A cm

R h

 

 KiÓm tra : min

0,65
100% 0,068% 0,1%

100 9,5
 

Hµm l­îng cèt thÐp nhá  

Chän theo cÊu t¹o 8S200 (As=2,512(cm2) 

  

   Bè trÝ thÐp sµn tÇng tÇng 4 ( xem trong b¶n vÏ KC 04 )  

CHƯƠNG IV-  TÝnh to¸n cÇu thang  

( TÝnh cho cÇu thang trôc G – H tÇng ®iÓn h×nh ) 

I/ C¸c sè liÖu tÝnh to¸n: 

 - Dùa vµo mÆt b»ng vµ mÆt c¾t kiÕn tróc ta thiÕt kÕ cÇu thang ë d¹ng b¶n 

Limon. Trªn mÆt b¶n cã c¸c bËc ®­îc x©y b»ng g¹ch. 
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 - KÕt cÊu b¶n thang bao gåm: 

 + B¶n thang. 

 + Cèn thang. 

 + ChiÕu nghØ. 

 + DÇm chiÕu nghØ. 

 + DÇm chiÕu tíi. 

 - Sè liÖu tÝnh to¸n: 

 + Dïng bª t«ng B250 Rb = 145 kg/cm2, Rbt = 10,5 kg/cm2 

 + ThÐp dïng cho b¶n thang nhãm AI, Rs = 2250 kg/cm2 

 TÇng cao 3,6m; chän 24 bËc, mçi bËc cao 15cm, réng 30cm 
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II/ TÝnh b¶n ®an thang: 

a/ X¸c ®Þnh t¶i träng: 

 B¶n thang ®ît 1 vµ ®ît 2 cã kÝch th­íc tiÕt diÖn vµ chÞu t¶i träng nh­ nhau. 

Khi tÝnh to¸n ta quan niÖm b¶n thang tùa lªn t­êng, dÇm, cèn, v× vËy chØ cÇn tÝnh 

to¸n cho b¶n thang ®ît 1 vµ ¸p dông kÕt qu¶ ®ã cho ®ît 2. MÆt kh¸c chiÒu dµi 

b¶n thang lín h¬n 2 lÇn chiÒu réng b¶n thang, mµ chiÒu réng b¶n thang nhá, nªn 

®Ó ®¬n gi¶n trong tÝnh to¸n, coi nh­ t¶i träng b¶n thang sÏ truyÒn hÕt vµo cèn 

thang vµ t­êng, kh«ng truyÒn vµo dÇm chiÕu tíi vµ chiÕu nghØ. 
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 - Chän b¶n ®an thang dµy 10cm cã t¶i träng b¶n th©n lµ: 

  g1 = 1,1 x 0,1 x 2500 = 275 kg/m2 

 - T¶i träng bËc g¹ch: 

g2 = n. . bb. hb. m   

Trong ®ã:  

bb: chiÒu réng bËc bb = 30cm 

hb: chiÒu cao bËc hb = 15cm 

m: sè bËc g¹ch trªn 1m dµi b¶n  m = 1/0,3 = 3,33 

g2 = 1,2. 1800. 0,15. 0,3. 3,33 = 323,7 kg/m2 

 - Träng l­îng líp granit« tr¸t, l¸ng mÆt bËc thang dÇy 1,5 cm 

g3 = 1,2. 0,015. (0,3 + 0,15). 2500. 3,33 = 67,4 kg/m2 

 - Träng l­îng líp v÷a tr¸t bông b¶n thang: 

g4 = 1,3. 0,015. 1800 = 35,1 kg/m2 

 - Tæng céng tÜnh t¶i: 

g = 275 + 323,7 + 67,4 + 35,1 = 701,2 kg/m2 

 - Ho¹t t¶i tiªu chuÈn cÇu thang lÊy lµ 300kg/m2, hÖ sè v­ît t¶i n=1,2. VËy 

ho¹t t¶i tÝnh to¸n lµ: 

qtt = 300 x 1,2 = 360 kg/m2 

  T¶i träng toµn phÇn t¸c dông lªn b¶n thang lµ: 

q = g + qtt = 701,2 + 360 = 1.061,2 kg/m2 

 b/ TÝnh to¸n b¶n thang: 

 - S¬ ®å tÝnh: B¶n ®an thang lµm viÖc nh­ b¶n kª 2 c¹nh, khi ®ã c¾t ra 1 d¶i 

b¶n réng 1m ®Ó tÝnh to¸n, coi d¶i b¶n nh­ dÇm ®¬n gi¶n kª lªn hai ®Çu lµ cèn 

thang vµ t­êng, chÞu t¶i ph©n bè q. 

 - ChiÒu réng cña b¶n thang lµ : l1 = 1,31 + 0,1 = 1,41m. 
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 - ChiÒu dµi cña b¶n thang lµ : l2 = l/cos  = 3,3 / 0,878 = 3,76m 

 - T¶i träng q chia lµm 2 thµnh phÇn vu«ng gãc víi b¶n vµ song song víi 

b¶n.  Thµnh phÇn vu«ng gãc víi b¶n g©y ra m«men uèn trong b¶n: 

qb = q . cos  = 1061,2 . 0,878  = 932 kg/m 

 - M« men uèn lín nhÊt t¹i gi÷a nhÞp 

  
2 2

max

. 932 1,41
232 .

8 8

bq l
M kg m  

-  Gi¶ thiÕt a = 1,5cm  ho = 10-1,5 = 8,5 cm 

0221,0
5,8100145

23200

.. 22

max

ob

m
hbR

M
 

 

988,0)0221,0.211(5.0)211(5.0 m  

 

2max 226,1
5,8988,02250

23200

..
cm

hR

M
A

os

s
 

 

 

VËy diÖn tÝch thÐp cÇn thiÕt lµ :As =1,226cm2 

  

 Chän thÐp 6 cã as = 0,283cm2.  

8780
3381

33

22
,

,,

,
cos
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 Kho¶ng c¸ch c¸c thanh thÐp lµ : cm
A

a
s

s

s 08,23
226,1

100283,0100.
  

 VËy chän 6 a200 cã As = 1,42cm2. 

 - TÝnh hµm l­îng thÐp : 
0

1,42.100
0,17

. 100.8,5

s o
o

A

b h
 > 0

0min 0,15  

 - Thùc tÕ b¶n thang ngµm mét ®Çu vµo cèn, mét ®Çu vµo t­êng nªn ph¶i 

cÊu t¹o thÐp chÞu m« men ©m ë gèi. Cèt thÐp mò chÞu m«men ©m vµ cèt thÐp 

ph©n bè ®Æt theo cÊu t¹o, chän 6 a200. ChiÒu dµi mò thÐp tÝnh ®Õn mÐp gèi lÊy 

b»ng (1/4)l = 40 cm. 

III/ TÝnh to¸n cèn thang: 

a/ T¶i träng t¸c dông: 

 - T¶i träng tõ b¶n thang truyÒn vµo: 

 - T¶i träng b¶n th©n cèn: Chän cèn thang cã tiÕt diÖn 100x250mm 

g2 = 1,1.(0,1.0,25.2500) = 68,8 kg/m 

 - T¶i träng b¶n th©n líp tr¸t cån thang: 

  g3 = 1,3.(0,1.2 + 0,28.2).1800.0,015 = 26,7 kg/m 

 - Träng l­îng lan can tay vÞn gç: 

g4 = 1,2. 30 = 36 kg/m 

   Tæng t¶i träng lµ: q = 748 + 68,8 + 26,7 + 36 = 880 kg/m 

b/ TÝnh to¸n cèn thang: 

 - S¬ ®å tÝnh: S¬ ®å tÝnh cèn thang lµ mét dÇm ®¬n gi¶n 2 ®Çu lµ khíp: 

NhÞp tÝnh to¸n cèn thang: 

T¶i träng t¸c dông lªn cèn thang theo ph­¬ng vu«ng gãc víi cèn: 

qc = 880 x 0,878 = 773 kg/m 

1

1061,2 1,41
748 /

2 2

b bq l
g kg m

2 21,8 3,52 3,95l m
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* TÝnh to¸n cèt thÐp däc: 

- M«men uèn lín nhÊt t¹i gi÷a nhÞp: 

 Chän a = 3 cm  ho = 25 - 3 = 22 cm 

 

 

max

2 2

2max

150800
0,21

. . 145 10 22

0,5 (1 1 2 0,21) 0,87

150800
2,81

2800 0,87 22

m

b o

s

s o

M

R b h

M
A cm

R h

 

  

2 2

max

. 773 3,95
1508 .

8 8

cq l
M kg m
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  Chän thÐp 1 20 cã As= 3,14cm2, cèt cÊu t¹o 1 16. 

- TÝnh hµm l­îng thÐp : 
3,14 100

1,427
. 10 22

s o
o

A x

b ho x
 > 0

0min 0,15  , lµ hîp lý 

* TÝnh cèt ®ai: 

 - Gi¸ trÞ lùc c¾t lín nhÊt lµ lùc c¾t t¹i gèc cã gi¸ trÞ lµ: 

 - KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ: 

Qmax = 1526,7 kg < ko.Rb.b.h0 = 0,35.145.10.22 = 8470 kg 

 - KiÓm tra ®iÒu kiÖn tÝnh to¸n: 

Qmax = 1526,7kg > 0,6.Rbt.b.ho = 0,6.10,5.10.22 = 1162 kg 

  Ph¶i tÝnh cèt ®ai: 

 - Chän ®ai 6, n = 1, f® = 0,283 cm2 

 + Kho¶ng c¸ch cèt ®ai tÝnh to¸n: 

 

mm
Q

hbR
anRU obt

dacttt 114
7,1526

22105,108283,012250..8
...

2

2

2

2

 

 

 + Kho¶ng c¸ch Umax: 

2 2

max

1,5 1,5 10,5 10 22
50

1526,7

bt oR b h
U cm

Q
 

max

773 3,95
1526,7

2
Q kg
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 + Kho¶ng c¸ch cÊu t¹o, víi h  45cm : 

Uct  h/2 = 12,5cm hoÆc Uct  15. Tõ  Umax, Uct, Utt 

  Chän cèt ®ai 6 s120, n = 1. 

IV/ TÝnh to¸n dÇm chiÕu tíi D3. 

a/ X¸c ®Þnh t¶i träng : 

 - TÜnh t¶i b¶n chiÕu tíi dµy 12cm ( chän theo sµn ) cã t¶i träng b¶n th©n 

lµ: 

  g1 = gs = 441,2 kg/m2 

 - Tæng céng tÜnh t¶i: g = 441,2 kg/m2 

 - Ho¹t t¶i tiªu chuÈn cÇu thang lÊy lµ 300kg/m2, hÖ sè v­ît t¶i n=1,2. VËy 

ho¹t t¶i tÝnh to¸n lµ: 

qtt = 300 x 1,2 = 360 kg/m2 

  T¶i träng toµn phÇn t¸c dông lªn b¶n thang lµ: 

q =  g1 + qtt = 441,2 + 360 = 801,2 kg/m2 

b/ TÝnh to¸n dÇm chiÕu tíi D3: 

X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn dÇm D3: 

* T¶i ph©n bè: 

 - TÜnh t¶i sµn chiÕu tíi truyÒn lªn ( d¹ng tam gi¸c ): 

g1 = 
5

8
q l  = (5 441,2) x 3/ 8 = 827,3kg/m  

 - Chän dÇm cã tiÕt diÖn 22x30cm cã träng l­îng: 

g2 = 1,1x(0,22x0,3x2500) + 1,3x1800x0,015x(0,44+0,6) = 218 

kg/m 

 - Ho¹t t¶i sµn: 

g3 =  
5

8
q l  = 360 x 5 x 3 / 8 = 675 kg/m 

  Tæng céng: q = 827,3 + 218 + 675 = 1.720 kg/m 

* T¶i tËp trung: 

 T¶i tËp trung do 1 cèn thang truyÒn lªn:  
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773 3,3
1276

2
cP kg   

* TÝnh to¸n dÇm D3: 

 - S¬ ®å tÝnh: ®Ó ®¬n gi¶n trong tÝnh to¸n vµ thiªn vÒ an toµn ta coi nh­ 

dÇm ®¬n gi¶n 2 ®Çu lµ khíp. 

 - X¸c ®Þnh néi lùc: 

 + M«men lín nhÊt t¹i gi÷a nhÞp: 

2 2

max

. . 1720 3,0 2552 3,0
3849 .

8 4 8 4

q l p l
M kg m  

 + Lùc c¾t t¹i gèi: 

 

max

. 1720 3,0 2552
3856

2 2 2 2

q l p
Q kg  

 

 TÝnh cèt thÐp dÇm: 

 - Gi¶ thiÕt a = 3cm  ho = 30 - 3 = 27 cm 

max

2 2

0

384900
0,165

. . 145 22 27

0,5 (1 1 2 0,218) 0,9

b

M

R b h  

 - DiÖn tÝch cèt thÐp cÇn thiÕt : 

2max

0

384900
5,66

. . 2800 0,9 27
s

s

M
A cm

R h
  

 - Chän 2 20 cã As = 6,28cm2, cèt cÊu t¹o 2 16. 

 - Hµm l­îng thÐp: 
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min

6,28
100% 1,06% 0,15%

22 27
 

TÝnh cèt ®ai: 

 - Lùc c¾t lín nhÊt : Qmax = 3856kg 

 - KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ: 

Qmax = 3856 kg < ko.Rb.b.ho = 0,35.145.22.27 = 22869 kg 

 - KiÓm tra ®iÒu kiÖn tÝnh to¸n: 

Qmax  = 3856 kg  > k.Rbt.b.ho = 0,6.10,5.22.27 = 3136 kg 

  Ph¶i tÝnh cèt ®ai.  

 - Chän ®ai 6, n = 2, a® = 0,283 cm2 

 + Kho¶ng c¸ch cèt ®ai tÝnh to¸n: 

 

cm
Q

hbR
anRU obt

dacttt 118
3856

27225,108283,022250..8
...

2

2

2

2

 

 

 + Kho¶ng c¸ch Umax: 

2 2

max

1,5 1,5 10,5 22 27
65

3856

bt oR b h
U cm

Q
 

 + Kho¶ng c¸ch cÊu t¹o, víi h  45cm : 

Uct  h/2 = 15cm hoÆc Uct  15. Tõ  Umax, Uct, Utt 

  Chän cèt ®ai 6 s150, n = 2.  

TÝnh cèt treo: 

 - Lùc tËp trung do 2 cèn thang truyÒn lªn dÇm: 

Pc = 2552 kg 

 - DiÖn tÝch cèt thÐp treo cÇn thiÕt: 

22552
1,11

2300

c
treo

a

P
A cm

R
 

 - Sè ®ai cÇn thiÕt (dïng ®ai 6, 2 nh¸nh): 

1,11
1,96 2

. 2 0,283

treo

d

A

n a
 ®ai 
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 - Sè l­îng ®ai theo tÝnh to¸n nhá nªn bè trÝ theo cÊu t¹o: 6 s100, n=2. 

V/ TÝnh to¸n dÇm chiÕu nghØ D1, D2. 

a/ X¸c ®Þnh t¶i träng : 

 - B¶n chiÕu nghØ dµy 10cm cã t¶i träng b¶n th©n lµ: 

  g1 = 1,1 x 0,1 x 2500 = 275 kg/m2 

 - Träng l­îng líp granit« l¸ng mÆt chiÕu nghØ thang dÇy 1,5 cm 

g2 = 1,2. 0,015. 2500 = 45 kg/m2 

 - Träng l­îng líp v÷a tr¸t trÇn chiÕu nghØ : 

g3 = 1,3. 0,015. 1800 = 35,1 kg/m2 

 - Tæng céng tÜnh t¶i: 

  g = 275 + 45 + 35,1 = 355 kg/m2  

 - Ho¹t t¶i tiªu chuÈn cÇu thang lÊy lµ 300kg/m2, hÖ sè v­ît t¶i n=1,2. VËy 

ho¹t t¶i tÝnh to¸n lµ: 

qtt = 300 x 1,2 = 360 kg/m2 

  T¶i träng toµn phÇn t¸c dông lªn b¶n chiÕu nghØ lµ: 

q =  g + qtt = 355 + 360 = 715 kg/m2 

b/ TÝnh to¸n dÇm chiÕu nghØ D1, D2: 

 - V× diÖn truyÒn t¶i vµo c¸c dÇm D1 vµ D2 chªnh nhau kh«ng ®¸ng kÓ do 

®ã tÝnh dÇm D1 cã t¶i träng lín h¬n, råi lÊy kÕt qu¶ bè trÝ cho dÇm D2. 

 - X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn dÇm D2: 
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* T¶i ph©n bè: 

 - TÜnh t¶i sµn chiÕu tíi truyÒn lªn ( ph©n bè ®Òu ): 
g1 = 355 x 3 / 2= 533 kg/m 

 - Chän dÇm cã tiÕt diÖn 22x30cm cã träng l­îng: 
g2 = 1,1x(0,22x0,3x2500) + 1,3x1800x0,015x(0,44+0,6) = 218 

kg/m 
- T¶i träng t­êng vµ v¸ch kÝnh: 
 g3 =0,22x(3,6-0,5)x1800x1,1+2x0,015x(3,6-0,5)x1800x1,3= 

1.568kg/m 

- Ho¹t t¶i sµn: 

g4 = 360 x 3 / 2 = 540 kg/m 

  Tæng céng: q = 533 + 218 + 1568 + 540 = 2859 kg/m 

  

* TÝnh to¸n dÇm D1: 

 - S¬ ®å tÝnh: ®Ó ®¬n gi¶n trong tÝnh to¸n vµ thiªn vÒ an toµn ta coi nh­ 

dÇm ®¬n gi¶n 2 ®Çu lµ khíp. 

 

 

 - X¸c ®Þnh néi lùc: 

 + M«men lín nhÊt t¹i gi÷a nhÞp: 

2 2

max

. 2859 3,0
3216,4 .

8 8

q l
M kg m  

 + Lùc c¾t t¹i gèi: 

 

max

. 2859 3,0
4288,5

2 2

q l
Q kg  
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 TÝnh cèt thÐp dÇm: 

 - Gi¶ thiÕt a = 3cm  ho = 30 - 3 = 27 cm 

max

2 2

0

321640
0,138

. . 145 22 27

0,5 (1 1 2 0,138) 0,925

m

b

M

R b h  

 - DiÖn tÝch cèt thÐp cÇn thiÕt : 

2max

0

321640
4,6

. . 2800 0,925 27
s

s

M
A cm

R h
  

 - Chän 2 18 cã As = 5,09cm2, cèt cÊu t¹o 2 16. 

 

 - Hµm l­îng thÐp: 

min

5,09
100% 0,85% 0,15%

22 27
 

TÝnh cèt ®ai: 

 - Lùc c¾t lín nhÊt : Qmax = 4288,5kg 

 - KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ: 

Qmax = 4288,5 kg < ko.Rb.b.ho = 0,35.145.22.27 = 22869 kg 

 - KiÓm tra ®iÒu kiÖn tÝnh to¸n: 

Qmax  = 4288,5 > k.Rbt.b.ho = 0,6.8,8.22.27 = 3136 kg 

  Ph¶i tÝnh cèt ®ai.  

 - Chän ®ai 6, n = 2, a® = 0,283 cm2 

 + Kho¶ng c¸ch cèt ®ai tÝnh to¸n: 

cm
Q

hbR
anRU obt

dacttt 3,95
5,4288

27225,108283,022250..8
...

2

2

2

2

 

 + Kho¶ng c¸ch Umax: 

2 2

max

1,5 1,5 10,5 22 27
58,9

4288,5

bt oR b h
U cm

Q
 

 + Kho¶ng c¸ch cÊu t¹o, víi h  45cm : 

Uct  h/2 = 15cm hoÆc Uct  15. Tõ  Umax, Uct, Utt 

  Chän cèt ®ai 6 s150, n = 2.  
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TÝnh cèt treo dÇm D2: 

 - Lùc tËp trung do 2 cèn thang truyÒn lªn dÇm: 

Pc = 2552 kg 

 - DiÖn tÝch cèt thÐp treo cÇn thiÕt: 

22552
1,11

2300

c
treo

s

P
A cm

R
 

 - Sè ®ai cÇn thiÕt (dïng ®ai 6, 2 nh¸nh): 

1,11
1,96 2

. 2 0,283

treo

d

A

n a
 ®ai 

 - Sè l­îng ®ai theo tÝnh to¸n nhá nªn bè trÝ theo cÊu t¹o: 6 s100, n=2. 

 

 

VI/ TÝnh b¶n chiÕu nghØ: 

a/ X¸c ®Þnh t¶i träng: 

 - B¶n chiÕu nghØ dµy 10cm cã t¶i träng b¶n th©n lµ: 

  g1 = 1,1 x 0,1 x 2500 = 275 kg/m2 

 - Träng l­îng líp granit« l¸ng mÆt chiÕu nghØ thang dÇy 1,5 cm 

g2 = 1,2. 0,015. 2500 = 45 kg/m2 

 - Träng l­îng líp v÷a tr¸t trÇn chiÕu nghØ : 

g3 = 1,3. 0,015. 1800 = 35,1 kg/m2 
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 - Tæng céng tÜnh t¶i: 

  g = 275 + 45 + 35,1 = 355 kg/m2  

 - Ho¹t t¶i tiªu chuÈn cÇu thang lÊy lµ 300kg/m2, hÖ sè v­ît t¶i n=1,2. VËy 

ho¹t t¶i tÝnh to¸n lµ: 

qtt = 300 x 1,2 = 360 kg/m2 

  T¶i träng toµn phÇn t¸c dông lªn b¶n chiÕu nghØ lµ: 

q =  g + qtt = 355 + 360 = 715 kg/m2 

b/ TÝnh to¸n b¶n chiÕu nghØ: 

* S¬ ®å tÝnh: 

 - XÐt tû sè 2 c¹nh l2/l1 = 3,0/1,39 = 2,16 > 2 

  TÝnh theo b¶n chÞu lùc mét ph­¬ng, c¾t ra 1m d¶i b¶n ®Ó tÝnh to¸n: 

 - NhÞp tÝnh to¸n:  

1,39 0,2 1,19l m  

 - M«men uèn lín nhÊt t¹i gi÷a nhÞp 

   
2 2

max

715 1,19
126,6 .

8 8

ql
M kg m   

* TÝnh cèt thÐp. 

 - Gi¶ thiÕt a = 1,5 cm, h0 = 10 - 1,5 = 8,5 cm. 

 max

2 2

0

12660
0,012

145 100 8,5
m

b

M

R b h
 

     = 0,994 

 - DiÖn tÝch cèt thÐp cÇn thiÕt: 
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2max 65,0
5,8994,02250

12660

..
cm

hR

M
A

os

s
 

VËy diÖn tÝch thÐp cÇn thiÕt lµ :As=0,65cm2 

  Chän thÐp 6 cã as = 0,283cm2.  

  Kho¶ng c¸ch c¸c thanh thÐp lµ : 
.100 0,283 100

43,5
0,65

s

s

a
s cm

A
 

 VËy chän 6 a200 cã As = 1,42cm2. 

 - TÝnh hµm l­îng thÐp : 
1,42 100

0,17
. 100 8,5

o
o

As x

b ho x
 > 0

0min 0,15  

 - Thùc tÕ b¶n chiÕu nghØ ngµm hai ®Çu vµo dÇm nªn ph¶i cÊu t¹o thÐp chÞu 

m« men ©m ë gèi. Cèt thÐp mò chÞu m«men ©m vµ cèt thÐp ph©n bè ®Æt theo cÊu 

t¹o, chän 6 a200. ChiÒu dµi mò thÐp tÝnh ®Õn mÐp gèi lÊy b»ng (1/4)l = 40 cm. 
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CHƯƠNG VII/ ThiÕt kÕ mãng khung trôc 4: 

I/ X¸c ®Þnh t¶i träng c«ng tr×nh: 

 - C«ng tr×nh lµ nhµ lµm viÖc 9 tÇng, khung BTCT chÞu lùc, sµn ®æ toµn 

khèi. 

 - Trong khung trôc 4 cña c«ng tr×nh, t¶i träng c«ng tr×nh truyÒn xuèng 

mãng  

( x¸c ®Þnh ®­îc nhê b¶ng tæ hîp néi lùc ) nh­ sau : 

 * Mãng M1 trôc D : 

   Nmax = 280151 kg 

   Mt­  = 29258 kg.m 

   Qt­  = 8806 kg  

 * Mãng M1 trôc G : 

   Nmax = 321851 kg 

   Mt­  = 30225kg.m 

   Qt­  = 8840 kg 

 * Mãng M2 trôc H : 

   Nmax = 321851kg 

   Mt­  = 30225 kg.m 

   Qt­  = 8107 kg   

 * Mãng M2 trôc K : 

   Nmax = 280151 kg 

   Mt­  = 29258kg.m 

   Qt­  = 8071 kg 

II/ Tµi liÖu vÒ ®Þa chÊt : 

Theo kÕt qu¶ khoan kh¶o s¸t ®Þa chÊt khu vùc x©y dùng c«ng tr×nh cã ®Þa 

tÇng tõ trªn xuèng d­íi gåm 4 líp nh­ sau. 

* Líp thø nhÊt: 
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- Líp nµy dµy h1 = 4,5m cã c¸c chØ tiªu c¬ lý nh­ sau: 

 

 

W 

% 

 

 

Wnh 

% 

 

Wd 

% 

 

 

(T/m3) 

 

 

 

 

(®é) 

 

c 

kg/cm2 

KÕt qu¶ thÝ nghiÖm 

nÐn Ðp e øng víi P (KPa) 

 

qc 

(MPa) 

 

N 

50 100 150 200 

29,9 

 

30,4 24,5 1,86 2,68 8o5 0,075 0,825 0,779 0,761 0,741 0,42 2 

 

- Tõ ®ã ta cã : 

 eo = 
.. .(1 ) 2,68 1 (1 0,299)

1 1 0,872
1,86

n W
 

- KÕt qu¶ nÐn eodometer : HÖ sè nÐn lón trong kho¶ng ¸p lùc 100 - 200 

KPa. 

- ChØ sè dÎo : A = Wnh -Wd = 30,4 - 24,5 = 5,9 %  Líp 1 lµ líp ®Êt c¸t 

pha 

 - §é sÖt :  Tr¹ng th¸i dÎo gÇn nh·o. 

 - M« ®un biÕn d¹ng : qc = 0,42 MPa = 42 T/m2  

  Eo =  . qc = 5 x 42 = 210 T/m2 ( c¸t pha dÎo chän  = 5) 

 

29,9 24,5
0,923

5,9

dW W
B

A
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* Líp thø hai: 

- Líp nµy dµy h2 = 3,3m cã c¸c chØ tiªu c¬ lý nh­ sau: 

 

 

W 

% 

 

 

Wnh 

% 

 

Wd 

% 

 

 

(T/m3) 

 

 

 

 

(®é) 

 

c 

kg/cm2 

 

qc 

(MPa) 

 

N 

36,5 

 

32,8 18,1 1,73 2,69 4o5 0,1 0,21 1 

 

- ChØ sè dÎo : A = Wnh -Wd = 32,8 - 18,1 = 14,7%  Líp 2 lµ líp ®Êt sÐt 

pha. 

 - §é sÖt : 
36,5 18,1

1,25
14,7

dW W
B

A
 Tr¹ng th¸i nh·o. 

 - HÖ sè rçng 
.

2

. .(1 0,01 ) 2,69 1 (1 0,26)
1 1 0,96

1,73

n W
e  

 - M« ®un biÕn d¹ng : Eo =  . qc, líp 2 lµ sÐt nh·o chän  = 5 

  Eo = 5 x 21 = 105 T/m2  

 

* Líp thø ba: 

- Líp nµy dµy h3 = 6,8m cã c¸c chØ tiªu c¬ lý nh­ sau: 

Trong ®Êt cã c¸c cì h¹t d (mm) chiÕm (%)  

W 

% 

 

 

 

qc 

(MP

a) 

 

N 
1-2 0,5- 

1 

0,2-

0,5 

0,1- 

0,25 

0,05- 

0,1 

0,01- 

0,05 

0,002- 

0,01 

< 

0,002 

 

17,5 

 

 

28 

 

25,5 

 

12 

 

8 

 

5 

 

4 

 

0 

 

16,8 

 

2,64 

 

7,5 

 

28 
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 Cì h¹t : d  0,5mm chiÕm 45,5% 

   d  0,25mm chiÕm 71%  

   d  0,1mm chiÕm 83%  

   d  0,05mm chiÕm 91%  

   d  0,01mm chiÕm 96%  

   d  0,002mm chiÕm 100% 

 Ta thÊy hµm l­îng cì h¹t lín h¬n 0,25mm trªn 50%  Líp 3 lµ líp c¸t 

h¹t võa. 

 - Søc kh¸ng xuyªn qc = 7,5 MPa = 750T/m2  Líp 3 lµ lo¹i c¸t h¹t võa ë 

tr¹ng th¸i chÆt võa   = 330 , eo = 0,65. 

 - Dung träng tù nhiªn  

  T/m3 

 - M« ®un biÕn d¹ng : Eo =  . qc, líp 3 lµ lµ líp c¸t h¹t võa chän  = 2 

  Eo = 2 x 750 = 1500 T/m2  

* Líp thø t­: 

- Líp nµy rÊt dµy, cã c¸c chØ tiªu c¬ lý nh­ sau: 

Trong ®Êt cã c¸c cì h¹t d (mm) chiÕm (%)  

W 

% 

 

 

 

qc 

(MPa) 

 

N 
> 10 5- 

10 

2 - 5 1 - 2 0,5- 

1 

0,25- 

0,5 

< 

0,025 

> 

10 

 

2 

 

8 

 

28 

 

35 

 

17,5 

 

6,5 

 

3 

 

2 

 

17 

 

2,63 

 

12 

 

40 

 

 Cì h¹t : d  10mm chiÕm 2% 

   d  2mm chiÕm 38%  

 Ta thÊy hµm l­îng cì h¹t lín h¬n 2mm trªn 25%  Líp 4 lµ líp c¸t sái. 

 - Søc kh¸ng xuyªn qc = 125 MPa = 1200T/m2  Líp 4 lµ lo¹i c¸t sái ë 

tr¹ng th¸i chÆt võa . 

 - M« ®un biÕn d¹ng : Eo =  . qc, líp 4 lµ líp c¸t sái chÆt võa, chän  = 2 

.. .(1 0,01 ) 2,64 1 (1 0,168)
1,86

1 1,65

n

o

W

e
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  Eo = 2 x 1200 = 2400 T/m2  

 ( Xem mÆt c¾t trô ®Þa chÊt trang sau) 

* NhËn xÐt : 

 Líp ®Êt thø nhÊt vµ thø 2 thuéc lo¹i mÒm yÕu, líp 3 kh¸ tèt vµ dµy, líp 4 

rÊt tèt nh­ng ë d­íi s©u. 

 

III/ Tiªu chuÈn x©y dùng: 

 §é lón cho phÐp :    Sgh = 8cm 

 Chªnh lón t­¬ng ®èi cho phÐp   0,3%
S

gh
L
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IV/ §Ò xuÊt ph­¬ng ¸n : 

 - C«ng tr×nh cã t¶i träng kh¸ lín, ®Æc biÖt lµ ®é lÖch t©m lín. 

 - Khu vùc x©y dùng b»ng ph¼ng. 

 - NÒn ®Êt gåm 4 líp : 

 + Líp 1 :  C¸t pha dÎo gÇn nh·o, kh¸ yÕu. 

 + Líp 2 : Lµ sÐt nh·o, yÕu, bÒ dµy tæng céng lµ 7,8m. 

 + Líp 3 : Lµ líp c¸t chÆt võa, tÝnh chÊt x©y dùng tèt vµ cã chiÒu dµy lín 

6,8m. 

 + Líp 4 : Lµ líp sái chÆt, tèt nh­ng ë d­íi s©u. 

 N­íc ngÇm kh«ng xuÊt hiÖn trong ph¹m vi kh¶o s¸t. 

 - Chän gi¶i ph¸p mãng cäc ®µi thÊp 

 + Ph­¬ng ¸n 1 : Dïng cäc BTCT, ®µi ®Æt vµo líp 1, mòi cäc h¹ s©u xuèng 

líp 3 kho¶ng 3,2m ( tøc lµ cäc ë dé s©u kho¶ng 10m ) 

 + Ph­¬ng ¸n 2 : Dïng cäc BTCT, ®µi ®Æt vµo líp 1, cäc h¹ b»ng ph­¬ng 

ph¸p khoan dÉn vµ ®ãng vµo líp 4. Ph­¬ng ¸n nµy ®é æn ®Þnh cao nh­ng khã thi 

c«ng vµ gi¸ thµnh cao. 

 Tõ 2 ph­¬ng ¸n trªn, chän ph­¬ng ¸n 1 ®Ó tÝnh to¸n. 

 

V/ Ph­¬ng ph¸p thi c«ng vµ vËt liÖu mãng cäc : 

 - Ph­¬ng ph¸p thi c«ng : Cäc BTCT ®óc s½n, h¹ b»ng ph­¬ng ph¸p Ðp. 

Mãng cäc cã ­u ®iÓm lµ : Søc chÞu t¶i lín, khi thi c«ng kh«ng g©y tiÕng ån, chÊn 

®éng ®Õn c¸c c«ng tr×nh xung quanh, rÊt phï hîp víi c¸c c«ng tr×nh thi c«ng 

trong thµnh phè. 

  - §µi cäc : 

 + Bª t«ng B25 cã Rb = 1450 T/m2, Rbt = 10.5 T/m2 

 + Cèt thÐp : ThÐp chÞu lùc trong ®µi lµ thÐp lo¹i AII cã Rs = 28000 T/m2 

 + Líp lãt ®µi : Bª t«ng ®¸ 1x2 m¸c 100 dµy 10cm. 

 + §µi liªn kÕt ngµm víi cäc vµ cét. ThÐp cña cäc neo trong ®µi  20d ( ë 

®©y chän = 40cm ) vµ ®Çu cäc trong ®µi lµ 10cm. 
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 - Cäc ®óc s½n : 

 + Bª t«ng B25 cã Rb = 1450 T/m2, Rbt = 10.5 T/m2 

 + Cèt thÐp : ThÐp chÞu lùc lµ thÐp lo¹i AII cã Rs = 28000 T/m2. ThÐp ®ai 

lµ thÐp lo¹i AI cã Rs = 22500 T/m2 

 + C¸c chi tiÕt cÊu t¹o cäc xem b¶n vÏ mãng. 

 

VI/ ThiÕt kÕ mãng : 

a/ TÝnh to¸n mãng cäc Ðp M1 trôc D vµ trôc K  

 Do t¶i träng c«ng tr×nh truyÒn xuèng mãng trôc D vµ trôc K t­¬ng ®èi 

b»ng nhau ( Mãng trôc K cã Nmax = Nmax = 280151 mãng trôc D ). MÆt kh¸c vÒ 

mÆt kiÕn tróc vµ kÕt cÊu cña hai lo¹i mãng nµy t­¬ng ®èi gièng nhau. V× vËy ta 

tÝnh to¸n cho mãng trôc K, sau ®ã sö dông cho mãng trôc D. 

 

* T¶i träng t¸c dông lªn mãng trôc K : 

   Nmax = 280151 kg  = 280,151 T 

   Mt­  = 29258 kg.m =   29,258 T.m 

   Qt­  = 8840 kg  =     8,84 T 

* ChiÒu s©u ®¸y ®µi : 

 TÝnh hmin : chiÒu s©u ch«n mãng yªu cÇu nhá nhÊt ®­îc tÝnh nh­ sau: 

  
0

min ,
0,7 (45 )

2

Q
h tg

b
 (*) 

 Trong ®ã: 

  Q : Tæng c¸c lùc ngang,  Q = 8,84T 

  
,
: Dung träng tù nhiªn cña líp ®Êt ®Æt ®µi 

,
= 1,86 T/m3 

  b : BÒ réng ®µi, chän s¬ bé b = 2,4m 

   : Gãc ma s¸t trong,  = 405 

 Thay sè vµo c«ng thøc (*) ta cã : 
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0
0 0

min ,

4 5 8,84
0,7 (45 ) 0,7 (45 )

2 2 1,86 2,4

Q
h tg tg

b
 = 0,92 m 

 Do yªu cÇu vÒ kiÕn tróc, nªn chän hm = 1,8m > hmin = 0,92m. Víi ®é s©u 

®¸y ®µi lín, lùc Q nhá, trong tÝnh to¸n cho phÐp coi nh­ bá qua t¶i träng ngang. 

 

* Chän cäc : 

 - Chän cäc tiÕt diÖn 30 x 30cm, L = 10m. Cäc ®­îc chia thµnh 2 ®o¹n, 

mçi ®o¹n dµi 5m, ®­îc nèi víi nhau b»ng b¶n m·. 

 - Cèt thÐp trong cäc lµ 4 18, nhãm thÐp AII, bª t«ng B25. Líp b¶o vÖ cèt 

thÐp a = 4 cm. 

 - DiÖn tÝch cèt thÐp  At = 4 x 2,545 =10,18 cm2 

 - DiÖn tÝch bª t«ng   Ab = 30 x 30 - 10,18  = 889,82 cm2 = 0,089 m2

  

 * Søc chÞu t¶i tÝnh to¸n cña cäc theo vËt liÖu : 

  PVL = m. .(Rb.Ab +Rt.At). Ta tÝnh to¸n cäc víi cäc ®µi thÊp, vµ gi¶ 

®Þnh chØ bè trÝ ®­îc Ýt h¬n 10 cäc khi ®ã  m = 0,9.  Chän  = 1. 

  PVL = 0,9 x (1450 x 0,089 + 28000 x 0,001 ) = 113,3 T. 

 * Søc chÞu t¶i tÝnh to¸n cña cäc theo ®Êt nÒn:  

Ta tÝnh to¸n kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña cäc theo nÒn ®Êt, theo ph­¬ng ph¸p thèng kª: 

   
_

1 2

1

_
0,7. . . . . .

n

i inen dat iP F R u l  

 Trong ®ã: 

1 hÖ sè ¶nh h­ëng bëi ph­¬ng ph¸p h¹ cäc, víi tr­êng hîp cäc Ðp ( 

mòi cäc n»m ë líp 3 lµ : c¸t võa - chÆt võa )  tra b¶ng cã:  1 = 1 

2  HÖ sè ma s¸t gi÷a ®Êt vµ cäc: 2 =1,2. 

( B¶ng 5-5  S¸ch nÒn vµ mãng ) 

u:  chu vi tiÕt diÖn cäc : u = 0,3 x 4 =1,2m. 

A : diÖn tÝch tiÕt diÖn cäc : A = 0,3 x 0,3 = 0,09m2. 
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_

iR : C­êng ®é chÞu nÐn cña ®Êt t¹i mòi cäc. 
_

iR  = 410,4 T/m2 

         ( Néi suy tõ b¶ng 5-6  S¸ch nÒn vµ mãng) 

_
i  : C­êng ®é ma s¸t ®¬n vÞ cña líp ®Êt thø i mµ cäc ®i qua. 

( B¶ng 5-6  S¸ch nÒn vµ mãng  ) 

Víi B > 1 th× 

_
i  = 0; B < 0,2 th× 

_
i  = 1,1 ®Õn 1,5 

li  : ChiÒu dµy cña mçi líp ®Êt mµ cäc ®i qua. 

Thay c¸c hÖ sè ta cã : 

_

1 1

_
0,7 1 0,09 1,2 1,2 0,7 36,94 1,44 .

n n

i inen dat i i iP R l l  (**) 
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 - Ta cã b¶ng tÝnh i vµ li nh­ sau 

 

Líp ®Êt Z li i 1,44 x i x li 

 (m) (m) (T/m2) (T/m) 

Thø nhÊt 

( C¸t pha, dÎo, B = 0,923) 

1,8 1,8 0,38 0,985 

2,8 1,0 0,58 0,84 

4,5 1,7 0,7 1,71 

Thø 2 

( SÐt pha, nh·o, B=1,25) 

6,2 1,7 0 0 

7,8 1,5 0 0 

Thø 3 

( C¸t võa, chÆt võa ) 

9,6 1,8 6,44 16,69 

11,3 1,7 6,68 16,35 

Tæng    36,58 

 

 Thay vµo c«ng th­c (**) trang tr­íc ta cã 

  0,7 36,94 36,58 51,46nen datP  

     Ptt = P®Êt nÒn = 51T 

 

* Chän sè l­îng cäc vµ bè trÝ cäc d­íi ®µi: 

)(6,6
51

151,280
2,1. cai

P

N
n

nendat

 

 

Chän sè l­îng cäc n = 8 chiÕc vµ bè trÝ cäc víi ®µi cäc nh­ h×nh vÏ : 

  Tõ c¸ch bè trÝ nh­ trªn, chän kÝch th­íc ®µi lµ : 2,4 x 2,7m 
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* X¸c ®Þnh t¶i träng lªn cäc vµ kiÓm tra søc chÞu t¶i cña cäc : 

 + Träng l­îng cña ®µi vµ ®Êt trªn ®µi : 

  N® = n . F® . hm . tb =1,1x(2,4 x 2,7) x 1,8 x 2 = 25,66 T 

  + T¶i träng tÝnh to¸n t¹i ®¸y ®µi lµ : 

  Ntt  = 280,151 +25,66 = 305,811 T 

  Mtt  = 29,258 T.m 

  Qtt  = 8,84 T 

 + T¶i träng t¸c dông lªn cäc, ®­îc tÝnh theo c«ng thøc : 

  

,

,max,min max
2

tt tt tt

c

c
i

N M Q H
P x

n
x

 

 Gi¶ thiÕt H® = 0,8m  T¶i träng ®Æt ë cèt - 1,0 m so víi mÆt ®Êt tù nhiªn. 

  H, = (1,95 +1,8 ) - 1,0 = 2,75 m 

  

MÓNG M1

GI? NG MÓNG

2

2

3

3

3
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0
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0
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0
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Cäc 1 2 3 4 5 6 7 8 

xi  0,9 0 0,9  0,9 0,9  0,9 0 0,9 

 

 
)9,06(

75,284,8258,29

8

881,305
minmax,,cP  

  Pc, max = 48,15 T < Ptt = 51 T nªn cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc. 

  Pc, min = 28.3 T > 0 nªn tÊt c¶ c¸c cäc ®Òu chÞu nÐn. 

   VËy chän cäc vµ bè trÝ cäc nh­ trªn lµ ®¶m b¶o. 

 

* TÝnh to¸n ®µi cäc : 

 - ChiÒu cao ®µi :  H® > 0,5m  

    H®  0,1m + 2d = 0,1 + 2 x 0,3 = 0,7m 

 - Do ®ã chän : H® = 0,8m 

  ho = 0,8 - 0,1 = 0,7m 

* KiÓm tra ®iÒu kiÖn ®©m thñng : 

 KiÓm tra cét ®©m thñng ®µi theo d¹ng h×nh th¸p, hoÆc tÝnh gÇn ®óng nh­ 

sau : 

  Pct  btb . ho . k . Rk 

Trong ®ã : 

  Pct lµ : Lùc ®©m thñng. 

  btb = bc + ho  mµ bc = 0,45m  btb = 0,45 + 0,7 = 1,15 m  

  ho lµ : chiÒu cao lµm viÖc cña ®µi, ho = 0,7m 

  k lµ : hÖ sè tra b¶ng, k = f (C/ ho ) = f (0,525/0,7) = f ( 0,75 ). C lµ 

kho¶ng c¸ch tõ mÐp cét tíi mÐp cäc C = 0,9 - ( 0,225 + 0,15) = 0,525. Tra b¶ng 

s¸ch bµi gi¶ng nÒn vµ mãng, néi suy cã k = 2,148. 

  Rk lµ : C­êng ®é chÞu kÐo cña bª t«ng. B25 cã Rk = 105T 

 TÝnh : Pct = tb . ( Fm - F®t ) 

  Fm = 2,4 x 2,7 = 6,48m2 

  F®t = ( hc + 2ho )(bc + 2ho) = ( 0,65 + 1,4 )( 0,45 + 1,4 ) = 3,79 m2 
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  btb . ho . k . Rk = 1,15 . 0,7 . 2,148 . 105 = 181,5T 

  Pct = tb ( 6,48 - 3,79 ) = 2,69 tb = 2,69 (48,15+28,3)/2 

=102,82 T 

 VËy  Pct = 102,82 T < btb . ho . k . Rk = 181,5 T. 

 Do ®ã chiÒu cao ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chäc thñng. 

* TÝnh cèt thÐp ®µi : 

 

 Coi ®µi lµm viÖc nh­ b¶n conson ngµm t¹i mÐp cét. 

* M« men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t I - I  

 M I-I  = 3 x l1 x Pctb = 3 x 0,675 x (48,15+28,3)/2 = 77,4 Tm 

 2

11 76,45
7028009,0

7740000

..9,0
cm

hR

M
A

oS

II
S

 

 Chän 20 cã Fa = 50,9 cm2 ( kho¶ng c¸ch a = 135cm ) 

* M« men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t II - II  

 M II-II  = 3 x l2 x Pctb = 3 x 0,725 x (48,15+28,3)/2 = 83,13 Tm 

II
II

I

I

MÓNG M1
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 2

11 2,47
7028009,0

8313000

..9,0
cm

hR

M
A

oS

II
S

 

 Chän 20 cã Fa = 62,8 cm2 ( kho¶ng c¸ch a = 12cm ) 

 

* KiÓm tra c­êng ®é nÒn ®Êt : 

* KiÓm tra søc chÞu t¶i cña ®Êt d­íi mòi cäc : 

Gi¶ sö coi mãng cäc lµ mãng khèi quy ­íc nh­ h×nh vÏ : 

- ChiÒu cao khèi mãng quy ­íc lµ : Hqu = 11,3m 

-X¸c ®Þnh gãc më :   

1
0 0 04,5 8,083 3,3 4,083 6,8 33

4,5 3,3 6,8
4,7

4 4

n

i i

n

i
oi

l

l
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 - DiÖn tÝch mãng khèi: 

 Fqu  = Bm x Am = ( b +2.Lc.tg  ).( b'+2.Lc. tg  ) 

 = ( 2,1 + 2. 10 . 0,0822 ).( 2,4 + 2. 10. 0,0822)   

   = 3,744 x 4,044 = 15,14 m2 

 - Träng l­îng cña mãng khèi t­¬ng ®­¬ng: 

   g = 15,14  x 2 x 11,3 = 342,16 T 

   Tæng t¶i träng th¼ng ®øng t¹i ®¸y mãng: 

   Nqu = N tt  + g = 305,811+ 342,16 = 647,9 T. 

   P = T
F

N

qu

qu
8,42

14,15

9,647
 . VËy P = 42,8T/m2 

 - C­êng ®é cña nÒn ®Êt lµ : 

  
0,5. . . . . . .gh m q tb m c

d

s s

P N B N H N c
R

F F
 . LÊy Fs = 3 

 Líp 3 cã   = 330 khi ®ã tra b¶ng c¸c hÖ sè phô thuéc vµo  (S¸ch nÒn vµ 

mãng)  ta cã:     N  = 33,27;   Nq = 32,23;   Nc = 48,09 ( bá qua c¸c hÖ sè 

hiÖu chØnh )  Ta cã : Bm = 3,744m; Hm = 11,3m;  = 1,86T/m3;

 c = 0,875T/m2 

  

3

31

3

1

.
1,86 4,5 1,73 3,3 1,86 6,8

1,83 /
4,5 3,3 6,8

i i

tb

i

h

T m

h

 

  Pgh = 0,5.33,27.1,86.3,744 + 32,23.1,83.11,3 + 48,09.0,875 = 824,41 

T/m2 

  
2824,41

274,8 /
3

gh

d

s

P
R T m

F
 

 VËy R® = 274,8T/m2 > P = 42,8T/m2. NÒn ®Êt ®¶m b¶o chÞu lùc. 

 

* KiÓm tra lón: 
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 TÝnh ®é lón cña nÒn b»ng ph­¬ng ph¸p ¸p dông trùc tiÕp kÕt qu¶ lý thuyÕt 

®µn håi : 

    

Trong ®ã :  

)/(4,213,1183,1
14,15

3,1186,114,15811,305

.
..

2mTP

H
F

HFN
P nOTB

qu

nmqu

tc

gl

 

  

 b = Bm = 3,744m. 

  : hÖ sè në h«ng,  = 0,25 

 Eo  : M« ®un biÕn d¹ng cña nÒn ®Êt d­íi mòi cäc ( Líp 3 cã Eo = 

1500T/m2) 

  : hÖ sè phô thuéc                    

        
3,744

0,926
4,044

m

m

B

A
                  

 

 Tra b¶ng s¸ch Bµi tËp C¬ häc ®Êt ta cã   = 0,88 

 Do ®ã : 

221,4 3,744 0,88 (1 0,25 )
0,044( ) 4,4( )

1500
S m cm  

   4,4( ) [ ] 8( )S cm S cm  

 VËy mãng tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®é lón tuyÖt ®èi. 

 

* TÝnh to¸n cäc khi cÈu l¾p vµ xÕp ®Æt: 

* Khi xÕp ®Æt: 

 a = 0,207.lc = 0,207 x 5 = 1,035 (m), vËy chän a = 1,1m 

2. . .(1 )

o

P b
S

E
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 q = .F.n = 2,5 . 0,3 . 0,3 . 1,4 = 0,315 T/m ( n : lµ hÖ sè ®éng, n = 1,4 ) 

 

 

2 2

2

. 0,315 1,1
0,19( . )

2 2

1900
2,8( )

0,9. . 0,9 2800 27
s

s o

q a
M T m

M
A cm

R h

 

 VËy cäc bè trÝ 4 18 nh­ ®· chän cã Fa = 10,17 ( cm2) > 2,8 (cm2) ®ñ kh¶ 

n¨ng chÞu lùc khi xÕp ®Æt. 

* Khi l¾p dùng:  

 

2 2

2 2

. 0,315 3,9
0,399( . )

12 12

0,399
0,000058( ) 0,58( )

0,9. . 0,9 28000 0,27

nh

s

s o

q b
M T m

M
A m cm

R h

 

 VËy cèt thÐp chÞu lùc cña cäc lµ 4 18 nh­ ®· ®Æt, cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu t¶i 

khi vËn chuyÓn, cÈu l¾p, víi c¸ch bè trÝ mãc cÈu c¸ch ®Çu mót cäc 1,1m. 

* TÝnh mãc cÈu: 
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 Lùc kÐo ë mãc cÈu trong tr­êng hîp treo lªn gi¸ bóa 
2.

2.
k

q l
F

b
 

 VËy lùc kÐo ë mét nh¸nh lµ '

2

k
k

F
F  

 Cèt thÐp ë mét nh¸nh : Fa.Ra >
2.

2.

q l

b
  Fa > 

2 2
2. 1 0,315.5 1

0,37
2. 2.3,9 28000a

q l
cm

b R
 

 Chän 1 12 cã Fa = 1,13 cm2 

 

b/ TÝnh to¸n mãng cäc Ðp M2 trôc G vµ trôc H  

 Do t¶i träng c«ng tr×nh truyÒn xuèng mãng trôc G vµ trôc H t­¬ng ®èi 

b»ng nhau ( Mãng trôc G cã Nmax = Nmax = 321851 kg mãng trôc H ). MÆt kh¸c 

vÒ mÆt kiÕn tróc vµ kÕt cÊu cña hai lo¹i mãng nµy t­¬ng ®èi gièng nhau. V× vËy 

ta tÝnh to¸n cho mãng trôc G, sau ®ã sö dông cho mãng trôc H. 

 

* T¶i träng t¸c dông lªn mãng trôc G : 

   Nmax = 321851 kg  = 321,851 T 

   Mt­  = 30225 kg.m =   30,225 T.m 

   Qt­  = 8107 kg  =     8,11 T 

* ChiÒu s©u ®¸y ®µi : 

 TÝnh hmin : chiÒu s©u ch«n mãng yªu cÇu nhá nhÊt ®­îc tÝnh nh­ sau: 

  
0

min ,
0,7 (45 )

2

Q
h tg

b
 (*) 

 Trong ®ã: 
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  Q : Tæng c¸c lùc ngang,  Q = 8,11T 

  
,
: Dung träng tù nhiªn cña líp ®Êt ®Æt ®µi 

,
= 1,86 T/m3 

  b : BÒ réng ®µi, chän s¬ bé b = 2,4m 

   : Gãc ma s¸t trong,  = 405 

 Thay sè vµo c«ng thøc (*) ta cã : 

 

 

0
0 0

min ,

4 5 8,11
0,7 (45 ) 0,7 (45 )

2 2 1,86 2,4

Q
h tg tg

b
 = 0,88 m 

 Do yªu cÇu vÒ kiÕn tróc, nªn chän hm = 1,8m > hmin = 0,88m. Víi ®é s©u 

®¸y ®µi lín, lùc Q nhá, trong tÝnh to¸n cho phÐp coi nh­ bá qua t¶i träng ngang. 

 

* Chän cäc : 

 - Chän cäc tiÕt diÖn 30 x 30cm, L = 10m. Cäc ®­îc chia thµnh 2 ®o¹n, 

mçi ®o¹n dµi 5m, ®­îc nèi víi nhau b»ng b¶n m·. 

 - Cèt thÐp trong cäc lµ 4 18, nhãm thÐp AII, bª t«ng B25. Líp b¶o vÖ cèt 

thÐp a = 4 cm. 

 - DiÖn tÝch cèt thÐp  Ft = 4 x 2,545 =10,18 cm2 

 - DiÖn tÝch bª t«ng   Fb = 30 x 30 - 10,18  = 889,82 cm2 = 0,089 m2

  

 * Søc chÞu t¶i tÝnh to¸n cña cäc theo vËt liÖu : 

  T­¬ng tù nh­ tÝnh víi mãng trôc K, ta cã : 

  PVL = 0,9 x (1100 x 0,089 + 28000 x 0,001 ) = 113,3 T. 

 * Søc chÞu t¶i tÝnh to¸n cña cäc theo ®Êt nÒn:  

 Ta tÝnh to¸n kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña cäc theo nÒn ®Êt, theo ph­¬ng ph¸p 

thèng kª: 

   
_

1 2

1

_
0,7. . . . . .

n

i inen dat iP F R u l  

 T­¬ng tù nh­ tÝnh víi mãng trôc K, ta cã : 

     P®Êt nÒn = 51T 
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 * Chän sè l­îng cäc vµ bè trÝ cäc d­íi ®µi: 

 

)(6,7
51

851,321
2,1. cai

P

N
n

nendat

 

 Chän sè l­îng cäc n = 8 chiÕc vµ bè trÝ cäc víi ®µi cäc nh­ h×nh vÏ :  

 

 

 

  Tõ c¸ch bè trÝ nh­ trªn, chän kÝch th­íc ®µi lµ : 2,4 x 3,0m 

* X¸c ®Þnh t¶i träng lªn cäc vµ kiÓm tra søc chÞu t¶i cña cäc : 

 + Träng l­îng cña ®µi vµ ®Êt trªn ®µi : 

  N® = n . F® . hm . tb =1,1x(2,4 x 3,0) x 1,8 x 2 = 28,51 T 

  + T¶i träng tÝnh to¸n t¹i ®¸y ®µi lµ : 

3
0
0

1
2
0
0

1
2
0
0

3
0
0

3
0
0
0

300900300 900

2400

400

7
0
0

1
7
1
5
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2
8
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H

4
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5

5
GI? NG MÓNG
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  Ntt  = 321,851+28,51 = 350.361 T 

  Mt­  =   30,225 T.m 

  Qt­  =     8,11 T 

 

 + T¶i träng t¸c dông lªn cäc, ®­îc tÝnh theo c«ng thøc : 

  

,

,max,min max
2

tt tt tt

c

c
i

N M Q H
P x

n
x

 

 Gi¶ thiÕt H® = 0,8m  T¶i träng ®Æt ë cèt - 1,0 m so víi mÆt ®Êt tù nhiªn. 

  H, = (1,95 +1,8 ) - 1,0 = 2,75 m 

Cäc 1 2 3 4 5 6 7 8 

xi  0,9 0 0,9  0,9 0,9  0,9 0 0,9 

 

52,50
)9,06(

75,211,8225,30

8

361,350
minmax,,cP

 ,max,min 2

346,11 33,67 8,11 2,75
0,9

8 (6 0,9)
cP  

  Pc, max = 50,52T < Ptt = 51 T nªn cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc. 

  Pc, min = 34.1 T > 0 nªn tÊt c¶ c¸c cäc ®Òu chÞu nÐn. 

   VËy chän cäc vµ bè trÝ cäc nh­ trªn lµ ®¶m b¶o. 

 

* TÝnh to¸n ®µi cäc : 

 - ChiÒu cao ®µi :  H® > 0,5m  

    H®  0,1m + 2d = 0,1 + 2 x 0,3 = 0,7m 

 - Do ®ã chän : H® = 0,8m 

  ho = 0,8 - 0,1 = 0,7m 

* KiÓm tra ®iÒu kiÖn ®©m thñng : 

 KiÓm tra cét ®©m thñng ®µi theo d¹ng h×nh th¸p, hoÆc tÝnh gÇn ®óng nh­ 

sau : 

  Pct  btb . ho . k . Rk 
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Trong ®ã : 

  Pct lµ : Lùc ®©m thñng. 

  btb = bc + ho  mµ bc = 0,45m  btb = 0,45 + 0,7 = 1,15 m  

  ho lµ : chiÒu cao lµm viÖc cña ®µi, ho = 0,7m 

  k lµ : hÖ sè tra b¶ng, k = f (C/ ho ) = f (0,525/0,7) = f ( 0,75 ). C lµ 

kho¶ng c¸ch tõ mÐp cét tíi mÐp cäc C = 0,9 - ( 0,225 + 0,15) = 0,525. Tra b¶ng 

trang 24 s¸ch bµi gi¶ng nÒn vµ mãng cña t¸c gi¶ NguyÔn §×nh TiÕn, néi suy cã k 

= 2,148. 

  Rk lµ : C­êng ®é chÞu kÐo cña bª t«ng. BT B25 cã Rk = 105T 

 TÝnh : Pct = tb . ( Fm - F®t ) 

  Fm = 2,4 x 3 = 7,2m2 

  F®t = ( hc + 2ho )(bc + 2ho) = ( 0,65 + 1,4 )( 0,45 + 1,4 ) = 3,79 m2 

  btb . ho . k . Rk = 1,15 . 0,7 . 2,148 . 105 = 181,5T 

  Pct = tb ( 7,2 - 3,79 ) = 3,41 tb = 3,41 (50,52+34,1)/2 =144,2 T 

 VËy  Pct = 144,2T < btb . ho . k . Rk = 181,5 T. 

 Do ®ã chiÒu cao ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chäc thñng. 

* TÝnh cèt thÐp ®µi :  
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 Coi ®µi lµm viÖc nh­ b¶n conson ngµm t¹i mÐp cét. 

* M« men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t I - I  

 M I-I  = 3 x l1 x Pctb = 3 x 0,675 x (50,52+34,1)/2 = 85,7Tm 

 2

11 57,48
7028009,0

8570000

..9,0
cm

hR

M
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II
S

 

 Chän 20 cã Fa = 62,8 cm2 ( kho¶ng c¸ch a = 15cm ) 

 

* M« men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t II - II  

 M II-II  = 3 x l2 x Pctb = 3 x 0,875 x (50,52+34,1)/2 = 111,06 Tm 

 2
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7028009,0

11106000
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 Chän 20 cã Fa = 76,22 cm2 ( kho¶ng c¸ch a = 12cm ) 
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* KiÓm tra c­êng ®é nÒn ®Êt : 

* KiÓm tra søc chÞu t¶i cña ®Êt d­íi mòi cäc : 

 - ChiÒu cao khèi mãng quy ­íc lµ : Hqu = 11,3m 

 - X¸c ®Þnh gãc më  :    

1
0 0 04,5 8,083 3,3 4,083 6,8 33

4,5 3,3 6,8
4,7

4 4

n

i i

n

i
oi

l

l

 

 - DiÖn tÝch mãng khèi: 

 Fqu  = Bm x Am = ( b +2.Lc.tg  ).( b'+2.Lc. tg  ) 

 = ( 2,1 + 2. 10 . 0,0822 ).( 2,7 + 2. 10. 0,0822)   

   = 3,744 x 4,344 = 16,26 m2 

 - Träng l­îng cña mãng khèi t­¬ng ®­¬ng: 

   g = 16,26  x 2 x 11,3 = 367,48 T 

   Tæng t¶i träng th¼ng ®øng t¹i ®¸y mãng: 

   Nqu = N tt  + g = 350,361 + 367,48 = 717,8 T. 

   P= T
F

N

qu

qu
1,44

26,16

8,717
  VËy P = 44,1T/m2 
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Gi¶ sö coi mãng cäc lµ mãng khèi quy ­íc nh­ h×nh vÏ : 

 - C­êng ®é cña nÒn ®Êt lµ : 

  
0,5. . . . . . .gh m q tb m c

d

s s

P N B N H N c
R

F F
 . LÊy Fs = 3 

 Líp 3 cã   = 330 khi ®ã tra b¶ng c¸c hÖ sè phô thuéc vµo  (S¸ch nÒn vµ 

mãng)  ta cã:     N  = 33,27;   Nq = 32,23;   Nc = 48,09 ( bá qua c¸c hÖ sè 

hiÖu chØnh )  Ta cã : Bm = 3,744m; Hm = 11,3m;  = 1,86T/m3;

 c = 0,875T/m2 

  

3

31

3

1

.
1,86 4,5 1,73 3,3 1,86 6,8

1,83 /
4,5 3,3 6,8

i i

tb

i

h

T m

h

 

  Pgh = 0,5.33,27.1,86.3,744 + 32,23.1,83.11,3 + 48,09.0,875 = 824,41 

T/m2 
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2824,41

274,8 /
3

gh

d

s

P
R T m

F
 

 VËy R® = 274,8T/m2 > P = 44,1T/m2. NÒn ®Êt ®¶m b¶o chÞu lùc. 

 

* KiÓm tra lón: 

 TÝnh ®é lón cña nÒn b»ng ph­¬ng ph¸p ¸p dông trùc tiÕp kÕt qu¶ lý thuyÕt 

®µn håi : 

    

Trong ®ã : 

)/(8,213,1183,1
26,16

3,1186,126,16361,350

.
..

2mTP

H
F

HFN
P nOTB

qu

nmqu

tc

gl

 

  

 b = Bm = 3,744m. 

  : hÖ sè në h«ng,  = 0,25 

 Eo  : M« ®un biÕn d¹ng cña nÒn ®Êt d­íi mòi cäc ( Líp 3 cã Eo = 

1500T/m2) 

  : hÖ sè phô thuéc                    

                          

 

 Tra b¶ng s¸ch Bµi tËp C¬ häc ®Êt ta cã   = 0,96 

 Do ®ã : cmmS 4)(04,0
1500

)25,01(96,0744,38,21
 

  

   cmScmS 84  

 VËy mãng tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®é lón tuyÖt ®èi. 

  --------------------------------------------------------------------- 

 

2. . .(1 )
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P b
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phÇn 3 :thi c«ng ( 45% ) 

ch¦¥NG viii: thiÕt kÕ biÖn ph¸p thi c«ng phÇn ngÇm 

 

I/ Giíi thiÖu ®Æc ®iÓm thi c«ng c«ng tr×nh: 

a/ VÞ trÝ x©y dùng c«ng tr×nh vµ ®iÒu kiÖn thi c«ng :  

 - C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng s¸t hµng rµo phÝa B¾c trô së QuËn Thanh 

Xu©n. MÆt chÝnh quay vÒ h­íng §«ng nh×n ra ®­êng vµnh ®ai III nèi liÒn cÇu 

Th¨ng Long qua Thanh Xu©n vÒ phÝa Nam thµnh phè Hµ Néi. 

 - C«ng tr×nh n»m ë vÞ trÝ tho¸ng, mÆt b»ng réng, b»ng ph¼ng. Giao th«ng 

thuËn tiÖn, nguån cung cÊp vËt liÖu, m¸y mãc thiÕt bÞ thi c«ng s½n cã, nh©n lùc 

dåi dµo. §iÖn, n­íc sinh ho¹t s½n cã gÇn c«ng tr×nh vµ kh¶ n¨ng cung cÊp thuËn 

lîi. 

b/ §Æc ®iÓm kiÕn tróc c«ng tr×nh: 

 - C«ng tr×nh gåm 9 tÇng, chiÒu cao tÇng 1 lµ 4,5m; c¸c tÇng cßn l¹i cã 

chiÒu cao lµ 3,6m. ChiÒu cao tõ mÆt ®Êt tù nhiªn tíi cèt nÒn nhµ ( cèt 0.000 ) lµ 

1,95m. Nh­ vËy tæng chiÒu cao nhµ tÝnh tõ mÆt ®Êt tù nhiªn lªn m¸i lµ 33,3 + 

1,95 = 35,25m. 

 - C«ng tr×nh cã d¹ng h×nh ch÷ nhËt, chiÒu dµi c«ng tr×nh lµ 36,6m; chiÒu 

réng c«ng tr×nh ( kh«ng kÓ phÇn s¶nh ) lµ 16,8m. 

 - KÕt cÊu lµ khung BTCT chÞu lùc, sµn vµ ®Çm ®æ toµn khèi. Mãng cäc 

BTCT ®µi thÊp, ®¸y ®µi ®Æt ë cèt - 3,75m ( s©u h¬n mÆt ®Êt tù nhiªn lµ 1,8m), 

cäc cã tiÕt diÖn 30x30cm, chiÒu dµi cäc lµ 10m (chia lµm 2 ®o¹n), ®µi BTCT 

chiÒu dµy ®µi lµ 0,8m. t­êng x©y chÌn g¹ch chØ, chiÒu dµy tõ 220 ®Õn 330 tuú 

theo kiÕn tróc c¸c tÇng vµ c¸c trôc. M¸i ®æ BTCT trªn chèng nãng vµ chèng 

thÊm b»ng c¸c líp vËt liÖu c¸ch nhiÖt theo cÊu t¹o.  

c/ §Æc ®iÓm ®Þa chÊt thuû v¨n: 

 - NÒn ®Êt x©y dùng c«ng tr×nh gåm 4 líp : 

 + Líp 1 :  C¸t pha dÎo gÇn nh·o, kh¸ yÕu. BÒ dµy lµ 4,5m 

 + Líp 2 : Lµ sÐt nh·o, yÕu. BÒ dµy lµ 3,3m. 
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 + Líp 3 : Lµ líp c¸t chÆt võa, tÝnh chÊt x©y dùng tèt vµ cã chiÒu dµy 6,8m. 

 + Líp 4 : Lµ líp sái chÆt, tèt nh­ng ë d­íi s©u. 

 - N­íc ngÇm kh«ng xuÊt hiÖn trong ph¹m vi kh¶o s¸t. Nh­ vËy kh«ng ¶nh 

h­ëng tíi viÖc thi c«ng mãng. 

d/ §Æc ®iÓm vÒ giao th«ng, nguån cung cÊp vËt liÖu, ®iÖn, n­íc: 

 - Xung quanh c«ng tr×nh cã hÖ thèng giao th«ng t­¬ng ®èi hoµn thiÖn, rÊt 

thuËn lîi cho c«ng t¸c vËn chuyÓn, bè trÝ, tËp kÕt nguyªn vËt liÖu phôc vô c«ng 

t¸c thi c«ng c«ng tr×nh. 

 - Nguån cung cÊp vËt liÖu : TÊt c¶ c¸c lo¹i vËt liÖu sö dông x©y dùng c«ng 

tr×nh ®Òu s½n cã trªn ®Þa bµn thµnh phè. 

 + Bª t«ng sö dông cho c«ng tr×nh ( c¸c kÕt cÊu chÝnh) lµ bª t«ng th­¬ng 

phÈm. 

 + ThÐp sö dông nhãm AI, AII lo¹i Tisco, ®¶m b¶o chÊt l­îng vµ tiªu 

chuÈn. 

 + C¸t, ®¸ c¸c lo¹i ®¶m b¶o chÊt l­îng theo tiªu chuÈn. 

 + C¸c lo¹i vËt t­, vËt liÖu kh¸c sö dông vµo c«ng tr×nh ®¶m b¶o yªu cÇu 

TK. 

 - Nguån nh©n lùc : Ngoµi sè c«ng nh©n th­êng xuyªn cã mÆt ®Ó x©y dùng 

c«ng tr×nh cña ®¬n vÞ x©y l¾p (do c«ng ty ký hîp ®ång lao ®éng dµi h¹n), ta cã 

thÓ thuª thªm nh©n c«ng ®Ó ®¸p øng nhu cÇu c«ng viÖc trong tõng giai ®o¹n thi 

c«ng rÊt thuËn lîi vµ ®¶m b¶o yªu cÇu. 

 - Nguån cung cÊp ®iÖn : HÖ thèng cung cÊp ®iÖn sinh ho¹t cho c«ng nh©n 

vµ phôc vô s¶n xuÊt, thi c«ng ®­îc lÊy tõ m¹ng ®iÖn l­íi cña thµnh phè rÊt thuËn 

lîi, kh¶ n¨ng mÊt ®iÖn lµ rÊt Ýt. Dù tr÷ m¸y ph¸t ®iÖn ®Ò phßng khi mÊt ®iÖn l­íi.  

 - Nguån cung cÊp n­íc : HÖ thèng cung cÊp n­íc cho sinh ho¹t cña c«ng 

nh©n vµ thi c«ng, ®­îc lÊy tõ m¹ng cÊp n­íc cña thµnh phè rÊt thuËn lîi. X©y bÓ 

( hoÆc sö dông tÐc n­íc) ®Ó dù tr÷ n­íc. 

f/ §iÒu kiÖn vèn vµ vËt t­: 

 - Lµ C«ng ty chuyªn ngµnh x©y dùng, l¹i lµ chñ ®Çu t­ x©y dùng c«ng 

tr×nh, nªn trong viÖc cthi c«ng cã nhiÒu thuËn lîi vÒ kü thuËt, nh©n lùc,  m¸y 
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mãc thiÕt bÞ thi c«ng, vËt t­, tiÒn vèn ®Çu t­ x©y dùng c«ng tr×nh, cã kinh 

nghiÖm qu¶n lý dù ¸n. 

 - Vèn ®Çu t­ cho c«ng tr×nh ®­îc cÊp theo tiÕn ®é vµ giai ®o¹n thi c«ng 

mét c¸ch ®Çy ®ñ, hîp lý. 

 

II/ BiÖn ph¸p thi c«ng phÇn ngÇm : 

A/ C«ng t¸c ®Êt : 

1/ ThiÕt kÕ hè mãng: 

 *MÆt b»ng mãng:  

 

 

 

* ThiÕt kÕ hè mãng cña c¸c mãng: 

 TÊt c¶ c¸c mãng ®Òu n»m ë líp ®Êt thø nhÊt (dµy 4,5m), líp ®Êt nµy lµ c¸t 

pha dÎo gÇn nh·o cã gãc ma s¸t trong   = 28o5. 

 + ThiÕt kÕ hè mãng M1 ( Trôc D vµ trôc K ) 

  - ChiÒu s©u mãng M1 lµ Hm = 1,8 + 0,1 = 1,9 m 
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  - §µi mãng M1 cã kÝch th­íc lµ a x b = (2,4 x 2,7)m 

  - §¸y hè mãng M1 lµ A x B = (2,4 +2. 0,5) ( 2,7 + 2.0,5) = (3,4 x 

3,7)m 

  - MÆt hè mãng M1 cã kÝch th­íc lµ C x D 

 => C = A + 2. Hm.cotg   = 3,4 + 2.1,9.cotg28o5  

      = 3,4 + 2. 1,9. 1,87 = 10,5 m   

  D = B + 2. Hm.cotg   = 3,7 + 2.1,9.cotg28o5  

      = 3,7 + 2. 1,9. 1,87 = 10,8 m 

Tõ c¸ch tÝnh trªn, ta thÊy ®é më mÆt hè mãng lín, ®Ó gi¶m khèi l­îng ®µo 

®¾p ®Êt, ta lÊy ®é më mÆt hè mãng víi tû lÖ 1 : 1 

 

 Ta cã kÝch th­íc hè mãng M1 nh­ sau: 

+ ThiÕt kÕ hè mãng M2 ( Trôc G vµ trôc H ) 

  - ChiÒu s©u mãng M2 lµ Hm = 1,8 + 0,1 = 1,9 m 

  - §µi mãng M2 cã kÝch th­íc lµ a x b = (2,4 x 3,0)m 

  - §¸y hè mãng M2 lµ A x B = (2,4 +2. 0,5) ( 3,0 + 2.0,5) = (3,4 x 

4,0)m 
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  - MÆt hè mãng M2 cã kÝch th­íc lµ C x D 

 => C = A + 2. Hm.cotg  = 3,4 + 2.1,9.cotg28o5 = 10,5 m 

  D = B + 2. Hm.cotg  = 4,0 + 2.1,9.cotg28o5 = 11,1 m 

 Tõ c¸ch tÝnh trªn, ta thÊy ®é më mÆt hè mãng lín, ®Ó gi¶m khèi l­îng ®µo 

®¾p  

®Êt, ta lÊy ®é më mÆt hè mãng víi tû lÖ 1 : 1 

 

 Ta cã kÝch th­íc hè mãng M2 nh­ sau: 

 

+ ThiÕt kÕ hè mãng M3: 

  - ChiÒu s©u mãng M3 lµ Hm = 1,9 m 

  - §µi mãng M3 cã kÝch th­íc lµ a x b = (2 x 2,5)m 

  - §¸y hè mãng M3 lµ A x B = (2+2. 0,5) ( 2,5 + 2.0,5) = (3 x 3,5)m 

  - MÆt hè mãng M3 cã kÝch th­íc lµ C x D 

 => C = A + 2. Hm.cotg  = 3 + 2.1,9.cotg28o5 = 10 m 

  D = B + 2. Hm.cotg  = 3,5 + 2.1,9.cotg28o5 = 10,5m 

 Tõ c¸ch tÝnh trªn, ta thÊy ®é më mÆt hè mãng lín, ®Ó gi¶m khèi l­îng ®µo 

®¾p ®Êt, ta lÊy ®é më mÆt hè mãng víi tû lÖ 1 : 1 

 Ta cã kÝch th­íc hè mãng M3 nh­ sau: 

+ ThiÕt kÕ hè mãng M4: 
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  - ChiÒu s©u mãng M4 lµ Hm = 1,9 m 

  - §µi mãng M4 cã kÝch th­íc lµ a x b = (1,8 x 1,8)m 

  - §¸y hè mãng M4 lµ A x B = (1,8 +2. 0,5) ( 1,8 + 2.0,5) = (2,8 x 

2,8)m 

  - MÆt hè mãng M4 cã kÝch th­íc lµ C x D 

 => C = D = A + 2. Hm.cotg  = 2,8 + 2.1,9.cotg28o5 = 9,9 m 

 Tõ c¸ch tÝnh trªn, ta thÊy ®é më mÆt hè mãng lín, ®Ó gi¶m khèi l­îng ®µo 

®¾p ®Êt, ta lÊy ®é më mÆt hè mãng víi tû lÖ 1 : 1 

 Ta cã kÝch th­íc hè mãng M4 nh­ sau: 

 

+ ThiÕt kÕ hè mãng M5: 

  - ChiÒu s©u mãng M5 lµ Hm = 1,9 m 

  - §µi mãng M5 cã kÝch th­íc lµ a x b = (1,8 x 2,7)m 

  - §¸y hè mãng M5 lµ A x B = (1,8 +2. 0,5) ( 2,7 + 2.0,5) = (2,8 x 

3,7)m 

  - MÆt hè mãng M4 cã kÝch th­íc lµ C x D 

 => C = A + 2. Hm.cotg  = 2,8 + 2.1,9.cotg28o5 = 9,9 m 

  D = B + 2. Hm.cotg  = 3,7 + 2.1,9.cotg28o5 = 10,8 m 

 Tõ c¸ch tÝnh trªn, ta thÊy ®é më mÆt hè mãng lín, ®Ó gi¶m khèi l­îng ®µo 

®¾p ®Êt, ta lÊy ®é më mÆt hè mãng víi tû lÖ 1 : 1  

+ ThiÕt kÕ hè mãng M6: 

  - ChiÒu s©u mãng M6 lµ Hm = 1,9 m 

  - §µi mãng M6 cã kÝch th­íc lµ a x b = (3 x 6,5)m 



®å ¸n TèT NGHIÖP 

 SVTH:  KHÚC NGỌC CHÍNH                                                                               Trang: 109 

 líp: xdL601            

  - §¸y hè mãng M6 lµ A x B = (3 +2. 0,5) ( 6,5 + 2.0,5) = (4 x 

7,5)m 

  - MÆt hè mãng M6 cã kÝch th­íc lµ C x D 

 => C = A + 2. Hm.cotg  = 4 + 2.1,9.cotg28o5 = 11m 

  D = B + 2. Hm.cotg  = 7,5 + 2.1,9.cotg28o5 = 14,5 m 

 Tõ c¸ch tÝnh trªn, ta thÊy ®é më mÆt hè mãng lín, ®Ó gi¶m khèi l­îng ®µo 

®¾p ®Êt, ta lÊy ®é më mÆt hè mãng víi tû lÖ 1 : 1 

 

2/ ThiÕt kÕ gi»ng mãng: 

* Gi»ng cæ mãng ( cèt +- 0.000 ) 

 - Gi»ng mãng ®­îc thiÕt kÕ cã tiÕt diÖn gièng nh­ bè trÝ dÇm tÇng 1 

 - TÊt c¶ c¸c gi»ng mãng, mÆt trªn gi»ng ®Òu ®Æt ë cèt : +- 0.000 

 - D­íi gi»ng mãng trôc C, D, K, L, 1, 2, 11, 12 ( bao xung quanh nhµ ) lµ 

t­êng mãng x©y g¹ch chØ VXM B20 dµy 330. C¸c trôc cßn l¹i d­íi gi»ng kh«ng 

cã t­êng mãng. 

 - T­êng mãng x©y g¹ch chØ VXM B20,  xem trong b¶n vÏ KiÕn tróc. 

* Gi»ng ®µi mãng ( cèt - 2.950 ) 

 - Chän gi»ng ®µi mãng cã tiÕt diÖn a x b = 250 x 500 

 - ChiÒu s©u gi»ng ®µi mãng lµ Hg = 1,6 m. 

 - §¸y hè ®µo gi»ng mãng lµ : 0,25 + 2. 0,1 + 2. 0,3 = 1,05m 

 - MiÖng hè ®µo gi»ng ®µi mãng  = 1,05 + 2.1,6 = 4,25 m 

 Tõ c¸ch tÝnh trªn, ta thÊy ®é më mÆt hè mãng lín, ®Ó gi¶m khèi l­îng ®µo 

®¾p ®Êt, ta lÊy ®é më mÆt hè mãng víi tû lÖ 1 : 1 

 Ta cã kÝch th­íc mÆt c¾t hè ®µo gi»ng ®µi mãng nh­ sau:   
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* KÕt luËn : Tõ  mÆt c¾t giao nhau gi÷a c¸c hè ®µo mãng vµ gi»ng mãng, ta thÊy 

khèi l­îng ®Êt cßn l¹i rÊt Ýt, ®Ó ®¬n gi¶n cho viÖc thi c«ng, ta ®µo toµn bé mãng 

thµnh ao. 

* Ta cã mÆt b»ng vµ mÆt c¾t hè ®µo mãng nh­ sau : 

B/ Thi c«ng cäc Ðp : 

1/ ChuÈn bÞ: 

 - Ph­¬ng ¸n mãng cäc chän cho c«ng tr×nh lµ ph­¬ng ¸n cäc Ðp BTCT, do 

®iÒu kiÖn c«ng tr×nh x©y dùng trong Thµnh phè xung quanh cã c«ng tr×nh cè 

®Þnh ®· ®­îc x©y dùng tõ tr­íc, ®Ó kh«ng g©y ¶nh h­ëng ®Õn c¸c c«ng tr×nh cò 

xung quanh, kh«ng g©y tiÕng ®éng lín, ®ång thêi tõ ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng 

tr×nh cho phÐp cã thÓ Ðp cäc nªn ta tiÕn hµnh Ðp cäc tr­íc, sau khi dän dÑp san 

lÊp t¹o mÆt b»ng thi c«ng ta Ðp cäc lu«n. Sau ®ã míi thùc hiÖn thi c«ng ®µi 

mãng. 

 - Sö dông cäc BTCT ®­îc gia c«ng ®óc s½n ë nhµ m¸y vµ ®­îc vËn chuyÓn 

vÒ c«ng tr­êng b»ng « t«.  

 - Cäc sö dông ®Ó Ðp cã tiÕt diÖn 30 x30cm, chiÒu dµi 10m. Cäc ®­îc chia 

lµm 2 ®o¹n, chiÒu dµi mçi ®o¹n cäc lµ 5m. 

 + Träng l­îng cña mét cäc ( 2 ®o¹n ) lµ: 

  g = 10 x 0,3 x 0,3 x 2,5 = 2,25 (T) 

 + Tæng khèi l­îng cäc cÇn Ðp: 
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Sè TT Lo¹i mãng Sè l­îng SL cäc/mãng Tæng 

1 M1 12 8 96 

2 M2 12 8 96 

3 M3 4 6 24 

4 M4 4 4 16 

5 M5 4 4 16 

6 M6 1 18 18 

Tæng céng 266 cäc 

 

 - ChiÒu s©u Ðp cäc ®Õn líp ®Êt thø 3  ë ®é s©u -11,3 m so víi mÆt ®Êt tù 

nhiªn. Cäc ®­îc vËn chuyÓn, bèc xÕp t¹i hiÖn tr­êng b»ng cÇn trôc tù hµnh. 

 - Ph¶i tËp kÕt cäc tr­íc ngµy Ðp tõ 1-2 ngµy. 

 - VÞ trÝ xÕp cäc ph¶i ®Æt ngoµi vÞ trÝ Ðp cäc, ®­êng ®i khi vËn chuyÓn cäc 

ph¶i b»ng ph¼ng kh«ng gå ghÒ låi lâm. 

 - Cäc ph¶i v¹ch s½n ®­êng tim ®Ó thuËn tiÖn cho viÖc sö dông m¸y kinh vÜ 

c¨n chØnh. 

 - CÇn lo¹i bá nh÷ng cäc kh«ng ®ñ chÊt l­îng, kh«ng ®¶m b¶o yªu cÇu kü 

thuËt. 

 - Tr­íc khi ®em cäc Ðp ®¹i trµ ta ph¶i Ðp thö nghiÖm 0,5% sè l­îng cäc vµ 

kh«ng Ýt h¬n 2 c¸i sau ®ã míi cho s¶n xuÊt cäc 1 c¸ch ®¹i trµ. 

 - Ph¶i cã ®Çy ®ñ c¸c b¸o c¸o kh¶o s¸t ®Þa chÊt c«ng tr×nh. 

 - VÞ trÝ Ðp cäc ®­îc x¸c ®Þnh theo ®óng b¶n vÏ thiÕt kÕ, ph¶i ®Çy ®ñ 

kho¶ng c¸ch, sù ph©n bè c¸c cäc trong ®µi mãng víi ®iÓm giao nhau gi÷a c¸c 

trôc. §Ó cho viÖc ®Þnh vÞ thuËn lîi vµ chÝnh x¸c ta cÇn ph¶i lÊy 2 ®iÓm lµm mèc 

n»m ngoµi ®Ó kiÓm tra c¸c trôc cã thÓ bÞ mÊt trong qu¸ tr×nh thi c«ng. 

 - Trªn thùc ®Þa vÞ trÝ c¸c cäc ®­îc ®¸nh dÊu b»ng c¸c thanh gç cã tiÕt diÖn 

2x2cm, dµi tõ 20cm ®Õn 30cm. 

 - Tõ giao ®iÓm c¸c trôc ®Þnh vÞ, ta x¸c ®Þnh t©m cña mãng tõ ®ã ta x¸c 

®Þnh t©m c¸c cäc. 

 - M¸y Ðp cäc ®­îc l¾p dùng t¹i hiÖn tr­êng b»ng cÇn trôc tù hµnh. 
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 - Gi¸ Ðp cäc ®­îc dïng ®Ó ®ì ®èi t¶i còng nh­ kÝch thñy lùc trong khi Ðp 

cäc. 

2/ Thi c«ng Ðp cäc: 

a/ TÝnh to¸n c¸c th«ng sè kü thuËt: 

* Chän m¸y Ðp cäc: 

 - Chän m¸y Ðp vµ ®èi träng. 

 - Gi¸ Ðp cäc ®­îc dïng ®Ó ®ì ®èi t¶i còng nh­ kÝch thñy lùc trong khi Ðp 

cäc. 

 - Cäc cã tiÕt diÖn 30 x 30 cã søc chÞu t¶i träng   P = 51T.  

 - M¸y nÐn cäc lùa chän ph¶i tháa m·n nh÷ng ®iÒu kiÖn sau: 

 + Lùc nÐn danh ®Þnh lín nhÊt cña thiÕt bÞ kh«ng nhá h¬n (1,5 2,2) lÇn lùc 

nÐn lín nhÊt cña cäc theo thiÕt kÕ. 

 
1 2. .[ ]TK

epP k k P  víi k1 lµ hÖ sè thi c«ng k1 = (1,1 1,2) ; k2 =  (2 3) 

 VËy : 1,1 2,0 51 112,2( )TK

epP T < Pvl = 113,3 T 

 + Lùc nÐn cña kÝch ph¶i ®¶m b¶o t¸c dông däc trôc khi Ðp ®Ønh hoÆc t¸c 

dông ®Òu trªn mÆt bªn cäc khi Ðp «m, kh«ng g©y ra lùc ngang khi Ðp. 

 + ChuyÓn ®éng cña piston ®Òu, khèng chÕ ®­îc tèc ®é Ðp cäc. 

 + §ång hå ®o ¸p lùc ph¶i t­¬ng xøng víi kho¶n lùc ®o ( gi¸ trÞ ¸p lùc ®o 

lín nhÊt cña ®ång hå kh«ng v­ît qu¸ 2 lÇn ¸p lùc ®o khi Ðp cäc). 

 + ChiÒu cao gi¸ m¸y ph¶i ®¶m b¶o m¸y Ðp ®­îc ®­îc ®o¹n cäc cã chiÒu 

dµi theo thiÕt kÕ (5m). 

 - Chän m¸y Ðp cã ¸p lùc b¬m dÇu P®Çu = 200 KG/cm2. TÝnh ®­êng kÝnh xi 

lanh theo c«ng thøc: 

               
112200

2. 2. 18,9( )
. . 3,14 200 2

TK

ep

XL

d k

P
D cm

P n
  

 Trong ®ã : Pd = 200kg/cm2, víi P®n > 50T . n lµ sè kÝch ( n = 2) 

 VËy chän ®­êng kÝnh xi lanh d = 20cm 
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 Do ®ã chän m¸y Ðp cäc ICTO393 lµ lo¹i m¸y Ðp cäc BTCT. M¸y cã thÓ 

Ðp ®­îc cäc cã tiÕt diÖn 150 x 150  300 x300 mm, diÖn tÝch hiÖu dông 

628,3mm2, hµnh tr×nh cña piston 1300mm. Tr¹m b¬m ¸p lùc c¸c cÊp 100 400 

* TÝnh to¸n sè l­îng ®èi träng: 

 - TiÕn hµnh chÊt ®èi träng vµo c¶ 2 bªn gi¸ Ðp. 

 - Chän ®èi träng lµm b»ng khèi bª t«ng cã kÝch th­íc: 1 x 1 x 3m, träng 

l­îng   Q1 = 7,5 T/khèi; 1 x1 x2m, träng l­îng Q2 = 5 T/khèi. 

 - Chän Q = 0,7 Pep = 0,7 . 112,2 = 72,93 T (Chän theo c«ng thøc thùc 

nghiÖm) 

 VËy ta chän ®èi träng gåm 10 Q1= 75 (T) chÊt cho mçi bªn m¸y Ðp cäc. 

 Trong thêi gian thi c«ng kh«ng ®­îc di chuyÓn ®èi träng bªn nµy sang bªn 

kia. 

* TÝnh to¸n vµ chän gi¸ Ðp: 

 Ly > (ny - 1) 3Dc + 4Dxl + bd = ( 3 - 1 ). 3. 0,3 + 4. 0,2 + 0,3 = 2,9m 

 Lx > (nx - 1) 3Dc + 6Dxl + 2bq = ( 3 - 1 ). 3. 0,3 + 6. 0,2 + 2 . 1 = 5,0m 

 Trong ®ã :  bd lµ chiÒu réng dÇm kª, b = 0,3m 

   bq lµ chiÒu réng côc ®èi träng, bq = 1m 

   nx , ny lµ sè cäc theo ph­¬ng x vµ ph­¬ng y. 

 Hgi¸ > Lc + ( 0,5m + 1m ) = 5 + 1,5 = 6,5m. VËy chän  Hgi¸ = 7m 

Ta cã mÆt b»ng gi¸ Ðp cäc nh­ sau: 
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* TÝnh to¸n chèng lËt : 

 VÞ trÝ nguy hiÓm nhÊt lµ khi Ðp cäc ë vÞ trÝ sè 1, 2, 7, 8. 

 Ta cã Lx = 6m, Ly = 2,9m,  

 Kho¶ng c¸ch tõ t©m ®èi träng ®Õn cäc gãc x = 1 + (2 - 1,2) = 1,8m 

 Kho¶ng c¸ch tõ trôc ray ®Õn cäc gãc y = 1,45 - 0,9  = 0,55m 

 KiÓm tra lËt theo c«ng thøc : 

 
2 ( )( )

0,7
ep x y

ep

x y

P L x L y
Q P

L L
. Thay sè vµo c«ng thøc ta ®­îc: 

 

2 ( )( ) 2 51 (6 1,8)(2,9 0,55)
75 57,86 0,7 78,54

6 2,9

nd x y

ep

x y

P L x L y
Q T T P T

L L
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* TÝnh to¸n chän cÇn cÈu thi c«ng Ðp cäc: 

 - CÈu ®­îc dïng trong thi c«ng cäc ph¶i ®¶m b¶o: cÈu cäc vµ cÈu ®èi t¶i. 

 + Khi cÈu ®èi t¶i: 

  Qyc= Q®t + Qtb = 1,02 x Q®t= 1,02 .7,5 = 7,65 T 

  Qtb= (1 10)% Q®t. lÊy Qtb = 2% Q®t 

  Hyc = HL+ h1+h2+h3 = (0,55 +2) + 0,5 +1,0 +1,0 = 5,05m 

  Ryc=
4

0

5,05 1,5 1,5
1,5 2,85( )

75

ycH c h
m

tg tg
  

  
4

0

5,05 1,5 1,5
5,23( )

sin sin 75

yc

yc

H c h
L r m  

 + Khi cÈu cäc: 

  Qyc= Qc+ Qtb= 1,02.Qc= 1,02( 0,3.0,3.5.2,5) = 1,125T 

  Hyc= HL+h1+ h2 +h3 = (0,55 + 3) + 0,5 + 5 + 0,5 = 9,55m 

  4

0

9,55 1,5 1,5
1,5 4,06( )

75

ycH c h
m

tg tg
 

  
4

0

9,55 1,5 1,5
1,5 11,4( )

sin sin 75

yc

yc

H c h
L r m  

  - C¨n cø vµo c¸c th«ng sè yªu cÇu trªn ta chän lo¹i cÇn trôc KX - 4361: 

cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau: 

  L = 15m; Rmax = 13,5 m; Qmax = 9,3T ; Hmax = 13,5m; 

               Rmin = 5m;       Qmin=1,7T ;   Hmin = 7,6 m 

4000

3
0

0
0

1000 1000 1000100010001000
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 Tháa m·n c¶ hai ®iÒu kiÖn khi cÈu l¾p cäc vµ ®èi träng. 

 

Thèng kª nhu cÇu nh©n c«ng, m¸y thi c«ng Ðp cäc  

( chiÒu dµi cäc ngËp trong ®Êt lµ 11,3m ) 
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Mãng 
Sè 

l­îng  

Sè l­îng 

cäc 

Tæng 

chiÒu 

dµi 

®ãng 

cäc (m) 

§Þnh møc Nhu cÇu 

Nh©n c«ng 

(c«ng/100m) 

Ca m¸y 

(ca/100m) 

Nh©n 

c«ng ( 

c«ng) 

Ca 

m¸y 

M1 12 96 1085 14,25 1 155 11 

M2 12 96 1085 14,25 1 155 11 

M3 4 24 272 14,25 1 39 3 

M4 4 16 181 14,25 1 26 2 

M5 4 16 181 14,25 1 26 2 

M6 1 18 203,4 14,25 1 30 2 

Tæng 3007,4   431 31 

  

 - Sö dông ®Þnh møc lao ®éng trong XDCB.  

 - Sö dông 1 m¸y Ðp lµm viÖc 2 ca/ ngµy, sè ngµy cÇn thiÕt lµ: 16
2

31
 

(ngµy).  - Nh©n c«ng cÇn thiÕt 431 (c«ng), bè trÝ thi c«ng 16 ngµy, sè l­îng 

28 ng­êi/ ngµy; 14 ng­êi/ca. 

b/ Kü thuËt Ðp cäc: 

a/ C«ng t¸c chuÈn bÞ: 

 - Lo¹i bá nh÷ng cäc kh«ng ®¹t chØ tiªu, tiªu chuÈn kü thuËt. 

 - §Þnh vÞ, vÞ trÝ Ðp cäc trªn mÆt b»ng thi c«ng mãng. 

 - Dù tÝnh tr­íc, th¨m dß ph¸t hiÖn dÞ vËt cã thÓ cã trong vÞ trÝ Ðp cäc. 

 - ChuÈn bÞ ®Çy ®ñ c¸c b¸o c¸o do phÝa kh¶o s¸t ®Þa chÊt c«ng tr×nh cung 

cÊp. 

 - KiÓm tra c¸c mãc cÈu trªn dµn m¸y cÈn thËn, kiÓm tra 2 chèt ngang liªn 

kÕt dÇm m¸y vµ l¾p bÖ m¸y b»ng 2 chèt. KiÓm tra c¸c chèt vÝt thËt an toµn. 

 - LÇn l­ît cÈu c¸c ®èi träng ®Æt lªn dÇm khung sao cho mÆt ph¼ng chøa 

träng t©m 2 ®èi träng trïng víi träng t©m èng th¶ cäc. Trong tr­êng hîp ®èi 

träng ®Æt ra ngoµi dÇm th× ph¶i kª ch¾c ch¾n. 
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b/ TiÕn hµnh Ðp cäc: 

 - VËn chuyÓn, l¾p r¸p thiÕt bÞ Ðp cäc vµo vÞ trÝ Ðp ®¶m b¶o an toµn khi Ðp. 

 - KiÓm tra l¹i ®Þnh vÞ cäc, ®iÒu chØnh m¸y cho c¸c ®­êng trôc m¸y, trôc 

kÝch, trôc cäc th¼ng ®øng, trïng nhau vµ cïng mÆt ph¼ng vu«ng gãc mÆt ®Êt. §é 

nghiªng cña nã kh«ng qu¸ 5%. 

 - Ch¹y thö m¸y Ðp ®Ó kiÓm tra ®é æn ®Þnh thiÕt bÞ Ðp khi cã t¶i vµ kh«ng 

t¶i. 

 - KiÓm tra cäc vµ vËn chuyÓn cäc vµo vÞ trÝ tr­íc khi Ðp. 

 - L¾p ®o¹n cäc ®Çu tiªn C1: §o¹n cäc ®Çu tiªn C1 ph¶i ®­îc dùng l¾p cÈn 

thËn, ph¶i c¨n chØnh ®Ó trôc cña C1 trïng víi ®­êng trôc cña kÝch ®i qua kiÓm 

®Þnh vÞ cäc ®é sai lÖch kh«ng qu¸ 1cm. §Çu trªn cña cäc C1 ph¶i ®­îc g¾n chÆt 

vµo thanh ®Þnh h­íng cña khung m¸y. NÕu m¸y kh«ng cã thanh ®Þnh h­íng th× 

®¸y kÝch ( hoÆc ®Çu pitt«ng ) ph¶i cã thanh ®Þnh h­íng. Khi ®ã ®Çu cäc C1 ph¶i 

tiÕp xóc chÆt víi chóng  

(§o¹n ®Çu cäc C1 lµ ®o¹n ®Çu cäc cã ®Çu nhän, nÕu ®o¹n C1 bÞ nghiªng sÏ dÉn 

®Õn hËu qu¶ lµ toµn bé cäc bÞ nghiªng). 

 - TiÕn hµnh Ðp ®o¹n C1: Khi ®¸y kÝch (hoÆc ®Ønh pit«ng) tiÕp xóc chÆt víi 

®Ønh C1 th× ®iÒu khiÓn van t¨ng dÇn ¸p lùc. CÇn chó ý nh÷ng lóc ®Çu, ¸p lùc dÇu 

nªn t¨ng chËm, ®Òu, ®Ó ®o¹n C1 c¾m s©u dÇn vµo ®Êt mét c¸ch nhÑ nhµng víi vËn 

tèc xuyªn kh«ng lín h¬n 1cm/s. Khi ph¸t hiÖn thÊy nghiªng ph¶i dõng l¹i, c¨n 

chØnh ngay. Líp ®Êt trªn mÆt th­êng chøa nhiÒu dÞ vËt nhá, tuy cäc cã thÓ xuyªn 

qua nh­ng rÊt dÔ bÞ xiªn lÖch. Khi ®Çu cäc C1 c¸ch mÆt ®Êt 0,3 - 0,5m th× tiÕn 

hµnh l¾p ®o¹n cäc C2. 

 - L¾p nèi vµ Ðp ®o¹n cäc tiÕp theo ( ®o¹n C2): KiÓm tra bÒ mÆt hai ®Çu cña 

®o¹n C2, söa ch÷a cho thËt ph¼ng, KiÓm tra c¸c chi tiÕt mèi nèi ®o¹n cäc vµ 

chuÈn bÞ m¸y hµn. L¾p ®Æt ®o¹n C2 vµo vÞ trÝ Ðp. C¨n chØnh ®Ó ®­êng trôc C2 

trïng víi trôc kÝch vµ ®­êng trôc C1. §é nghiªng cña C2 kh«ng qu¸ 1%. 

 - Gia lªn cäc mét lùc t¹o tiÕp xóc sao cho ¸p lùc ë mÆt tiÕp xóc kho¶ng 3 - 

4 kg/cm2 råi míi tiÕn hµnh hµn nèi cäc theo qui ®Þnh cña thiÕt kÕ. 
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 - Sau khi nèi cäc xong tiÕn hµnh nÐn ®o¹n cäc thø hai. T¨ng dÇn lùc nÐn 

®Ó cäc cã thÓ th¾ng ®­îc lùc ma s¸t vµ lùc kh¸ng ®Çu mòi. Thêi ®iÓm ®Çu C2 ®i 

s©u vµo lßng ®Êt víi vËn tèc xuyªn kh«ng qu¸ 1cm/s. khi ®o¹n C2 chuyÓn ®éng 

®Òu th× míi cho cäc chuyÓn ®éng víi vËn tèc xuyªn kh«ng qu¸ 2cm/s. Khi lùc 

nÐn t¨ng ®ét ngét  tøc lµ mòi cäc ®· gÆp líp ®Êt cøng h¬n ( HoÆc gÆp dÞ vËt côc 

bé) cÇn ph¶i gi¶m tèc ®é nÐn ®Ó cäc  cã ®ñ kh¶ n¨ng xuyªn vµo ®Êt cøng h¬n ( 

hoÆc kiÓm tra xö lý) vµ gi÷ ®Ó lùc Ðp kh«ng v­ît qua gi¸ trÞ tèi ®a cho phÐp, cäc 

®­îc coi lµ Ðp xong khi: 

 + ChiÒu s©u Ðp  chiÒu s©u tèi thiÓu thiÕt kÕ. 

 + Lùc Ðp thêi ®iÓm cuèi ®¹t trÞ sè thiÕt kÕ quy ®Þnh trªn suèt chiÒu s©u 

xuyªn cäc > 3 lÇn ®­êng kÝnh cäc (= 90cm) vµ trong kho¶ng nµy tèc ®é Ðp cäc < 

1cm/s. 

 - Tr­êng hîp kh«ng ®¹t 2 ®iÒu kiÖn trªn th× c¸n bé thi c«ng ph¶i b¸o c¸o 

cho chñ ®Çu t­ vµ ®¬n vÞ thiÕt kÕ biÕt ®Ó sö lý kÞp thêi. 

c/ Khãa ®Çu cäc: 

  - C¾t ®Çu cäc cho ®óng ®é cao thiÕt kÕ, ®¸nh nh¸m cäc, mÆt bªn ®æ c¸t h¹t 

to ®Çm lªn ®Õn ®é cao ®æ bª t«ng lãt ®¸y ®µi. 

 - Lµm vÖ sinh ®¸y ®µi, cao ®é ®¸y ®µi TiÕn hµnh ®æ líp bª t«ng m¸c 

thÊp lãt. 

 - TiÕn hµnh ®Æt cèt thÐp theo thiÕt kÕ, ghÐp cèp pha ®æ bª t«ng ®µi cäc, 

chó ý cao ®é mÆt mãng. 

 - KiÓm tra l¹i toµn bé vÞ trÝ trôc ®Þnh vÞ, cao ®é thiÕt kÕ, vÞ trÝ cèt thÐp, 

chñng lo¹i cèt thÐp, tiÕn hµnh nghiÖm thu cèt thÐp, v¸n khu«n, BT lãt tr­íc khi 

®æ bª t«ng ®µi cäc. 

d/ Mét sè sù cè x¶y ra khi Ðp cäc vµ biÖn ph¸p xö lý: 

 Trong qu¸ tr×nh Ðp cäc nÕu thÊy cäc bÞ nghiªng th× ph¶i dõng l¹i c©n chØnh 

cäc, nÕu ®é nghiªng qu¸ lín th× ph¶i nhæ cäc lªn Ðp l¹i. Trong qu¸ tr×nh thi c«ng 

Ðp cäc cã thÓ x¶y ra nh÷ng tr­êng hîp sau: 

 - ¸p lùc xuÊt hiÖn ®ét ngét hoÆc cäc ®i xuèng kho¶ng (0,5 1,0)m th× xuÊt 

hiÖn vÕt nøt gÉy trªn th©n cäc. Nguyªn nh©n do cäc gÆp ch­íng ng¹i vËt hoÆc 
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®Êt cøng g©y lªn lùc c¶n lín t¹i mòi cäc. Xö lý b»ng c¸ch dõng Ðp cäc, nhæ cäc 

háng. KiÓm tra dÞ vËt, cã thÓ lo¹i bá dÞ vËt b»ng c¸ch khoan ph¸, khoan dÉn, 

hoÆc dïng cäc thÐp ®Ó t¹o lç, sau ®ã dïng cäc míi ®Ó Ðp tiÕp. 

 - Cäc Ðp xuèng ch­a ®¹t ®é s©u thiÕt kÕ th× ®· chèi lµm vªnh ®èi träng, 

nghiªng lÖch hoÆc g·y cäc, c¸ch xö lý: C¾t bá ®o¹n cäc gÉy thay b»ng ®o¹n cäc 

kh¸c hay b¸o c¸o cho bªn thiÕt kÕ biÕt ®Ó cã biÖn ph¸p xö lý phï hîp. 

 - §Çu cäc bÞ toÐt, xö lý: C¾t ph¼ng ®Çu cäc, l¾p mò cäc vµ Ðp tiÕp. 

e/ C«ng t¸c ghi chÐp: 

 Thùc hiÖn ghi chÐp lùc Ðp trong suèt qu¸ tr×nh Ðp cäc. Ghi l¹i cao ®é ®¸y 

mãng, sau khi cäc xuyªn s©u (30  80)cm thùc hiÖn ghi trÞ sè ®Çu tiªn, cäc cø 

xuèng ®­îc 1m l¹i ghi trÞ sè 1 lÇn. Giai ®o¹n cuèi: Tõ khi lùc Ðp = 0,8 gi¸ trÞ lùc 

Ðp tèi thiÓu ®Õn khi kÕt thóc Ðp cäc, cø Ðp 20cm l¹i thùc hiÖn ghi sè liÖu mét lÇn. 

Sau khi Ðp xong kiÓm tra l¹i toµn bé mÆt b»ng Ðp, thèng nhÊt nghiÖm thu cäc Ðp 

theo yªu cÇu thiÕt kÕ. 

 - NÕu ®ång hå ®o ¸p lùc t¨ng lªn hoÆc gi¶m xuèng 1 c¸ch ®ét ngét th× 

ph¶i ghi vµo nhËt ký Ðp cäc sù thay ®æi ®ã. 

 - Trong qu¸ tr×nh Ðp cäc, tæ m¸y Ðp ph¶i cã sæ nhËt ký Ðp cäc (theo mÉu 

quy ®Þnh). Sæ nhËt ký Ðp cäc ph¶i ®­îc ghi ®Çy ®ñ, chi tiÕt ®Ó lµm c¬ së cho 

kiÓm tra nghiÖm thu vµ hå s¬ l­u cña c«ng tr×nh sau nµy. 

 - Qu¸ tr×nh Ðp cäc ph¶i cã sù gi¸m s¸t chÆt chÏ cña c¸n bé kü thuËt c¸c 

bªn A vµ B.  V× vËy khi Ðp xong sè cäc trong mét ®µi cÇn ph¶i tiÕn hµnh nghiÖm 

thu ngay. NÕu cäc ®¹t yªu cÇu kü thuËt, ®¹i diÖn c¸c bªn ph¶i ký vµo nhËt ký thi 

c«ng. 

 - Sæ nhËt ký ph¶i ®ãng dÊu gi¸p lai cña ®¬n vÞ Ðp cäc. Cét ghi chó cña 

nhËt ký cÇn ghi ®Çy ®ñ chÊt l­îng mèi nèi, lý do vµ thêi gian cäc ®ang Ðp ph¶i 

dõng l¹i, thêi gian tiÕp tôc Ðp (nÕu cã). Khi ®ã cÇn chó ý theo dâi chÝnh x¸c gi¸ 

trÞ lùc b¾t ®Çu Ðp l¹i. 
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c/ S¬ ®å Ðp cäc : 

 

3/ Thi c«ng ®µo ®Êt: 

 

 

a/ TÝnh khèi l­îng ®µo m¸y vµ ®µo thñ c«ng: 

 - Tõ mÆt c¾t c¸c hè ®µo mãng vµ gi»ng mãng, ta thÊy khèi l­îng ®Êt cßn 

l¹i rÊt Ýt, ®Ó thuËn lîi cho viÖc thi c«ng vµ tÝnh to¸n, cho phÐp ®µo toµn bé mãng 

c«ng tr×nh thµnh ao ( xem b¶n vÏ ) 

 - KÕt cÊu mãng c«ng tr×nh ®· ®­îc tÝnh to¸n víi gi¶i ph¸p mãng cäc Ðp 

c¾m tíi ®é s©u (-11,3)m so víi mÆt ®Êt tù nhiªn. §¸y ®µi cäc n»m ë ®é s©u - 

1,8m so víi cèt mÆt ®Êt tù nhiªn. ViÖc thi c«ng ®µo ®Êt ®­îc tiÕn hµnh theo 

ph­¬ng ¸n sau: 

 KÕt hîp ®µo b»ng m¸y vµ ®µo b»ng thñ c«ng. Khi thi c«ng b»ng m¸y, víi 

­u ®iÓm næi bËt lµ n¨ng suÊt cao, rót ng¾n thêi gian thi c«ng, ®¶m b¶o kü thuËt. 

Tuy nhiªn viÖc sö dông m¸y ®µo ®Ó ®µo hè mãng tíi cao tr×nh thiÕt kÕ lµ kh«ng 

®¶m b¶o v× cäc cßn nh« cao h¬n cao tr×nh ®Õ mãng. Do ®ã kh«ng thÓ dïng m¸y 
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®µo tíi cao tr×nh thiÕt kÕ ®­îc, cÇn ph¶i bít phÇn ®Êt ®ã ®Ó thi c«ng b»ng thñ 

c«ng tíi cao tr×nh ®Õ mãng trªn b·i cäc ®· Ðp, sÏ ®­îc thùc hiÖn dÔ dµng h¬n lµ 

b»ng m¸y. Tõ nh÷ng yÕu tè, hîp lý h¬n c¶ lµ chän kÕt hîp c¶ 2 ph­¬ng ph¸p ®µo 

®Êt hè mãng b»ng m¸y (phÇn trªn) vµ thñ c«ng (phÇn ®¸y).  

 - X¸c ®Þnh chiÒu cao vµ khèi l­îng ®Êt b»ng thñ c«ng :  

 + ChiÒu nh« cña ®Çu cäc lªn khái cèt ®¸y mãng ®µo lµ : 0,4 + 0,2 = 0,6m 

 + ChiÒu dµy líp ®Êt ®Ó mòi gÇu ®µo, kh«ng bÞ ch¹m vµo ®Çu cäc : 0,1m 

=> ChiÒu cao ®µo ®Êt b»ng thñ c«ng tõ ®¸y mãng trë lªn lµ : 0,6 + 0,1 = 0,7m 

  + Khèi l­îng ®µo thñ c«ng: 

  V1 = H/6 [ ab + (a + c)(d + b) + cd ] 

        H = 0,7;  a= 18,29;  b = 39,1;  c = 19,69;  d = 40,5 

=> V1 =  0,7/6 [ 18,29. 39,1 + ( 18,29 + 19,69)( 40,5 + 39,1) + 19,69.40,5 ] 

   =  529 m3 

  V2 = H/6 [ ab + (a + c)(d + b) + cd ] 

        H = 0,7;  a= 10,3;  b = 5,15;  c = 11,7;  d = 6,55 

 => V2 =  0,7/6 [ 10,3. 5,15 + ( 10,3 + 11,7)( 6,55 + 5,15) + 11,7 . 6,55 ] 

   =  45,5 m3 

  V3 = (10,3+11,7)/2 . 1,4/2 . 0,7 = 5,5 m3 

 VËy tæng khèi l­îng ®Êt ®µo thñ c«ng lµ Vtc = V1 + V2 + V3 = 580m3 

 - X¸c ®Þnh chiÒu cao ®µo b»ng m¸y : 1,9 - 0,7 = 1,2m 

  Khèi l­îng ®µo b»ng m¸y : 

  V1 = H/6 [ ab + (a + c)(d + b) + cd ] 

        H = 1,2;  a= 19,69;  b = 40,5;  c = 22,09;  d = 42,9 

=> V1 =  1,2/6 [ 19,69. 40,5 + ( 19,69 + 22,09)( 42,9 + 40,5) + 22,09.42,9 ] 

   =  1046 m3 

  V2 = H/6 [ ab + (a + c)(d + b) + cd ] 

        H = 1,2;  a= 11,7;  b = 5,47;  c = 14,1;  d = 7,87 

 => V2 =  1,2/6 [ 11,7. 5,47 + ( 11,7 + 14,1)( 7,87 + 5,47) + 14,1 . 7,87 ] 

   =  104 m3 

  V3 = (14,1+11,7)/2 . 2,4/2 . 1,2 = 19 m3 
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 VËy tæng khèi l­îng ®Êt ®µo m¸y lµ Vm = V1 + V2 + V3 = 1169m3 

b/ Kü thuËt thi c«ng ®µo ®Êt ( 2 giai ®o¹n ): 

 * Giai ®o¹n 1: Dïng m¸y bãc líp ®Êt phÝa trªn cïng tõ cèt tù nhiªn ®Õn 

cao tr×nh phÝa trªn mÆt b»ng cao 1,2m. Cho m¸y ®µo t¹o thµnh vÖt hè ch¹y däc 

theo trôc 

däc nhµ,  ®Õn cao tr×nh -1,2m so víi mÆt ®Êt tù nhiªn, c¸ch ®¸y hè mãng lµ 0,7m 

th× dõng l¹i. M¸y ®µo ®Õn ®©u, dïng « t« chë ®Êt ra khái ph¹m vi c«ng tr­êng 

®Õn ®ã. 

 * Giai ®o¹n 2: §µo phÇn mãng cßn l¹i vµ söa hè mãng b»ng thñ c«ng: Ta 

söa ®Õn cao tr×nh ®Õ mãng ( cao tr×nh ®Õ mãng = - 3,75m tõ cèt 0.00).  

 * BiÖn ph¸p thi c«ng ®Êt b»ng thñ c«ng:  

 Sau khi ®µo ®Êt b»ng m¸y xong ta tiÕn hµnh ®µo ®Êt b»ng thñ c«ng, dông 

cô chñ yÕu nh­ xÎng, cuèc, xµ beng, quang g¸nh.... ë ®©y mãng ®­îc ®µo v¸t ta 

luy nªn v¸ch ®µo kh«ng ph¶i gia cè. §µo ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ (cäc hë ra 60cm) lµ 

®¹t yªu cÇu, ®Ó chê ®Ëp ®Çu cäc. Trong qu¸ tr×nh ®µo ®Êt ®Ò phßng gÆp m­a. §µo 

®Õn ®©u ®­a ®Êt vµo vÞ trÝ tËp kÕt ®Ó cho xe vËn chuyÓn ®i chç kh¸c. §Ó ®¶m b¶o 

n¨ng suÊt, tr¸nh tËp trung ng­êi vµo 1 chç ta bè trÝ thµnh c¸c ®éi . H­íng ®µo vµ 

h­íng vËn chuyÓn  nªn vu«ng gãc víi nhau, mçi tæ ®¶m nhËn 1  ®Õn 2 trôc, sau 

khi ®µo xong ta míi ®µo sang ph©n ®o¹n kh¸c. 

 * Xö lý ®Çu cäc : 

 Sau khi ®µo vµ söa xong hè mãng theo ®óng thiÕt kÕ, ta tiÕn hµnh ph¸ ®Çu 

cäc. §Çu cäc ph¶i ®Ëp vì bª t«ng vµ ph¶i tÝnh to¸n sao cho phÇn ®Çu cäc b»ng bª 

t«ng cßn l¹i ngµm vµo ®µi 10cm, thÐp r©u ngµm vµo ®µi 40cm ( 20d = 36cm). 

BiÖn ph¸p thi c«ng nh­ sau: Dïng ®ai thÐp bã ch¾c th©n cäc, mÐp trªn cña ®ai 

c¸ch mÐp trªn cña ®Çu cäc 60cm. Sau ®ã ta ph¸ bª t«ng ®Çu cäc b»ng bóa ®Ó tr¬ 

thÐp trong cäc ra. Dïng choßng ®ôc ®Ó söa l¹i cho mÐp  bª t«ng cäc b»ng mÐp 

trªn cña ®ai bã ®Çu cäc. Th¸o ®ai bã ®Çu cäc vµ söa cèt thÐp däc. Sau khi ph¸ bá 

bª t«ng ®Çu cäc ta dïng ®Çm nhá ®Ó ®Çm ®Êt d­íi mÆt ®Õ mãng vµ tiÕn hµnh ®æ 

bª t«ng lãt mãng. 
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c/ Sù cè th­êng gÆp khi ®µo ®Êt: 

 - §ang ®µo ®Êt, gÆp trêi m­a lµm cho ®Êt bÞ sôt lë xuèng ®¸y mãng. Khi 

t¹nh m­a nhanh chãng vÐt hÕt chç ®Êt sËp xuèng. 

 - CÇn tiªu n­íc bÒ mÆt khi gÆp m­a, kh«ng ®Ó n­íc ch¶y tõ mÆt ®Êt xuèng 

hè ®µo. Lµm r·nh xung quanh mÐp hè ®µo ®Ó thu n­íc. §µo hè ga thu n­íc m­a, 

råi dïng m¸y b¬m ®Ó hót. 

 - Khi ®µo gÆp ®¸ må c«i n»m ch×m hoÆc khèi r¾n n»m kh«ng hÕt ®¸y 

mãng th× ph¶i ph¸ bá cho b»ng ph¼ng víi ®¸y hè mãng. 

 - Tr­êng hîp gÆp tói bïn, th× ph¶i vÐt s¹ch, ®Ó thay vµo b»ng líp c¸t pha 

®¸ d¨m råi ®Çm kü l¹i ®Ó cho nÒn chÞu t¶i ®Òu. 

d/ Chän m¸y ®µo vµ vËn chuyÓn ®Êt: 

* Chän m¸y ®µo ®Êt: 

 - Do cao tr×nh hè ®µo thÊp h¬n vÞ trÝ m¸y ®øng, nªn hiÖu qu¶ nhÊt ta chän 

lo¹i m¸y ®µo gÇu nghÞch. Lo¹i nµy cã ­u ®iÓm lµ ®øng trªn cao ®µo xuèng thÊp, 

nªn dï gÆp n­íc vÉn ®µo ®­îc,  thÝch hîp víi ph­¬ng ¸n ®µo ao vµ do cao tr×nh 

m¸y ®øng cïng cao tr×nh víi « t« vËn chuyÓn ®Êt nªn thi c«ng rÊt thuËn tiÖn. 

 - Chän m¸y ®µo cã sè hiÖu EO-3322B1 thuéc lo¹i dÉn ®éng thñy lùc. 

C¸c th«ng sè kü thuËt cña m¸y nh­ sau : 

 + Dung tÝch gÇu:   q  = 0,5 ( m3) . Chu kú: tck =17s 

 + B¸n kÝnh ®µo:   R  = 7,5 (m) 

  + ChiÒu cao n©ng lín nhÊt: h  = 4,8 (m) 

  + ChiÒu cao m¸y ®µo:  c = 3,84 (m) 

  + ChiÒu s©u ®µo lín nhÊt:  H = 4,2 (m) 

  + KÝch th­íc m¸y:   a =2,81m; b = 2,7m.  
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 - TÝnh n¨ng suÊt m¸y ®µo: 

   3
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. Trong ®ã: 

  q: Dung tÝch gÇu: q=0,5 (m3) 

  k®: HÖ sè ®Çy gÇu: k® =1,1 

  k1: HÖ sè t¬i cña ®Êt: k1 =1,2 

  nck: Sè chu kú lµm viÖc trong 1 h 
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tck.kvt.kquay=17.1,1.1=18,7s ) 

  Tck: Thêi gian 1 chu kú khi gãc quay 090 , ®æ ®Êt t¹i b·i tck = 

17(s) 

  Kvt: hÖ sè phô thuéc vµo ®iÒu kiÖn ®æ ®Êt cña m¸y xóc kck= 1,1 

  Kquay = 1 khi 090q
 

  Ktg: hÖ sè sö dông thêi gian ktg= 0,8 

  T: sè giê lµm viÖc trong 1 ca, T = 8(h) 
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 - Sè ca cÇn thiÕt lµ 1169/563 = 2,1 (ca) 

 - Lùa chän s¬ ®å ®µo ®Êt: 

 - Do hè mãng c«ng tr×nh ®­îc ®µo thµnh ao, ta chän gi¶i ph¸p ®µo däc ®æ 

bªn. Ta chia mÆt b»ng thi c«ng thµnh c¸c khoang ®µo theo chiÒu dµi nhµ, sao cho 
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chiÒu réng khoang ®µo B = 1,4Rmax = 1,4.7,5 = 10,5m. Tõ mÆt b»ng hè mãng, ta 

chia thµnh ba r·nh ®µo víi: 

  B = 22,09m/3 = 7,36m < 10,5m. PhÇn mãng s¶nh B = 7,87m 

  B¸n kÝnh ®æ ®Êt R®æ = (0,6 0,7). Rmax=(0,6 0,7).7,5 = 

(4,5 5,25)m 

 

* Chän « t« vËn chuyÓn ®Êt: 

 - Dïng lo¹i xe ben KAMAZ cã träng t¶i 6,5 tÊn, dung tÝch thïng xe lµ 

3,5m3.  - TÝnh to¸n sè chuyÕn vµ sè xe cÇn thiÕt. 

 + ThÓ tÝch ®Êt ®µo trong 1 ca lµ: Vc= 563m3. ThÓ tÝch ®Êt qui ®æi Vn = Kt 

. Vc = 1,2. 563 = 675,6 m3; ( K1 =1,2 hÖ sè t¬i cña ®Êt). 

 + Kho¶ng c¸ch vËn chuyÓn ®Êt b»ng « t«: l = 2 x 14 = 28 (km) 

 + Thêi gian vËn chuyÓn cña 1 chuyÕn « t«:   
1

28
0,933( )

30

l
t h

v
 

 + Thêi gian ®îi cña « t« ®Ó m¸y ®µo ®æ ®Êt ®Çy thïng xe vµ quay ®Çu xe : 

                 
2

3,5
0,05( )

/8 563/8

thungxeV
t h

N  

  Thêi gian quay ®Çu xe t3 = 0,01h 

 => Chu kú mét chuyÕn xe lµ : Tck = t1 + t2 + t3 = 0,933 + 0,05 + 0,01 = 

0,993h 

 => Sè chuyÕn xe : Nvc = 8/0,993 = 8,056 = 8 chuyÕn/ xe. 

 + Sè chuyÕn xe cÇn thiÕt trong 1 ca = Vn/Vthïng xe = 675,6/3,5 = 193 

chuyÕn 

 VËy sè xe « t« cÇn thiÕt lµ : n= 193/8 = 24,13 xe = 25 xe 

 M¸y ®µo sö dông hÕt 2,1ca t­¬ng øng 25xe 

 Sè xe « t« cÇn thiÕt cho 1 ca lµ : 25/2,1 = 12 xe/ca 

 => Sè xe « t« cÇn thiÕt lµ 12 xe 

4/ C«ng t¸c v¸n khu«n bª t«ng cèt thÐp mãng: 

 - Lùa chän gi¶i ph¸p thi c«ng bª t«ng: Do trong thêi gian thi c«ng phÇn 

ngÇm cÇn trôc th¸p ch­a l¾p ®­îc nªn ta tiÕn hµnh thi c«ng bª t«ng phÇn ngÇm 
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b»ng m¸y b¬m bª t«ng, dïng bª t«ng th­¬ng phÈm, v¸n khu«n gç ®Ó thi c«ng 

phÇn ®µi vµ gi»ng mãng. Thi c«ng ®µi mãng gåm c¸c c«ng t¸c sau: 

 + GhÐp v¸n khu«n ®µi mãng. 

 + §Æt cèt thÐp cho ®µi mãng. 

 + §æ vµ ®Çm bª t«ng + b¶o d­ìng bª t«ng cho ®µi gi»ng. 

a/ C«ng t¸c v¸n khu«n mãng: 

 Sau khi ®µo hè mãng ®Õn cao tr×nh thiÕt kÕ, tiÕn hµnh ®æ bª t«ng lãt 

mãng, ®Æt cèt thÐp ®µi mãng, sau ®ã l¾p ghÐp v¸n khu«n ®µi mãng vµ gi»ng 

mãng. 

* ThiÕt kÕ v¸n khu«n ®µi mãng trôc G, trôc H.  

ThiÕt kÕ v¸n khu«n cho mãng trôc G ( mãng M2), sau ®ã bè trÝ cho mãng trôc 

H, c¸c mãng kh¸c lÊy theo mãng trôc G. 

 §µi mãng trôc G cã kÝch th­íc lµ : a x b = (3 x 2,4)m 

 + X¸c ®Þnh t¶i träng. 

 - ¸p lùc ngang cña v÷a bª t«ng t­¬i: 

          21 . 2500 0,75 1875( )tc kg
P R

m
 

Trong ®ã: 

  R: B¸n kÝnh t¸c ®éng cña ®Çm dïi  lÊy R = 0,75 (m) 

                        21 1. 1,3 1875 2438( )tt tc kg
p n p

m
 

  Do ®æ bª t«ng b»ng thiÕt bÞ vËn chuyÓn cã dung tÝch 0,2m3 t¶i träng 

ngang t¸c dông vµo v¸n khu«n: 

            22 400( )tc kg
p

m
 ®æ tõ èng cña m¸y b¬m. 

           22 1,3 400 520( )tt kg
p

m
 

 - T¶i träng ngang tæng céng t¸c dông vµo v¸n khu«n sÏ lµ: 

           2

1 2 2438 520 2958 /tt tt ttp p p KG m  

           2

1 2 1875 400 2275 /tc tc tcp p p KG m  
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* TÝnh to¸n v¸n thµnh: 

 - S¬ ®å tÝnh: Coi v¸n lµ dÇm liªn tôc gèi lªn c¸c gèi tùa lµ c¸c thanh nÑp 

®øng, chÞu t¶i träng ( xÐt cho bÒ réng v¸n lµ b = 1m) lµ qtt = 2958 x 1 =2958 

(kg/m) 

 

 

 - Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng vµ chèng xiªn lµ: 

  
10. . 10.150.110

74,7( )
29,58tt

w
l cm

q
 

 Trong ®ã:  
2 2

3
2

. 100 3 (
150( ); 110 )

6 6 g

b h kg
w cm

cm
.  

   Chän chiÒu dµy v¸n khu«n  lµ 3cm 

 Chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng vµ chèng xiªn lµ l = 70 (cm) 

 - KiÓm tra chiÒu dµy v¸n khu«n: 

  
2 2

max

2958 0,7
144,9( . )

10 10

ql x
M kg m  

  
2

6 6 6 144,9
2,81( )

. 1 110

M M M
cm

W bh b
 

 VËy chän bÒ dµy v¸n thµnh h= 3cm lµ ®¶m b¶o. 

 - KiÓm tra ®é vâng: 

 Tæng t¶i träng tiªu chuÈn t¸c dông vµo v¸n khu«n: 

 tcq =1875 x 0,3 +200 +200 = 962,5 (kg/m) ( xÐt cho bÒ réng v¸n khu«n 

b=1m) 

700700700

M=144,9 KGm

q  =2958(kG/m)tt
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4 4

max 5 3

1 . 1 9,625 70 12
. 0,022( )

128 . 128 1,1 10 100 3

tcq l
f cm

E J
 

 
1 70

0,175( )
400 400

f cm  > max 0,022f cm . VËy ®¶m b¶o yªu cÇu vÒ ®é 

vâng. 

  

* TÝnh to¸n thanh nÑp ®øng: 

 - Thanh nÑp ®øng ®­îc coi nh­  sơ đồ tính nhÞp l=100(cm) cã gèi tùa lµ 

c¸c thanh chèng xiªn chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu theo diÖn truyÒn t¶i réng 0,7(m) 

  qtt = 2958 .0,7 =2070,6 (kg/m); qtc=2275 .0,7 = 1592,5 (kg/m) 

 - TÝnh to¸n tiÕt diÖn thanh nÑp ®øng: 

 
2 2

max 2

2070,6 0,7 6
101,5( . );

10 10

ql M M
M kg m

W bh
 

 

 NÕu chän tiÕt diÖn ch÷ nhËt cã tiÕt diÖn bx h víi c¹nh ng¾n b = 8(cm) th× 

  max6. 6 10150
6,9( )

8 110

M
h cm

b
 

 Chän tiÕt diÖn thanh nÑp lµ cã tiÕt diÖn 8 x 8 (cm) 

  
4 4

max 5 3

1 1 15,925 100 12
. 0,04( )

128 128 1,1 10 8 8

tcq l
f cm

EJ
 

  
1 75

0,187( )
400 400

f cm  

 fmax < f , VËy ®¶m b¶o yªu cÇu vÒ ®é vâng. 

 - Ta cã c¸c kÝch th­íc v¸n khu«n thµnh ®µi mãng trôc G nh­ sau: 

      1- V¸n thµnh dµy 3cm 

                  2- NÑp ®øng cã tiÕt diÖn 8x8cm 

                  3- Thanh chèng xiªn tiÕt diÖn 8 x 8cm 

                  4- Thanh v¨ng ngang tiÕt diÖn 4 x 8cm 

                  5- Thanh v¨ng gãc tiÕt diÖn 4 x 8cm 

 - MÆt b»ng v¸n khu«n ®µi mãng trôc G nh­ sau: 
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b/ ThiÕt kÕ v¸n khu«n gi»ng mãng: 

* TÝnh to¸n v¸n thµnh : 

- X¸c ®Þnh t¶i träng : 

 ¸p lùc ngang cña v÷a bª t«ng t­¬i: 

  21 . 2500 0,5 1250( )tc kg
p H

m
    ( H = 0,5m < R = 75cm ) 

  21 1. 1,3 1250 1625( )tt tc kg
p n p

m
 

 + T¶i träng do ®æ bª t«ng b»ng thiÕt bÞ cã dung tÝch 0,2m3 

1

1

2

3

4

5

6

VAŃ GIAǸG MOŃG

NE?P ÐUŃG

VAŃ THAǸH

THANH VANG

CHÔŃG XIÊN

NEO

7 BETONG LOT́

8 GA?CH XÂY CHEǸ

2

2

11

4 5

GHI CHU:́2

2

- 2.950

1
2

8
5

1
7

1
5

3
0

0
02

5
0

250

1200 1200

2400

4
9
5

4
9
5

7
1
0

7
1
0

2
0
0

2
0
0

483 483 483483

7

8

1
2

4
3 2

6
7

8

- 2.950

MA?T CAT́ 2-2

5003000

4000

300

5
0
0

1285

250

5
0
0

500
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  22 400 1,3 400 520( )tt kg
p n

m
 

 + Tæng t¶i träng ngang tÝnh to¸n t¸c dông vµo v¸n khu«n thµnh lµ: 

  21 2 1625 520 2145( )tt tt tt kg
P P P

m
 

 - X¸c ®Þnh s¬ ®å tÝnh : 

 Coi v¸n thµnh lµ 1 dÇm liªn tôc mµ c¸c gèi tùa chÝnh lµ c¸c thanh nÑp 

®øng, chÞu t¶i träng ( xÐt cho bÒ réng 1 tÊm v¸n thµnh cã b = H/2=50/2 = 25cm 

lµ: 

                             2145 0,25 536,3( ) 5,4( )tt kg kg
p

m cm
 

 

 - X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng: 

 TÝnh to¸n theo ®iÒu kiÖn c­êng ®é: §Ó ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn c­êng ®é th×: 

  
2 2

2
2

. 25 3
37,5( ); 110( )

6 6

vb kg
W cm

cm
 

  
10. . 10.37,5.110

87,4( )
5,4tt

w
l cm

q
 

 VËy chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp chèng lµ: l = 70 (cm) 

 - KiÓm tra chiÒu dµy v¸n khu«n  

  

2 2

max

2

5,4 70
2646( . )

10 10

6 6. 6 2646
2,77( )

. 25 110

ql
M kg cm

M M M
h cm

W bh b

 

 VËy chän bÒ dµy v¸n thµnh lµ 3cm  lµ ®¶m b¶o. 

 - KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng. §é vâng giíi h¹n cho phÐp cña v¸n 

khu«n thµnh 
1

400
f l  

700700700

M=26,3 KGm

q  =536,3(kG/m)tt
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 §é vâng lín nhÊt cña v¸n thµnh  
4

max

1 1

128 400

tcp l
f f l

EJ
 

 ptc : T¶i träng tiªu chuÈn t¸c dông lªn tÊm v¸n khu«n b = 25cm 

 ptc =1250 x 0,25 + (200 + 200) x 0,25 = 412,5 kg/m = 4,13 kg/cm 

 J: M« men qu¸n tÝnh cña tiÕt diÖn tÊm v¸n thµnh 

   
3 3

4. 25 3
56,25( )

12 12

vb
J cm  

   
4

max 5

1 4,13 70
. 0,125( )

128 1,1 10 56,25
f cm  

fmax=0,125cm < f =l/400 = 70/400 = 0,175cm 

VËy kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp chèng ®· chän nh­ trªn lµ ®¶m b¶o yªu cÇu. 

 

* TÝnh to¸n thanh nÑp ®øng: 

- X¸c ®Þnh s¬ ®å tÝnh : Thanh nÑp ®øng ®­îc coi nh­ dÇm ®¬n gi¶n nhÞp l = 

50(cm) cã gèi tùa lµ c¸c thanh chèng xiªn vµ chèng ngang chÞu t¶i träng ph©n bè 

®Òu theo diÖn truyÒn t¶i réng 0,7(m). 

 

 

- T¶i träng t¸c dông lªn thanh nÑp ®øng 

  qtt= ptt.b = 2145 . 0,7 = 1501,5 (kg/m) = 15,01 (kg/cm) 

 - TÝnh to¸n tiÕt diÖn thanh nÑp ®øng : 

 + TÝnh to¸n theo ®iÒu kiÖn c­êng ®é: 

  
2 2

max

. 15,01 50
4690( . )

8 8

ttq l
M kg cm  

700700700

M=0,47 KGm

q  =15,01(kG/m)tt
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  max max

2

6M M

W bh
 

 NÕu chän tiÕt diÖn ch÷ nhËt cã tiÕt diÖn b x h víi c¹nh ng¾n b = 8(cm) th× 

  max6. 6 4690
5,65( )

. 8 110

M
h cm

b
 

 VËy chän tiÕt diÖn thanh nÑp lµ 8 x 6 (cm) 

 + KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng. 

 §é vâng giíi h¹n cho phÐp cña nÑp v¸n thµnh 
1

400
f l  

 §é vâng lín nhÊt cña nÑp v¸n thµnh 

  
4

max

1 . 1
.

128 . 400

ttp l
f f l

E J
 

Trong ®ã:  

  Ptc = ( 1501 + 200 + 200) . 0,5 =950 (kg/cm) 

  J: M« men qu¸n tÝnh cña tiÕt diÖn nÑp ®øng v¸n thµnh 

  J = b.h3/12 (cm3) 

  
4 4

max 5 3

1 1 9,5 50 12
. 0,03( )

128 128 1,1 10 8 6

tcq l
f cm

EJ
 

  fmax = 0,03 cm< f  = 50 /400 = 0,125(cm) 

 VËy tiÕt diÖn nÑp ®øng ®· chän cã kÝch th­íc 8 x 6 (cm) lµ ®¶m b¶o yªu 

cÇu. 

- Bè trÝ v¸n khu«n gi»ng mãng nh­ h×nh vÏ : 
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c/ Thi c«ng l¾p dùng v¸n khu«n mãng: 

 - GhÐp c¸c tÊm v¸n thµnh cña ®µi vµ gi»ng thµnh c¸c tÊm theo thiÕt kÕ. 

 - TiÕn hµnh l¾p c¸c tÊm nµy theo h×nh d¹ng kÕt cÊu mãng. 

 - TiÕn hµnh l¾p c¸c thµnh chèng, khi l¾p c¸c c©y chèng th× tiÕn hµnh ®ãng 

cäc neo vµo th©n c©y chèng. 

  

d/ TÝnh to¸n khèi l­îng c«ng t¸c bª t«ng mãng, cèt thÐp, v¸n khu«n: 

 Khèi l­îng bª t«ng lãt: 

 - Bª t«ng lãt mãng lµ bª t«ng g¹ch vì m¸c M100, ®­îc ®æ d­íi ®¸y ®µi, 

chiÒu dµy líp lãt 10cm vµ ®æ réng h¬n so víi ®µi 10cm vÒ mçi bªn. 

 - Líp bª t«ng lãt ®­îc ®æ b»ng thñ c«ng vµ ®­îc ®Çm chÆt lµm ph¼ng. Bª 

t«ng lãt cã t¸c dông dµn ®Òu t¶i träng tõ mãng xuèng nÒn ®Êt. Dïng ®Çm bµn ®Ó 

®Çm bª t«ng lãt. 

- Khèi l­îng bª t«ng lãt mãng ®­îc x¸c ®Þnh theo b¶ng sau: 
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CÊu kiÖn KÝch th­íc Sè cÊu 

kiÖn 

Khèi 

l­îng 

§Þnh møc 

(c«ng/m3) 

Nhu cÇu 

( c«ng) 

Nhu cÇu 

C«ng 

TB/P.®o¹n 

Dµi  

(m) 

Réng 

 (m) 

Cao  

(m) 

M1 2,9 2,6 0,1 12 9,048    

M2 3,2 2,6 0,1 12 9,984    

M3 3,8 2,6 0,1 4 3,952    

M4 2,0 2,0 0,1 4 1,6    

M5 2,0 2,0 0,1 4 1,6    

M6 6,5 3,0 0.1 1 1,95    

Gi»ng 

T : A+B 

3,6 0,43 0,1 2 0,31    

Gi»ng 

T : C+L 

2,7 0,43 0,1 4 0,464    

Gi»ng 

T : D+K 

15 0,43 0,1 2 1,29    

Gi»ng 

T : G+H 

18,9 0,43 0,1 2 1,625    

Gi»ng 

T : 1+12 

7,42 0,43 0,1 2 0,638    

Gi»ng 

T : 2+11 

0,38 0,43 0,1 2 0,033    

Gi»ng 

T 

3,4,9,10 

5,92 0,43 0,1 4 1,018    

Gi»ng 

T 6 + 7 

10,2 0,43 0,1 2 0,877    

Tæng céng 33,16 1,42 47  
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- Khèi l­îng cèt thÐp ®µi vµ gi»ng mãng ®­îc x¸c ®Þnh theo b¶ng sau: 

 

CÊu kiÖn KÝch th­íc Sè cÊu 

kiÖn 

Khèi 

l­îng 

( kg) 

§Þnh møc 

(c«ng/t¹) 

Nhu 

cÇu 

( c«ng) 

Nhu cÇu 

C«ng 

TB/P.®o¹n 

Dµi  

(m) 

Réng 

 (m) 

Cao  

(m) 

M1  316,4 kg/c¸i 12 3797 0,77 29,5  

M2  423,4 kg/c¸i 12 5081 0,77 39,0  

M3 tÝnh 65 kg/m3 
4 1797 0,77 14,0  

M4 tÝnh 65 kg/m3 
4 674 0,77 5,0  

M5 tÝnh 65 kg/m3 
4 674 0,77 5,0  

M6 6,5 3 Kg/m 1 195 0,77   

Gi»ng 

T : A+B 

3,6 33,45 kg/m 2 240,8 0,77 2,0  

Gi»ng 

T : C+L 

2,7 33,45 kg/m 4 361,3 0,77 3,0  

Gi»ng 

T : D+K 

15 33,45 kg/m 2 103,5 0,77 1,0  

Gi»ng 

T : G+H 

18,9 33,45 kg/m 2 1264,4 0,77 10,0  

Gi»ng 

T : 1+12 

7,42 33,45 kg/m 2 496,4 0,77 4,0  

Gi»ng 

T : 2+11 

0,38 33,45 kg/m 2 25,4 0,77 0,2  

Gi»ng 

T 3,4,9,10 

5,92 33,45 kg/m 4 792 0,77 6,0  

Gi»ng 

T 6 + 7 

10,2 33,45 kg/m 2 682,4 0,77 5,0  

Tæng céng 16326  126  
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- Khèi l­îng bª t«ng ®µi vµ gi»ng mãng ®­îc x¸c ®Þnh theo b¶ng sau: 

 

CÊu kiÖn KÝch th­íc Sè cÊu 

kiÖn 

Khèi 

l­îng 

§Þnh møc 

(c«ng/m3) 

Nhu 

cÇu 

( c«ng) 

Nhu cÇu 

C«ng 

TB/P.®o¹n 

Dµi  

(m) 

Réng 

 (m) 

Cao  

(m) 

M1 2,7 2,4 0,8 12 62,21 1,64 102  

M2 3,0 2,4 0,8 12 69,12 1,64 113  

M3 3,6 2,4 0,8 4 27,65 1,64 45  

M4 1,8 1,8 0,8 4 10,37 1,64 17  

M5 2,7 1,8 0,8 4 15,55 1,64 26  

M6 6,5 3,0 0,8 1 15,6 1,64 26  

Gi»ng 

T : A+B 

3,6 0,25 0,5 2 0,975 1,64 1,5  

Gi»ng 

T : C+L 

2,7 0,25 0,5 4 1,35 1,64 2,0  

Gi»ng 

T : D+K 

15 0,25 0,5 2 3,75 1,64 6,5  

Gi»ng 

T : G+H 

18,9 0,25 0,5 2 4,725 1,64 8,0  

Gi»ng 

T : 1+12 

7,42 0,25 0,5 2 1,855 1,64 3,0  

Gi»ng 

T : 2+11 

0,38 0,25 0,5 2 0,095 1,64 0,15  

Gi»ng 

T 3,4,9,10 

5,92 0,25 0,5 4 2,96 1,64 5,0  

Gi»ng 

T 6 + 7 

10,2 0,25 0,5 2 2,546 1,64 4,0  

Tæng céng 202,16  333  
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- KL l¾p dùng v¸n khu«n ®µi vµ gi»ng mãng ®­îc x¸c ®Þnh theo b¶ng sau: 

 

CÊu kiÖn KÝch th­íc Sè cÊu 

kiÖn 

Khèi 

l­îng 

( m2 ) 

§Þnh møc 

c«ng/100m2 

Nhu 

cÇu 

( c«ng) 

Nhu cÇu 

C«ng 

TB/P.®o¹n 

Dµi  

(m) 

Réng 

 (m) 

Cao  

(m) 

M1 2,7 2,4 0,8 12 101,8 20 20,5  

M2 3,0 2,4 0,8 12 107,5 20 21,5  

M3 3,6 2,4 0,8 4 39,68 20 8,0  

M4 1,8 1,8 0,8 4 24,32 20 5,0  

M5 2,7 1,8 0,8 4 30,1 20 6,0  

M6 6,5 3 0,8 1 15,6 20 3,12  

Gi»ng 

T : A+B 

3,6 0,25 0,5 2 9,43 20 2,0  

Gi»ng 

T : C+L 

2,7 0,25 0,5 4 14,15 20 3,0  

Gi»ng 

T : D+K 

15 0,25 0,5 2 39,3 20 8,0  

Gi»ng 

T : G+H 

18,9 0,25 0,5 2 49,5 20 10,0  

Gi»ng 

T : 1+12 

7,42 0,25 0,5 2 19,44 20 4,0  

Gi»ng 

T : 2+11 

0,38 0,25 0,5 2 0,99 20 0,2  

Gi»ng 

T 3,4,9,10 

5,92 0,25 0,5 4 31,02 20 6,0  

Gi»ng 

T 6 + 7 

10,2 0,25 0,5 2 26,7 20 5,5  

Tæng céng 493,84  99  
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- KL th¸o dì v¸n khu«n ®µi vµ gi»ng mãng ®­îc x¸c ®Þnh theo b¶ng sau: 

 

CÊu kiÖn KÝch th­íc Sè cÊu 

kiÖn 

Khèi 

l­îng 

( m2 ) 

§Þnh møc 

c«ng/100m2 

Nhu 

cÇu 

( c«ng) 

Nhu cÇu 

C«ng 

TB/P.®o¹n 

Dµi  

(m) 

Réng 

 (m) 

Cao  

(m) 

M1 2,7 2,4 0,8 12 101,8 10 10,0  

M2 3,0 2,4 0,8 12 107,5 10 11,0  

M3 3,6 2,4 0,8 4 39,68 10 4,0  

M4 1,8 1,8 0,8 4 24,32 10 2,5  

M5 2,7 1,8 0,8 4 30,1 10 3,0  

M6 6,5 3 0,8 1 15,6 10 1,56  

Gi»ng 

T : A+B 

3,6 0,25 0,5 2 9,43 10 1,0  

Gi»ng 

T : C+L 

2,7 0,25 0,5 4 14,15 10 1,5  

Gi»ng 

T : D+K 

15 0,25 0,5 2 39,3 10 4,0  

Gi»ng 

T : G+H 

18,9 0,25 0,5 2 49,5 10 5,0  

Gi»ng 

T : 1+12 

7,42 0,25 0,5 2 19,44 10 2,0  

Gi»ng 

T : 2+11 

0,38 0,25 0,5 2 0,99 10 0,1  

Gi»ng 

T 3,4,9,10 

5,92 0,25 0,5 4 31,02 10 3,0  

Gi»ng 

T 6 + 7 

10,2 0,25 0,5 2 26,7 10 6,0  

Tæng céng 493,84  50  

 

  



®å ¸n TèT NGHIÖP 

 SVTH:  KHÚC NGỌC CHÍNH                                                                               Trang: 140 

 líp: xdL601            

5/ LËp biÖn ph¸p thi c«ng bª t«ng ®µi mãng vµ gi»ng mãng: 

a/ C«ng t¸c gi¸c mãng: 

 Khi gi¸c mãng cÇn dïng nh÷ng cäc gç tiÕt diÖn 30 x 30 ®ãng s©u c¸ch 

mÐp mãng 2m. Trªn ®Çu c¸c cäc nµy ®ãng ®inh ghi dÊu trôc ®Þnh vÞ cña c«ng 

tr×nh, ngoµi ra cßn ®ãng cäc 2 mÐp mãng. Dông cô nµy cã tªn lµ ngùa ®¸nh dÊu 

trôc mãng. 

b/ C«ng t¸c bª t«ng lãt ®µi, gi»ng mãng: 

 ViÖc ®æ bª t«ng lãt ®µi, gi»ng mãng nh»m môc ®Ých: 

 - T¹o bÒ mÆt b»ng ph¼ng, s¹ch sÏ ®Ó l¾p ®Æt cèt thÐp vµ ®æ bª t«ng. 

 - Tr¸nh cho nÒn ®Êt hót mÊt n­íc xi m¨ng cña bª t«ng ®µi. 

 - Bª t«ng lãt ®µi, gi»ng dïng bª t«ng nghÌo m¸c 100# dµy 10cm thi c«ng 

®æ trïm ra ®¸y ®µi mçi phÝa 10cm. §æ xong ®Çm kü b»ng m¸y ®Çm bµn. 

 - Riªng gi»ng mãng, sau khi ®æ xong líp bª t«ng lãt, tiÕn hµnh x©y t­êng 

330 g¹ch chØ VXM 50 d­íi ®¸y gi»ng. 

 

c/ C«ng t¸c cèt thÐp ®µi, gi»ng mãng: 

 - Cèt thÐp ®­îc lµm s¹ch vµ gia c«ng s½n thµnh tõng lo¹i dùa vµo b¶n 

thèng kª thÐp mãng vµ b¶n vÏ thiÕt kÕ mãng. Mçi lo¹i ®­îc xÕp riªng vµ cã g¾n 

c¸c mÈu gç ®¸nh sè hiÖu cña lo¹i ®ã. Sau ®ã cèt thÐp ®­îc gia c«ng thµnh l­íi 

hoÆc khung theo thiÕt kÕ. 

 - ThÐp chê cña cét yªu cÇu ®Æt thËt chÝnh x¸c, vÞ trÝ liªn kÕt víi l­íi thÐp 

®¸y ®µi b»ng ®o¹n ®Çu gãc vu«ng ®Ó tr¸nh bÞ xª dÞch khi ®æ bª t«ng ®µi lµm sai 

lÖch kÝch th­íc ¶nh h­ëng ®Õn phÇn th©n. 

 - Khung cèt ph¶i ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu sau: 

 + ®¶m b¶o ®óng vÞ trÝ, ®¶m b¶o chiÒu dµy líp b¶o vÖ. 

 + §óng kÝch th­íc, ®óng chñng lo¹i theo thiÕt kÕ. 

 + §¶m b¶o æn ®Þnh trong khi ®æ vµ ®Çm bª t«ng. 
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d/ C«ng t¸c v¸n khu«n ®µi, gi»ng mãng: 

 - V¸n khu«n ®µi mãng ®­îc ®Æt trùc tiÕp lªn líp bª t«ng lãt mãng. Thø tù 

ghÐp v¸n khu«n ®µi tr­íc, ghÐp b»ng 4 m¶ng nh­ mét hép cã kÝch th­íc ®óng 

b»ng kÝch th­íc ®µi. Sau ®ã dïng c¸c thanh v¨ng vµ nÑp ®ì, dïng c¸c thanh 

chèng ngang vµ xiªn ®Ó ®ì vµ cè ®Þnh v¸n khu«n. 

 - Thø tù c¾t chõa c¸c lç gi»ng mãng theo kÝch th­íc, viÖc l¾p ®Æt c¸c 

gi»ng mãng tiÕp gi¸p víi mãng lµ rÊt phøc t¹p nªn ta ph¶i cho m¸y kÝnh vÜ vµo 

®Ó x¸c ®Þnh tim, cèt chÝnh x¸c míi ®­îc ghÐp. 

 - ViÖc ghÐp v¸n khu«n gi»ng mãng ta coi nh­ ghÐp 1 dÇm ®¬n gi¶n, ta 

dïng v¸n ghÐp 2 bªn thµnh sao cho ®óng tiÕt diÖn 250 x500, ®Ó hë mÆt vÒ phÝa 

trªn. Sau khi ®ãng c¸c nÑp ®øng vµ c¸c nÑp liªn kÕt, ta ®­a 2 m¶nh v¸n vµo vÞ trÝ 

sao cho khÝt víi v¸n ®µi. Sau ®ã dïng m¸y ®o ®óng tim cèt, ®¸nh dÊu vµ dïng 

c¸c thanh chèng xiªn ®Ó cè ®Þnh. PhÝa trªn mÆt gi»ng dïng c¸c g«ng ®Ó tr¸nh 

biÕn d¹ng khi ®æ bª t«ng. 

e/ BiÖn ph¸p ®æ bª t«ng: 

 - ThiÕt kÕ hÖ thèng sµn c«ng t¸c phôc vô thi c«ng bª t«ng. 

 - Sau khi c«ng t¸c l¾p ®Æt cèt thÐp vµ v¸n khu«n ®· hoµn chØnh, ta tiÕn 

hµnh l¾p sµn c«ng t¸c. Sµn c«ng t¸c phôc vô thi c«ng bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o æn 

®Þnh, v÷ng ch¾c, t¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi cho qu¸ tr×nh c«ng t¸c cña c«ng nh©n. 

C«ng nh©n sÏ ®øng trªn sµn c«ng t¸c ®Ó ®æ vµ ®Çm bª t«ng, tr¸nh kh«ng dÉm 

®¹p lªn v¸n khu«n sµn lµm sai lÖch kÝch th­íc mãng. 

 - Dïng c¸c thanh xµ gå b»ng gç g¸c trùc tiÕp lªn v¸n khu«n thµnh. Sau ®ã 

dïng tÊm gç v¸n ph¼ng ®Æt lªn c¸c thanh xµ gå ®ã t¹o mÆt ph¼ng cho c«ng nh©n 

thi c«ng. 

 - BiÖn ph¸p ®æ ®Çm bª t«ng ®µi, gi»ng mãng: 

 + Khi xe ®Õn b¬m bª t«ng cÇn 2 ng­êi di chuyÓn vßi b¬m, 4 ng­êi san g¹t 

bª t«ng, 2 ng­êi ®Çm bª t«ng. Chó ý con kª bª t«ng, ®æ ®Õn ®©u ®Çm lu«n ®Õn 

®ã, sau khi ®æ xong ®µi ta ®æ sang gi»ng mãng vµ gi»ng mãng cã cèt mÆt trªn 

b»ng cèt ®µi. 
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g/ B¶o d­ìng bª t«ng: 

 Bª t«ng sau khi ®æ xong ph¶i ®­îc b¶o d­ìng trong ®iÒu kiÖn ®é Èm vµ 

nhiÖt ®é cÇn thiÕt ®Ó ®«ng cøng vµ r¾n ch¾c. Thêi gian b¶o d­ìng 7 ngµy, lÇn 

®Çu tiªn t­íi n­íc cho bª t«ng lµ sau 4h khi ®æ xong. Hai ngµy ®Çu cø sau 2h 

t­íi n­íc mét lÇn. Nh÷ng ngµy tiÕp theo cø 3 - 10h t­íi n­íc 1 lÇn. 

 

h/ Th¸o dì v¸n khu«n mãng: 

 - V¸n khu«n ®µi, gi»ng lµ c¸c tÊm v¸n khu«n thµnh (v¸n khu«n kh«ng 

chÞu lùc) v× vËy cã thÓ th¸o dì v¸n khu«n sau khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é 25kg/cm2 

( sau 2 ngµy). 

 - Khi th¸o dì v¸n khu«n, gi÷a bª t«ng vµ v¸n khu«n lu«n cã ®é b¸m dÝnh. 

Bëi vËy khi thi c«ng l¾p dùng v¸n khu«n cÇn chó ý sö dông chÊt dÇu chèng b¸m 

dÝnh cho v¸n khu«n. 

 - Th¸o dì v¸n khu«n theo nguyªn t¾c sau “ L¾p sau th¸o tr­íc, l¾p tr­íc 

th¸o sau”. 

6/ BiÖn ph¸p tæ chøc thi c«ng bª t«ng ®µi , gi»ng mãng: 

 + C¨n cø vµo mÆt b»ng thi c«ng ta tæ chøc thi c«ng mãng theo ph­¬ng 

ph¸p d©y chuyÒn. Dùa vµo khèi l­îng bª t«ng mãng thùc tÕ ta chia mÆt b»ng thi 

c«ng thµnh 4 ph©n ®o¹n :  

 - Ph©n ®o¹n 1 vµ 4 cã khèi l­îng bª t«ng : 46,7m3/ph©n ®o¹n. 

 - Ph©n ®o¹n 2 vµ 3 cã khèi l­îng bª t«ng : 54,38m3/ph©n ®o¹n. 

 + C¨n cø vµo khèi l­îng bª t«ng mçi ph©n ®o¹n chän m¸y phôc vô thi 

c«ng: 

 - Do khèi l­îng bª t«ng kh«ng lín, mÆt b»ng thi c«ng thuËn lîi, v× vËy ta 

chän ph­¬ng ¸n ®æ bª t«ng b»ng m¸y kÕt hîp thñ c«ng (trén vµ ®Çm bª t«ng 

b»ng m¸y, vËn chuyÓn bª t«ng b»ng thñ c«ng ). 

* Chän m¸y trén bª t«ng: 

 - Chän lo¹i m¸y cã dung tÝch thïng trén  Vhh = 250lÝt 

 - N¨ng suÊt cña m¸y trén ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 
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  31 2 ( / )
1000

sxV n k k
N m h  

 Trong ®ã :  Vsx lµ dung tÝch s¶n xuÊt cña thïng trén : Vsx = 0,7Vhh = 

175l 

   k1 : lµ hÖ sè thµnh phÈm cña bª t«ng : k1 = 0,7 

   k2 : lµ hÖ sè sö dông m¸y trén theo thêi gian: k2 = 0,9 

 - X¸c ®Þnh chu kú 1 mÎ trén: 

   T = t®æ vµo + ttrén + t®æ ra = 18 + 60 + 30 = 108 (s) 

 - Sè mÎ trén träng 1 giê lµ : 

   
3600

33,3
108

n  cèi 

 => N¨ng suÊt cña m¸y trén trong 1giê lµ: 

  3175 33 0,7 0,9
3,64( / )

1000
N m h  

 => N¨ng suÊt cña m¸y trén trong 1ca lµ: N = 3,64 x 8 = 29,12 m3/ca 

 - C¨n cø vµo khèi l­îng bª t«ng trong 1 ph©n ®o¹n ( lÊy ph©n ®o¹n 2 cã 

khèi l­îng bª t«ng lµ : 54,38m3/ph©n ®o¹n )  

 => Sè m¸y trén cÇn thiÕt cho ph©n ®o¹n lµ : 54,38/29,12 = 1,87 m¸y 

 VËy ta chän 2 m¸y trén dung tÝch 250lÝt cho 1 ph©n ®o¹n 

* Chän m¸y ®Çm dïi : 

  - Chän m¸y ®Çm dïi N -50 cã c¸c th«ng sè sau: 

  - Thêi gian ®Çm 1 vÞ trÝ:   t1 = 30 (s) 

  - B¸n kÝnh t¸c dông:          r = 30 (cm) 

  - ChiÒu s©u líp ®Çm:  =25 (cm) 

  - N¨ng suÊt tÝnh theo diÖn tÝch ®Çm: 30 (m2/h) 

  - Thêi gian di chuyÓn tõ vÞ trÝ nµy sang vÞ trÝ kh¸c t2= 5 (s) 

  - N¨ng suÊt lý thuyÕt cña ®Çm x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau: 

   2 2 3

1

1 2

3600 3600
2. . 2.0,3 .0,25. 4,63 /

30 5
p r m h

t t
 

  - N¨ng suÊt h÷u Ých cña ®Çm lµ: 

   Ph=k.p1 =0,85 .4,63 = 3,94 (m3/h) = 3,94 x 8 = 31,52m3/ ca 
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   Víi k lµ hÖ sè h÷u Ých cña ®Çm lÊy tõ (0,6 0,85). 

 VËy ta chän 2 m¸y ®Çm dïi  N- 50 cho 1 ph©n ®o¹n. 

 

7/ C«ng t¸c lÊp ®Êt: 

 - Sau khi dì xong v¸n khu«n ®µi vµ gi»ng mãng, ta tiÕn hµnh lÊp ®Êt lÇn 1 

®Õn cao tr×nh ®Ønh ®µi ( -1,0 m so víi mÆt ®Êt tù nhiªn ). Do mÆt b»ng thi c«ng 

h¹n chÕ kh«ng thÓ chøa hÕt ®Êt ®µo nªn ta ph¶i dïng « t« vËn chuyÓn ®Êt tõ n¬i 

kh¸c vÒ lÊp. 

 - LÊp ®Êt lÇn 2 sau khi th¸o v¸n khu«n cæ mãng vµ x©y t­êng mãng. Khi 

®Êy ta tiÕn hµnh lÊp ®Êt ®Õn cèt tù nhiªn. 

 Khèi l­îng lÊp ®Êt lÇn 1: 

  VlÇn1 = V®µo - Vbªt«ng - V ®µo m¸y ®Õn cos -1,0=  

   = (580 + 1169) - 202,16 - 975 = 572 (m3) 

 Khèi l­îng lÊp ®Êt lÇn 2: 

  VlÇn2 =V®µo - VlÇn1 + VlÊp thªm  ®Õn cos 0.000     

   = (580 + 1169)  - 572 = 1177 (m3) 

  -------------------------------------------------------------------- 
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CHƯƠNG IX:HIẾT KẾ BIỆN PHÁP KỸ THUẬT VÀ TỔ CHỨC 

THI CÔNG PHẦN THÂN 

I. CHỌN PHƯƠNG ÁN COPPHA: 

  Công trình có kết cấu bê tông cốt thép đổ toàn khối do đó biện pháp kĩ thuật thi công 

đầu tiên là tiến hành lựa chọn phƣơng án coppha và tính toán chúng để áp dụng cho việc thi 

công công trình. 

Khi thi công bê tông cột-dầm-sàn, để đảm bảo cho kết cấu đạt chất lƣợng về phƣơng 

diện chịu lực cũng nhƣ mỹ quan và kinh tế thì hệ thống cột chống cũng nhƣ ván khuôn cần 

phải đảm bảo độ cứng, độ ổn định. Hơn nữa để đẩy nhanh tiến độ thi công, nhanh chóng đƣa 

công trình vào sử dụng, thì cột chống cũng nhƣ ván khuôn phải đƣợc thi công lắp dựng 

nhanh chóng, thời gian thi công công tác này ảnh hƣởng rất nhiều đến tiến độ thi công. Do 

vậy cột chống và ván khuôn phải có tính chất định hình. 

 Vì vậy sự kết hợp giữa cột chống kim loại và ván khuôn kim loại khi thi công bê tông 

khung - sàn là biện pháp hữu hiệu và kinh tế hơn cả. Do đó ta sử dụng ván khuôn kim loại của 

công ty Hoà Phát.  

II. THIẾT KẾ VÁN KHUÔN CỘT, DẦM, SÀN, CẦU THANG BỘ 

Trong sàn có nhiều loại ô sàn khác nhau do đó sẽ có nhiều loại ván khuôn có kích 

thƣớc khác nhau, bề dày sàn không thay đổi (đúng hơn là ít thay đổi), do vậy ta chỉ 

tính toán, kiểm tra ván khuôn cho ô sàn điển hình nhất hay là những ô sàn có số lƣợng 

chiếm nhiều nhất trong công trình, có tải trọng lớn, có tính quyết định đến thời gian thi 

công và giá thành của công trình 

1.Thiết kế hệ ván khuôn cột  

1.1.Tính toán tải trọng: 

 Tính toán ván khuôn cho cột có tiết diện điển hình nhất 300x600 (mm) 

         và chiều cao cột (l = 3,6 – 0,6 = 3 m). 

   Tải trọng  tác dụng lên ván khuôn cột: Pmax = .Hmax + Pđ, trong đó: 

  + Trọng lƣợng riêng của bêtông,  = 2500 (KG/m
3
). 

  + Chiều cao của khối bêtông gây áp lực ngang: Hmax = 3m 

  + Áp lực động tác dụng lên ván khuôn khi đổ bêtông và khi đầm chấn 

động.  
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 Dùng máy đầm chấn động I – 21A có các thông số sau: 

  + Năng suất: 3 6 (m
3
/h). 

  + Bán kính ảnh hƣởng: R = 35cm. 

  + Chiều dày lớp đầm h = 30cm < R nên: Pđ = .h 

 Vậy p
tc
 =  .(Hmax + h) = 2500.(3 + 0,3) = 8250  (kG/m

2
). 

            p
tt
 =  n.p

tc
 = 8250 x 1,3 =  10725(kG/m

2
) 

  Trong đó: n = 1,3 là hệ số vƣợt tải do áp lực ngang của bêtông và hoạt tải 

đầm. 

         Tải trọng do đổ bêtông: 400(kG/m
2
) 

    Tổng tải trọng tác dung lên ván khuôn cột: 

  p
tc

max = 8250 + 400 = 8650 (kG/m
2
) 

  p
tt

max = 10725 + 400x1,3 = 11245 (kG/m
2
) 

1.2.Tính toán khoảng cách các gông cột: 

 Đối với cạnh 600mm ta chọn ván khuôn là:  

 -  

. còn 4 góc dùng  4 tấm góc ngoài  

    T- 1515 :1500x150x150x55 (mm) 

      * Tải trọng tác dụng : 

Chọn ván HP-1530 để tính toán kiểm tra.  

Có: J = 28,46(cm 4 )và W = 6,55(cm 3 ) 

  q
tc
 = 7900 x 0,3 = 2370 (kG/m) 

  q
tt
 = 10270 x 0,3 = 3081 (kG/m) 

 Sơ đồ tính của ván khuôn cột là dầm liên tục kê lên các gối tựa là các gông 

cột. 
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 Tính toán khoảng  cách của gông cột dựa vào điều kiện bền và độ võng:  

     Xác định theo điều kiện bền: 

 nmax n
W

M max  Với Mmax = 
8

. 2lq
tt

 

 Vì ván khuôn là thép CT3 nên = 2100 (kG/cm
2
) 

 
55,68

2lq tt

 2100 l
2103081

55,682100
= 59,7 (cm) 

 Theo điều kiện độ võng: maxf f  

     Vì là dầm liên tục: maxf = 
EJ

lq tc 4.
.

128

1
 với q

tc
 = 2370 (kG/m) 

                                   f = l.
400

1
 

       
EJ

lq
tc 4.

.
128

1
l.

400

1
3

.400

.128
tc

q

EJ
l = 3

2

6

10.2370400

46,2810.1,2128
=93,1(cm) 

   Vậy ta chọn khoảng cách giữa các gông cột là 0.6 m,  mỗi cột 5 gông là đảm bảo 

ổn định. 

 

600600600

M=506.025 KGm

q  =11245(kG/m)tt
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 2. Thiết kế hệ ván khuôn dầm: 

  Tiết diện dầm b x h =220 x 600 mm, sàn dày 120mm   

  Khoảng cách giữa hai mép cột là: 6-(2x0,22) = 5,56 m 

- Dựa vào kích thƣớc dầm ta sơ bộ chọn tấm ván khuôn đáy nhƣ sau: 

3
0

0
0

COS ÐAÝ DÂM̀ CHIŃH

6
0

0
6

0
0

6
0

0
6

0
0

6
0
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3 3
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6

7

8

1

4

2

3

1

2

3

4

5

6

7

8

9

VAŃ KHUÔN GOĆ TRONG

VAŃ KHUÔN THAǸH CÔ?T

GÔNG CÔ?T
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TANG ÐO MÊM̀ BANG DÂY CAṔ

THANH GIAǸG CÔ?T

THANH GÔ~ TI ̀CHÂN GIAǸG

THEṔ NEO

GIAÓ TIÊ?P

GHI CHU:́

MA?T CAT́ 3-3
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5
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- Ván đáy dầm: dùng 6 tấm HP-0922 có kích thƣớc 900x220x55mm.  

Chọn ván HP-0922 để tính toán. Có: J = 28,46(cm 4 )và W = 6,55(cm 3 )  

- Ván thành dầm: dùng phối hợp tấm HP- 0935có kích thƣớc 1500x35x55mm 

tấm góc có kích thƣớc 1500x150x150x55mm ở đầu dầm .Có: J = 40,04(cm 4 ) và 

W = 8,84(cm 3 )  

 

 

 

 

 

  

6
0
0

1
2
0

5
5

5
5

8

9

3

6

45

7

10

12

500

220

1

2

3

4

5

6

7

8

9
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2.1Tính ván đáy dầm: 

* Tải trọng tác dụng lên ván đáy dầm chính: 

+ Tĩnh tải: 

   g
tc

1  = b.h. bt = 0,3.0,6.2,5 = 0,45 (t/m) = 450 ( kG/m ) 

         g
tt

1  = n.g
tc

1  =1,2. 0,45    =  0,54 (t/m) = 540 ( kG/m ) 

         Tải trọng do trọng lƣợng ván khuôn: 

        g
tc

2 =( b+2.h - 2.hs ). vk = ( 0,22 +2.0,6 - 2.0,12 ).28,5 = 33,63 (kG/m) 

       g
tt

2 = n.g
tc

2  = 1,1. 33,63 = 36,99 (kG/m) 

 (Trọng lƣợng ván khuôn:28,5 kG/m
2
) 

MA?T CAT́ 2-2

+ 4.500

6000 3000 6000
1500

HD K

- 2.350

± 0.000

1365 1200

CÂǸ TRU?C THAṔ KB - 308

1
9
5
0

4
5
0
0

3
6
0
0

3
6
0
0

3
6
0
0

5
 x

 3
6
0
0

3
3
.3

0
0

900

L
U

O
Í 

B
A

?O
 V

Ê
? M

T

13651200

+ 33.300

+ 29.700

G

LAN CAN BA?O VÊ?

4500

900 900 327 900 900200190 210

CHI TI? T B
CHI TI? T A

Q = 3,2 T
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R = 25 m

- 1.950
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         Tổng tĩnh tải: 

       g
tc
 = g

tc
1 + g

tc
2 = 450 + 33,63 = 483,63 (kG/m) 

       g
tt
 = g

tt
1 + g

tt
2 = 540 + 36,99 = 577 (kG/m) 

 + Hoạt tải: 

   - Hoạt tải do chấn động phát sinh khi đổ bêtông: 

      p
tc
 = 400.b = 400. 0,22=  88 (kG/m) 

             p
tt
 = n.p

tc
 = 1,3. 140 =  114,4 (kG/m) 

  - Tổng tải trọng tác dụng: 

 q
tc
 = g

tc
 + p

tc
 = 483,63 + 88 = 571,63 (kG/m) 

          q
tt
 = g

tt
 + p

tt
  = 577+114,4 = 691,4 (kG/m) 

 * Sơ đồ tính: xem ván đáy dầm nhƣ một dầm đơn giản hai đầu kê lên hai gối 

tựa là cột chống của dầm. 

 

 Xác định theo điều kiện bền: 

            nmax n
W

M max  Với Mmax = 
8

. 2lq
tt

 

 Vì ván khuôn là thép CT3 nên =2100(kG/cm
2
) 

           
55,68

. 2lq tt

 2100 l =
2

2100 8 6,55

691,4 10
=126(cm) 

 Theo điều kiện độ võng: maxf f  

      Vì là dầm đơn giản: maxf = 
EJ

lq tc 4.
.

384

5
 với q

tc
 = 571,63 (kG/m) ; f = l.

400

1
                               

       
EJ

lq
tc 4.

.
384

5
l.

400

1
3

.400.5

.384
tc

q

EJ
l =

6

3
2

384 2,1.10 28,46

5 400 571,63.10
=126(cm). 

Vậy ta chọn khoảng cách giữa các xà gồ đỡ  ván đáy dầm là 0,7(m) 

(xem Hình vẽ) 
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2.2.Tính ván thành dầm: 

  Tải trọng tác dụng lên ván thành: 

  P =  . Hmax + Pđ 

                      : Trọng lƣợng riêng của bêtông  = 2500 (Kg/m
3
) 

  Hmax : Chiều cao của khối bêtông gây áp lực ngang Hmax = 600 

  Pđ : Áp lực động tác dụng lên ván khuôn khi đổ và đầm bêtông 

 Dùng máy đầm I- 21A có các thông số kỹ thuật sau: 

 Năng suất:    3 6   m
3
/h 

 Bán kính ảnh hƣởng:R = 35 (cm) 

 Chiều dày lớp đầm: h = 30 (cm) 

  R < h   Pđ =  . h 

 Áp lực tác dụng lên ván khuôn 

  P
t/c

 = 2500  (0,6 + 0,3)  0,4 = 900 (kG/m) 

  P
tt
 = 900  1,3 = 1170(kG/m) 

 * Sơ đồ tính: Để tính toán khoảng cách các thanh nẹp ván thành, ta xem tấm 

ván khuôn làm việc nhƣ dầm đơn giản kê lên các gối tựa là các thanh nẹp. 

  Xác định theo điều kiện bền:  

 nmax n
W

M max  Với Mmax = 
8

. 2lP
tt

 

Vì ván khuôn là thép CT3 nên =2100(kG/cm
2
) 

700700700

M=42,35 KGm

q  =691,4(kG/m)tt
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2.

8 6,55

ttP l
 2100 l

2101170

84,882100
=112,6(cm) 

 Theo điều kiện độ võng: maxf f  

      Vì là dầm đơn giản: maxf = 
EJ

lq tc 4.
.

384

5
 với q

tc
 = P

tc
  = 900(kG/m) 

                                      f = l.
400

1
 

       
EJ

lP
tc 4.

.
384

5
l.

400

1
3

.400.5

.384
tc

P

EJ
l = 3

2

6

10.9004005

04,4010.1,2384
=121,5(cm) 

   Vậy ta chọn khoảng cách giữa các nẹp ván thành dầm là 0,9m.  

 

 

2.3.Tính cột chống dầm: 

 Dƣới xà gồ đỡ ván đáy dầm ta bố trí lớp xà gồ gỗ vuông góc , mục đích để hạn 

chế số lƣợng cột chống và tăng tính ổn định của kết cấu. 

 Ta dùng cột chống loại K103 có chiều cao chống Hmax=3,9 m để chống đỡ lớp 

xà gồ thứ 2 đó với khoảng cách giữa các cột là 1,4 m  

 

3.Tính toán ván khuôn sàn: 

3.1 Nội dung tính toán: 

 Kiểm tra khả năng làm việc của ván khuôn về cƣờng độ và biến dạng (độ 

võng). 

900900900

M=118,5 KGm

q  =1170(kG/m)tt
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 Tính toán chọn tiết diện xà gồ thép đỡ ván khuôn và kiểm tra về điều kiện 

làm việc. 

 Tính toán kiểm tra tiết diện cột chống, khoảng cách giữa các cột chống, hệ 

giằng cột chống, cột chống đỡ ván khuôn dầm. 

*Chọn thiết kế ván khuôn cho ô sàn tầng 4 trục (CD) – (3-4) có kích thƣớc 

(6000*5400)mm(hình vẽ) chiều dày sàn 120 mm là ô sàn điển hình, ván sàn 

đƣợc đặt theo phƣơng cạnh dài của ô sàn. Đối với ô sàn này ta dùng tấm ván 

khuôn có mã hiệu HP-0922,khoảng hở còn lại dùng tấm g và để liên kết góc sàn 

với thành dầm, dùng tấm có bề rộng 300mm để tính. 

3.2 Xác định tải trọng: 

 

3.2.1. Tĩnh tải: 

  Trọng lƣợng bê tông sàn:  

      g1
tc
 = bt .h = 2500 x 0,12= 300 (kG/m

2
); g1

tt
 = g1

tc
.1,2 = 300 x1,2= 360 

(kG/m
2
) 

  Trọng lƣợng ván sàn: vk = 30 (kG/m
2
)  
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  g2
tc
 = vk =30(kG/m

2
); g2

tt
 = vk .1,1 = 33 (kG/m

2
); 

  Tổng tĩnh tải tác dụng lên ván sàn: 

             g
tc
  = g1

tc
 + g2

tc
 = 300 + 30 = 330(kG/m

2
) 

      g
tt
  = g1

tt
 + g2

tt
 = 360+ 33 = 393(kG/m

2
) 

3.2.2. Hoạt tải: 

  * Trọng lƣợng ngƣời và thiết bị vận chuyển: 

    p1
tc
 = 250(kG/m

2
); p1

tt
 = 250.1,3 = 325(kG/m

2
); 

  * Tải trọng khi đổ bêtông bằng máy bơm: 

    p2
tc
  = 400(kG/m

2
); p2

tt
 = 400.1,3 = 520(kG/m

2
);  

  Tổng hoạt tải tác dụng: 

    p
tc
 = p1

tc
 + p2

tc
 = 250 + 400 = 650 (kG/m

2
)  

    p
tt
 = p1

tt
 + p2

tt
 = 325 + 520 = 845(kG/m

2
)  

  Tổng tải trọng tác dụng: 

  q
tc
= g

tc
 + p

tc
 = 330 + 650 = 980(kG/m

2
) 

  q
tt
= g

tt
 + p

tt
  = 393 + 845 = 1238 (kG/m

2
) 

         Bề rộng ván khuôn là 0,22m tải trọng tác dụng lên ván khuôn: 

         q
tc
= 0,22.q

tc 
=  980 . 0,22= 215,6(kG/m) 

         q
tt
= 0,22.q

tt  
= 1238 . 0,22 = 272,36(kG/m) 

3.3. Xác định khoảng cách giữa các xà gồ đỡ sàn: 

    + Sơ .ồ tính toán của tấm ván khuôn sàn nhƣ dầm đơn giản kê lên các gối tựa là 

các xà gồ đỡ sàn, liên kết hai đầu khớp  

+ Xét tấm ván khuôn có bề rộng 300mm 

           Mômen của dầm đơn giản tƣơng ứng với một dải bản rộng bằng bề rộng 

của ván khuôn (300mm), nhịp tính toán là lx: 

         Gía trị mômen lớn nhất : 

                                      M max  = 
2.

8

xq l
, với: q = q

tt
= 272,36 (kG/m) 

       Ván khuôn có bề rộng 220(mm), có: W = 6,34(cm
3
), J = 27,33(cm

4
) 

 Theo điều kiện bền: 
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            nmax n
W

M max   (với n=1) 

Ván khuôn là thép CT3 nên =2100(kG/cm
2
) 

           
55,68

. 2lq tt

 2100  lx 2

2100 8 6,34

272,36 10
= 197,8 (cm)  

   Theo điều kiện độ võng: maxf f  

      Vì là dầm đơn giản: maxf = 
45 .

.
384

q l

EJ
 với q = q

tc
 = 215,6 (kG/m) 

    Ván khuôn của kết cấu có bề mặt lộ nên: f =
1

.
400

xl  

       
4.5

.
384

tc

xq l

EJ

1
.

400
xl 3

384.

5.400.
x tc

EJ
l

q
=

6

3
2

384 2,1.10 27,33

5 400 215,6.10
=172,2 (cm) 

Chọn khoảng cách của xà gồ đỡ sàn tùy theo chiều dài của tấm ván khuôn nhƣng 

không đƣợc lớn hơn chiều dài tính toán(lx=172,2cm). 

Kết luận: Với tấm ván khuôn HP-0922 có kích thƣớc 900x220x55mm thì ta 

chọn khoảng cách xà gồ là theo H.ve la 60 cm 

 

3.3.1Tính toán xà gồ đỡ sàn: 

      Tải trọng tác dụng lên xà gồ: 

     + Tải trọng do sàn truyền xuống: 

             q
tc
 = 980 . 0,9 = 882(kG/m) 

             q
tt
 = 1238 . 0,9 = 1114,2(kG/m) 

600600600

M=12,256 KGm

q  =272,36(kG/m)tt
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     + Trọng lƣợng của xà gồ: xg  = 7,05(kG/m) 

     + Tổng tải trọng tác dụng lên xà gồ: 

             qxg
tc
 = 882 + 7,05 = 889,05(kG/m) 

             qxg
tt
 = 1114,2 + 7,05x1,1 = 1121,96(kG/m) 

Căn cứ vào phƣơng trải ván khuôn các ô sàn ta tính toán và bố trí hệ cột 

chống xà gồ, Ở đây khoảng cách giữa các xà gồ nhƣ đã tính ở trên bằng 1,2m 

bằng chiều dài ván khuôn sàn. Chiều dài xà gồ: 5,4 - 0,22-(2x0,055) = 5,07 m. 

Ta dùng giáo Pal có kích thƣớc là 1,5 m để tổ hợp thành những chuồng giáo 

hình vuông với kích thƣớc là 1,2x 1,2 (m) để đỡ những tấm xà gồ 

Sơ đồ tính xà gồ gỗ kích thƣớc 60x80 (mm) là dầm liên tục kê lên các xà gồ 

gỗ kích thƣớc tiết diện là  100x120 (mm) và khoảng cách của những xà gồ này 

đƣợc bố trí nhƣ hình vẽ .Lớp xà gồ thứ 2 đƣợc đỡ bằng  hệ  giáo Pal  

Theo kinh nghiệm ta chọn khoảng cách của những xà gồ lớp 1 là 600 mm 

 

 

 

3.4.Tính chiều cao của hệ giáo Pal 

Hệ giáo chống xà gồ có chiều cao phụ thuộc vào chiều cao công trình và tải 

trọng tính toán.  

  Tinh cho tầng 1:  

                      Hg = H1-hs-hvks-hxg1-hxg2  =4,5-0.12-0.12-0.08 =4,18 (m) 

600600600

M=50,5 KGm

q  =1121,96(kG/m)tt
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      ta tổ hợp 2 giáo 1,5m với 1 giáo 1m thì tổng chiều cao là 4 m, con 0,18 m ta 

chỉnh kích ở 2 đầu giáo 

 Tính cho tầng 2-9: 

                     Hg = H1-hs-hvks-hxg1-hxg2  =3,6-0.12-0.12-0.08 =3,28 (m) 

     ta tổ hợp 2 giáo 1,5m thì chiều cao la 3 m, con 0,28 m ta chỉnh kích ở 2 đầu 

giáo 

 

1.Khèi l­îng vµ khèi l­îng lao ®éng cña c¸c c«ng t¸c thi c«ng ®­îc lËp 

thµnh b¶ng tÝnh.  

  B¶ng Thèng Kª Khèi L­îng Bª T«ng PhÇn Th©n 

TÇng CÊu kiÖn C¹nh 

dµi 

(m) 

C¹nh 

nhá 

(m) 

DiÖn 

tÝch 

(m2) 

ChiÒu 

dµi (m) 

ThÓ tÝch 

(m3) 

Sè 

l­îng 

Tæng thÓ 

tÝch (m3) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 

 

 

 

 

 

TÇng 

1 

Cét D+K 0.70 0.40 0.28 4.50 1.26 12 15.12 

Cét G+H 0.70 0.40 0.28 4.50 1.26 12 15.12 

      Cét20X20 0.2 0.20 0.04 4.50 0.18 20 3.6 

DÇm chÝnh D1 0.60 0.22 0.132 6 0.792 10 7.92 

DÇm chÝnh D2 0.30 0.22 0.06 3 0.18 6 1.08 

DÇm phô D3 0.50 0.22 0.11 5.4 0.594 30 17.82 

Sµn 1 6 5.4 32.4 0.12 3.88 9 34.92 

Sµn 2 6.9 3.9 26.91 0.12 3.23 4 12.92 

 Sµn 3 3 5.4 16.2 0.12 1.944 6 11.66 

 CÇu thang bé 1 1.70 0.10 0.17 3.8 0.65 2 1.30 

 CÇu thang bé2 1.80 0.10 0.18 3.8 0.68 2 1.37 

 Lanh t« 0.40 0.22 0.09 2.00 0.18 74 13.02 

        136 

 

 

Cét D+K 0.70 0.40 0.28 3.6 1.008 12 12.096 

Cét G+H 0.70 0.40 0.28 3.6 1.008 12 12.096 
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TÇng 

2-8 

      Cét20X20 0.2 0.20 0.04 3.6 0.144 20 2.88 

DÇm chÝnh D1 0.60 0.22 0.132 6 0.792 10 7.92 

DÇm chÝnh D2 0.30 0.22 0.06 3 0.18 6 1.08 

DÇm phô D3 0.50 0.22 0.11 5.4 0.594 30 17.82 

Sµn 1 6 5.4 32.4 0.12 3.88 9 34.92 

Sµn 2 6.9 3.9 26.91 0.12 3.23 4 12.92 

Sµn 3 3 5.4 16.2 0.12 1.944 6 11.66 

CÇu thang bé 1 1.70 0.10 0.17 3.8 0.65 2 1.30 

CÇu thang bé2 1.80 0.10 0.18 3.8 0.68 2 1.37 

Lanh t« 0.40 0.22 0.09 2.00 0.18 74 13.02 

       129 

 

 

 

TÇng 

m¸i 

Cét D+K 0.4 0.22 0.088 3.6 0.3168 12 3.8 

Cét G+H 0.4 0.22 0.088 3.6 0.3168 12 3.8 

Cét20X20 0.2 0.20 0.04 3.6 0.144 4 0.576 

DÇm chÝnh D1 0.60 0.22 0.132 6 0.792 10 7.92 

DÇm chÝnh D2 0.30 0.22 0.06 3 0.18 6 1.08 

DÇm phô D3 0.50 0.22 0.11 5.4 0.594 30 17.82 

Sµn m¸i 15 27 40.5 0.12 48.6 1 48.6 

       79.9 
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             B¶ng thèng kª khèi l­îng c«ng t¸c v¸n khu«n 

TÇng CÊu kiÖn C¹nh dµi 

hoÆc chu vi 

(m) 

chiªï 

cao (m) 

DiÖn tÝch 

(m2) 

Sè 

l­îng 

Tæng diÖn 

tÝch (m2) 

1 2 3 6 7 8 9 

 

 

 

 

 

 

 

TÇng 

1 

Cét D+K 2.2 4.5 0.28 12 3.36 

Cét G+H 2.2 4.5 0.28 12 3.36 

      Cét20X20 0.8 4.5 0.4 20 8 

V¸n Thµnh DC D1 0.48 5.8 2.784 20 15.68 

V¸n ®¸y DC D1 0.22 5.8 1.276 10 12.76 

V¸n Thµnh DC D2 0.18 2.8 0.504 12 6.048 

V¸n §¸y DC D2 0.22 2.8 0.616 6 3.7 

V¸n Thµnh DP D3 0.38 5.18 1.97 60 58.2 

V¸n §¸y DP D3 0.22 5.18 1.14 30 34.2 

Sµn 1 5.78 5.18 30 9 270 

Sµn 2 6.68 3.68 24.6 4 98.4 

Sµn 3 2.78 5.18 14.4 6 86.4 

CÇu thang bé 1 3.80 1.70 6.46 2 12.92 

CÇu thang bé 2 3.80 1.80 6.84 2 13.68 

Lanh t« 10.02 2 20.04 74 1482.96 

 

 

 

 

 

 

 

 

TÇng 

Cét D+K 2.2 3.6 0.28 12 3.36 

Cét G+H 2.2 3.6 0.28 12 3.36 

      Cét20X20 0.8 3.6 0.4 20 8 

V¸n Thµnh DC D1 0.48 5.8 2.784 20 15.68 

V¸n ®¸y DC D1 0.22 5.8 1.276 10 12.76 

V¸n Thµnh DC D2 0.18 2.8 0.504 12 6.048 

V¸n §¸y DC D2 0.22 2.8 0.616 6 3.7 

V¸n Thµnh DP D3 0.38 5.18 1.97 60 58.2 

V¸n §¸y DP D3 0.22 5.18 1.14 30 34.2 
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2-8 Sµn 1 5.78 5.18 30 9 270 

Sµn 2 6.68 3.68 24.6 4 98.4 

Sµn 3 2.78 5.18 14.4 6 86.4 

 CÇu thang bé 1 3.80 1.70 6.46 2 12.92 

 CÇu thang bé 2 3.80 1.80 6.84 2 13.68 

 Lanh t« 10.02 2 20.04 74 1482.96 

 

 

 

 

 

TÇng 

M¸i 

Cét D+K 2.2 3.6 0.28 12 3.36 

Cét G+H 2.2 3.6 0.28 12 3.36 

V¸n Thµnh DC D1 0.48 5.8 2.784 20 15.68 

V¸n ®¸y DC D1 0.22 5.8 1.276 10 12.76 

V¸n Thµnh DC D2 0.18 2.8 0.504 12 6.048 

V¸n §¸y DC D2 0.22 2.8 0.616 6 3.7 

V¸n Thµnh DP D3 0.38 5.18 1.97 60 58.2 

V¸n §¸y DP D3 0.22 5.18 1.14 30 34.2 

Sµn m¸i 15 27 405 1 405 
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: 

TÇng Tªn cÊu kiÖn Khèi l­îng (kg) 
Tæng khèi 

l­îng (kg) 

1 

Cét 5454.86 

18514.46 
DÇm 10208.6 

Sµn 2639.2 

Thang 212 

2,3 

Cét         4093.5 

30213.1 
DÇm 20417.2 

Sµn 5278.4 

Thang 424 

4,5,6 

Cét 4943.15 

44122.55 
DÇm 30625.8 

Sµn 7917.6 

Thang 636 

7,8,9 

Cét 1926.3 

14985.9 
DÇm 10208.6 

Sµn 2639.2 

Thang 212 

M¸i 

Cét 920.64 

13980.4 
               10208.6 

Sµn 2639.2 

Thang 212 
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 Thèng kª khèi l­îng lao ®éng cèt thÐp      

TÇng 
Tªn cÊu 

kiÖn 

Khèi l­îng 

(kg) 

§Þnh møc 

giê/100kg 

Nhu cÇu 

Giê Ngµy 
Tæng 

ngµy 

1 

Cét 5454.86 8.35 455.4808 56.9351 

154.8189 

 

DÇm 10208.6 7.4 755.4364 94.42955 

Sµn 2639.2 0.3 7.9176 0.9897 

Thang 212 9.3 19.716 2.4645 

2,3 

Cét         4093.5 8.35 341.8073 42.72591 

238.4934 

 

DÇm 20417.2 7.4 1510.873 188.8591 

Sµn 5278.4 0.3 15.8352 1.9794 

Thang 424 9.3 39.432 4.929 

4,5,6 

Cét 4943.15 8.35 412.753 51.59413 

345.2454 

 

DÇm 30625.8 7.4 2266.309 283.2887 

Sµn 7917.6 0.3 23.7528 2.9691 

Thang 636 9.3 59.148 7.3935 

7,8,9 

Cét 1926.3 8.35 160.8461 20.10576 

117.9895 

 

DÇm 10208.6 7.4 755.4364 94.42955 

Sµn 2639.2 0.3 7.9176 0.9897 

Thang 212 9.3 19.716 2.4645 

M¸i 

Cét 920.64 8.35 76.87344 9.60918 

107.4929 

DÇm 10208.6 7.4 755.4364 94.42955 

Sµn 2639.2 0.3 7.9176 0.9897 

Thang 212 9.3 19.716 2.4645 
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Thèng kª khèi l­îng lao ®éng c«ng t¸c bªt«ng   

TÇng 
Tªn cÊu 

kiÖn 

Khèi l­îng 

(m3) 

§Þnh møc 

giê/m3 

Nhu cÇu 

Giê Ngµy 
Tæng 

ngµy 

1 

Cét 67.68 10.5 710.64 88.83 

197.354 
DÇm 53.64 7 375.48 46.935 

Sµn 119 6.45 767.55 95.94375 

Thang 5.34 6.45 34.443 4.305375 

2,3 

Cét 99.76 10.5 1047.48 130.935 

147.702 
DÇm 83.18 7 582.26 72.7825 

Sµn 104.52 6.45 674.154 84.26925 

Thang 9.2 6.45 59.34 7.4175 

4,5,6 

Cét 72.36 10.5 759.78 94.9725 

125.367 
DÇm 83.18 7 582.26 72.7825 

Sµn 93.72 6.45 604.494 75.56175 

Thang 9.2 6.45 59.34 7.4175 

7,8,9 

Cét 38.94 10.5 408.87 51.10875 

103.435 
DÇm 83.18 7 582.26 72.7825 

Sµn 93.72 6.45 604.494 75.56175 

Thang 9.2 6.45 59.34 7.4175 

M¸i 

Cét 31.6 10.5 331.8 41.475 

64.0898 
DÇm 15.72 7 110.04 13.755 

Sµn 44.48 6.45 286.896 35.862 

Thang 46 6.45 296.7 37.0875 
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 Thèng kª khèi l­îng lao ®éng t¸c hoµn thiÖn 

   

TÇng C«ng viÖc 
§¬

n vÞ 

Khèi 

l­îng 

(m3) 

§Þnh 

møc(c«ng/®v

) 

  

C«ng 
Tæng 

c«ng 

1 

X©y t­êng m3 164.27 1.22 200.41 

754.846 

L¾p kÝnh m2 227.51 0.6 136.51 

L¾p cöa m2 22.95 1.33 30.52 

§iÖn n­íc    10.00 

Tr¸t t­êng trong m2 
1120.0

2 
0.05 56.00 

Tr¸t cét, cÇu thang m2 378.65 0.12 45.44 

L¸t nÒn m2 522.64 0.16 83.62 

èp g¹ch nhµ vÖ sinh m2 46.92 0.113 5.30 

S¬n t­êng trong m2 
1120.0

2 
0.12 134.40 

Tr¸t tr­êng ngoµi m2 373.34 0.05 18.67 

S¬n t­êng ngoµi m2 373.34 0.091 33.97 

2 

X©y t­êng m3 120.4 1.22 146.89 

770.600 

L¾p kÝnh m2 451.15 0.6 270.69 

L¾p cöa m2 22.95 1.33 30.52 

§iÖn n­íc    10.00 

Tr¸t t­êng trong m2 820.9 0.05 41.05 

Tr¸t cét, cÇu thang m2 378.65 0.12 45.44 

L¸t nÒn m2 522.64 0.16 83.62 

èp g¹ch nhµ vÖ sinh m2 46.92 0.113 5.30 

S¬n t­êng trong m2 820.9 0.12 98.51 

Tr¸t tr­êng ngoµi m2 273.64 0.05 13.68 
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S¬n t­êng ngoµi m2 273.64 0.091 24.90 

3 

X©y t­êng m3 67.63 1.22 82.51 

461.216 

L¾p kÝnh m2 248.15 0.6 148.89 

L¾p cöa m2 11.7 1.33 15.56 

§iÖn n­íc    10.00 

Tr¸t t­êng trong m2 461.11 0.05 23.06 

Tr¸t cét, cÇu thang m2 235.2 0.12 28.22 

L¸t nÒn m2 468.64 0.16 74.98 

èp g¹ch nhµ vÖ sinh m2 8.76 0.113 0.99 

S¬n t­êng trong m2 461.11 0.12 55.33 

Tr¸t tr­êng ngoµi m2 153.7 0.05 7.69 

S¬n t­êng ngoµi m2 153.7 0.091 13.99 

4,5,6 

X©y t­êng m3 136.45 1.22 166.47 

669.534 

L¾p kÝnh m2 273.43 0.6 164.06 

L¾p cöa m2 19.8 1.33 26.33 

§iÖn n­íc    10.00 

Tr¸t t­êng trong m2 930.34 0.05 46.52 

Tr¸t cét, cÇu thang m2 232.48 0.12 27.90 

L¸t nÒn m2 468.64 0.16 74.98 

èp g¹ch nhµ vÖ sinh m2 70 0.113 7.91 

S¬n t­êng trong m2 930.34 0.12 111.64 

Tr¸t tr­êng ngoµi m2 310.11 0.05 15.51 

S¬n t­êng ngoµi m2 310.11 0.091 28.22 

7,8,9 

X©y t­êng m3 136.45 1.22 166.47 

664.348 

L¾p kÝnh m2 273.43 0.6 164.06 

L¾p cöa m2 19.8 1.33 26.33 

§iÖn n­íc    10.00 

Tr¸t t­êng trong m2 930.34 0.05 46.52 
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Tr¸t cét, cÇu thang m2 189.26 0.12 22.71 

L¸t nÒn m2 468.64 0.16 74.98 

èp g¹ch nhµ vÖ sinh m2 70 0.113 7.91 

S¬n t­êng trong m2 930.34 0.12 111.64 

Tr¸t tr­êng ngoµi m2 310.11 0.05 15.51 

S¬n t­êng ngoµi m2 310.11 0.091 28.22 

M¸i 

X©y t­êng m3 96.97 1.22 118.30 

348.887 

L¾p kÝnh m2 10.53 0.6 6.32 

L¾p cöa m2 11.4 1.33 15.16 

§iÖn n­íc    10.00 

Tr¸t t­êng trong m2 661.16 0.05 33.06 

 

2. LËp tiÕn ®é thi c«ng. 

Dùa vµo khèi l­îng lao ®éng cña c¸c c«ng t¸c ta sÏ tiÕn hµnh tæ chøc qu¸ tr×nh 

thi c«ng sao cho hîp lý, hiÖu qu¶ nh»m ®¹t ®­îc n¨ng suÊt cao, gi¶m chi phÝ, 

n©ng cao chÊt l­îng s¶n phÈm. Do ®ã ®ßi hái ph¶i nghiªn cøu vµ tæ chøc x©y 

dùng mét c¸ch chÆt chÏ ®ång thêi ph¶i t«n träng c¸c quy tr×nh, quy ph¹m kü 

thuËt. 

Tõ khèi l­îng c«ng viÖc vµ c«ng nghÖ thi c«ng ta lªn ®­îc kÕ ho¹ch tiÕn ®é thi 

c«ng, x¸c ®Þnh ®­îc tr×nh tù vµ thêi gian hoµn thµnh c¸c c«ng viÖc. Thêi gian ®ã 

dùa trªn kÕt qu¶ phèi hîp mét c¸ch hîp lý c¸c thêi h¹n hoµn thµnh cña c¸c tæ ®éi 

c«ng nh©n vµ m¸y mãc chÝnh. Dùa vµo c¸c ®iÒu kiÖn cô thÓ cña khu vùc x©y 

dùng vµ nhiÒu yÕu tè kh¸c theo tiÖn ®é thi c«ng ta sÏ tÝnh to¸n ®­îc c¸c nhu cÇu 

vÒ nh©n lùc, nguån cung cÊp vËt t­, thêi h¹n cung cÊp vËt t­, thiÕt bÞ theo tõng 

giai ®o¹n thi c«ng. 

2.1. Môc ®Ých:                                                                                                                                                  

 - Trªn c¬ së tiÕn ®é thi c«ng c«ng tr×nh gióp c¸n bé kü thuËt biÕt ®­îc thêi 

gian cÇn thiÕt ®Ó thi c«ng c«ng tr×nh, biÕt ®­îc l­îng vËt t­ nh©n lùc tèi ®a ®Ó 

chuÈn bÞ trong cïng thêi ®iÓm thi c«ng cô thÓ. 
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 - LËp tiÕn ®é thi c«ng ®Ó ®¶m b¶o kÕ ho¹ch hoµn thµnh c«ng tr×nh trong 

mét thêi gian ®· ®­îc ®Þnh tr­íc víi møc ®é sö dông vËt liÖu m¸y mãc vµ nh©n 

lùc hîp lý nhÊt. 

 - LËp tiÕn ®é thi c«ng nh»m æn ®Þnh: 

 - Tr×nh tù tiÕn hµnh c¸c c«ng viÖc. 

 - Quan hÖ gi÷a c¸c c«ng viÖc víi nhau. 

 - X¸c ®Þnh vÒ nhu cÇu nh©n lùc, vËt liÖu, m¸y mãc, thiÕt bÞ cÇn thiÕt phôc 

vô cho thi c«ng theo nh÷ng thêi gian quy ®Þnh. 

2.2. C¸c ph­¬ng ¸n lËp tiÕn ®é thi c«ng:  

§Ó thÓ hiÖn tiÕn ®é thi c«ng ta cã ba ph­¬ng ¸n ( cã ba c¸ch thÓ hiÖn) sau: 

+ S¬ ®å ngang: Ta chØ biÕt vÒ mÆt thêi gian mµ kh«ng biÕt vÒ kh«ng gian cña 

tiÕn ®é thi c«ng. ViÖc ®iÒu chØnh nh©n lùc trong s¬ ®å ngang gÆp nhiÒu khã 

kh¨n: ChØ thÓ hiÖn ®­îc tr×nh tù tr­íc sau cña c«ng viÖc vµ c¸c gi¸n ®o¹n kü 

thuËt, kh«ng thÓ hiÖn ®­îc mèi liªn hÖ phô thuéc cña nhiÒu c«ng viÖc… 

+ S¬ ®å xiªn: Ta cã thÓ biÕt c¶ th«ng sè kh«ng gian, thêi gian cña tiÕn ®é thi 

c«ng. Tuy nhiªn nh­îc ®iÓm khã thÓ hiÖn mét sè c«ng viÖc, khã bè trÝ nh©n lùc 

mét c¸ch ®iÒu hßa vµ liªn tôc. 

+ S¬ ®å m¹ng: TÝnh to¸n phøc t¹p nhiÒu c«ng søc . 

Do ®ã em chän s¬ ®å ngang theo phÇn mÒm Project. 

2.3. C¸ch lËp tiÕn ®é thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p s¬ ®å ngang. 

 - Chia c«ng tr×nh thµnh nh÷ng bé phËn kÕt cÊu tõ ®ã sÏ x¸c ®Þnh ®­îc c¸c 

qu¸ tr×nh thi c«ng cÇn thiÕt ®Ó sau ®ã sÏ thèng kª ®­îc c¸c c«ng viÖc ph¶i lµm 

tøc lµ nh÷ng khèi l­îng c«ng viÖc ph¶i thùc hiÖn. 

 - Lùa chän biÖn ph¸p thi c«ng c¸c c«ng viÖc chÝnh ph¶i lµm. 

 - Víi khèi l­îng c«ng viÖc ph¶i thùc hiÖn vµ dùa vµo c¸c chØ tiªu ®Þnh 

møc mµ x¸c ®Þnh ®­îc sè ngµy c«ng vµ sè ca m¸y cÇn thiÕt cho viÖc x©y dùng 

c«ng tr×nh. 

 - Quy ®Þnh tr×nh tù c¸c qu¸ tr×nh thùc hiÖn x©y l¾p trong thi c«ng. 

 - Dù tÝnh thêi gian thùc hiÖn mèi quan hÖ ®Ó thµnh lËp tiÕn ®é. 
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 - §iÒu chØnh tiÕn ®é b»ng c¸ch s¾p xÕp l¹i thêi gian hoµn thµnh c¸c qu¸ 

tr×nh x©y dùng sao cho chóng cã thÓ tiÕn hµnh song song kÕt hîp ®ång thêi vÉn 

®¶m b¶o tr×nh tù thi c«ng hîp lý. 

 - LËp kÕ ho¹ch vÒ nhu cÇu nh©n lùc vËt liÖu, cÊu kiÖn b¸n thµnh phÈm m¸y 

mãc thi c«ng, ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn. 

 Tãm l¹i: ViÖc lËp tiÕn ®é thi c«ng lµ liªn kÕt hîp lý thêi gian tõng qu¸ 

tr×nh thi c«ng c«ng t¸c cho c¸c tæ, ®éi c«ng nh©n ho¹t ®éng liªn tôc vµ ®Òu ®Æn. 

 Dïng quy tr×nh kü thuËt lµm c¬ së cho viÖc ®iÒu chØnh tiÕn ®é thi c«ng. 

Trong phÇn nµy, ta sö dông ch­¬ng tr×nh Microsoft Project ®Ó thµnh lËp tiÕn 

ddppj thi c«ng vµ x¸c ®Þnh biÓu ®å nh©n lùc cho c«ng tr×nh. Ch­¬ng tr×nh 

Microsoft Project lµ ch­¬ng tr×nh tÝnh to¸n s¬ ®å ngang thuéc m«i tr­êng 

Window trªn m¸y tÝnh. 

2.4. Mét sè c¨n cø chñ yÕu vÒ ®Þnh møc kü thuËt vµ tæ chøc nh©n lùc. 

 - TiÕn ®é thi c«ng ®­îc lËp c¨n cø chñ yÕu vµo d©y chuyÒn kü thuËt, ph¶i 

thùc hiÖn cã tÝnh  kh¸ch quan theo yªu cÇu cña quy ph¹m, quy ®Þnh kü thuËt. 

 - C¸c d©y chuyÒn ®­îc tæ chøc vµ bè trÝ nh©n lùc c¨n cø vµo c¸c ®Þnh møc 

kü thuËt do Nhµ n­íc ban hµnh. 

TiÕn ®é thi c«ng v¹ch theo s¬ ®å ngang vµ ®­îc thÓ hiÖn trªn b¶n vÏ tiÕn ®é 

thi c«ng. 

C«ng t¸c cèt thÐp cã c¸c lo¹i ®­êng kÝnh kh¸c nhau cã c¸c lo¹i ®Þnh møc kh¸c 

nhau ®­îc tra theo ®­êng kÝnh. Trªn ®©y ta tÝnh tæng nh©n c«ng cho c¸c lo¹i thÐp. 

C¸c tÇng cã chiÒu cao >16(m) khi tra ®Þnh møc ta nh©n víi hÖ sè 1,05. 

2.5. §¸nh gi¸ biÓu ®å nh©n lùc. 

 Tõ b¶ng tiÕn ®é thi c«ng c«ng tr×nh ®· cã ta ®¸nh gi¸ nh­ sau: 

 a. HÖ sè kh«ng ®iÒu hoµ: 

   

 Trong ®ã: 

 Amax: lµ sè c«ng nh©n cao nhÊt trong ngµy, tõ biÓu ®å ta cã: 

  Amax = 123 ng­êi. 

Amax
K =1

Atb
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 Atb - sèc«ng nh©n trung b×nh 

   ng­êi 

 S - lµ tæng sè c«ng = 35625 c«ng. 

 T - lµ thêi gian thi c«ng c«ng tr×nh = 143 ngµy. 

         =>  

b. HÖ sè ph©n phèi lao ®éng. 

   

 Sd­ = 4325 lµ sè c«ng nh©n d­ trªn sè c«ng trung b×nh cña biÓu ®å nh©n 

lùc. 

 S  = 37875 lµ tæng sè c«ng lao ®éng. 

 

IV. Chän m¸y thi c«ng c«ng tr×nh. 

1.Chän cÇn trôc th¸p: 

 

- CÇn trôc ®­îc chän ph¶i ®¸p øng ®­îc c¸c yªu cÇu kü thuËt thi c«ng 

c«ng tr×nh. 

- C¸c th«ng sè lùa chän cÇn trôc:  H, R, Q, n¨ng suÊt cÇn trôc. 

- §é cao n©ng vËt: 
tctckat

hhhhH  

Trong ®ã: 

 hat : kho¶ng c¸ch an toµn, lÊy trong kho¶ng 0,5  1,5m. LÊy hat= 1 m 

 hck: chiÒu cao cña cÊu kiÖn hay kÕt cÊu ®æ BT, hck=1,5 m 

 ht: chiÒu cao cña thiÕt bÞ treo buéc lÊy ht= 1,5 m 

 VËy: H= 33,3 + 1+ 1,5 + 1,5 = 37,3m 

- CÇn trôc th¸p di ®éng trªn ray, ®èi träng d­íi bao qu¸t c¶ c«ng tr×nh nªn b¸n 

kÝnh ®­îc tÝnh khi quay tay cÇn ®Õn vÞ trÝ xa nhÊt. Chän cÇn trôc th¸p di ®éng 

khi di chuyÓn ra gÇn s¸t mÐp c«ng tr×nh, c¸ch mÐp c«ng tr×nh kho¶ng 6-8(m). 

tb

S 35625
A = = =95

T 375

A 169max
K = = =1,781

Atb
95

du

2

S 4325
K = = =0,12

S 35625
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Nh­ vËy do cÇn trôc di ®éng nªn tÝnh chiÒu dµi tay cÇn ®­îc tÝnh tíi mÐp c«ng 

tr×nh (bao gåm c¶ dµn gi¸o) nªn ta cã c«ng thøc tÝnh chiÒu dµi tay cÇn tèi thiÓu 

lµ: Ryc > x víi x ®­îc tÝnh theo c«ng thøc sau: 

)(54,25102,1.28,0
2

3
8,18.2

2

2

2

2

2

mdce
b

Bx

Trong ®ã: B =18,8 m ( bÒ réng CT ). 

         c = 1,5m (kho¶ng c¸ch gi¸o ) 

         e = 1,2m (kho¶ng c¸ch an toµn sao cho ®èi träng khi quay kh«ng va 

ch¹m vµo c«ng tr×nh). 

         d = 10m (lµ k.c tõ mÐp c«ng tr×nh ®Õn träng t©m cÇn trôc theo chiÒu 

dµi c«ng tr×nh). 

         b = 3(m) lµ bÒ réng cña ch©n cÇn trôc th¸p. 

Träng l­îng vËt n©ng øng víi vÞ trÝ xa nhÊt trªn c«ng tr×nh lµ thïng ®æ bªt«ng 

dung tÝch 1 m3 : 

q = 1,1.q’ 

Trong ®ã: q’ = (qBT + qthïng ).n  = (1.2,5 + 0,1 ).1,4 = 3,64 T 

q = 4 T 

 Ta chän lo¹i cÇn trôc th¸p KB-308 cã c¸c th«ng sè sau ®©y : 

Th«ng sè §¬n vÞ Gi¸ trÞ 

Q t 3.2 

Q0 t 10 

R m 25 

R0 m 7 

H m 42 

 

TÝnh n¨ng suÊt cña cÇu trôc trong mét ca. 

N¨ng suÊt cña cÇu trôc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

N = Q  nck  ktt  ktg  

Trong ®ã: 

nck: 3600 /tck lµ chu kú thùc hiÖn trong 1 giê. 
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Q: Träng t¶i cña cÇn trôc ë tÇm víi R  Q = 3,2(t) 

tck: lµ thêi gian thùc hiÖn mét chu kú. 

§Ó ®¬n gi¶n, ta tÝnh tck theo c«ng thøc sau: 

                   tck= 2  tquay   tn©ng    tha   tdì  = 5 phót 

nck = 8. 60 / 5 = 96 lÇn / ca 

ktt = 0,6   do n©ng c¸c lo¹i cÊu kiÖn kh¸c nhau  

ktg = 0,85   hÖ sè sö dông thêi gian  

 N = 3,2  96  0,6 0,85 = 156,67 tÊn /ca >N yªucÇu 

Nh­ vËy cÇn cÈu ®ñ kh¶ n¨ng lµm viÖc . 

2. Chän th¨ng t¶i. 

VËn th¨ng ®Ó vËn chuyÓn v÷a x©y, tr¸t, g¹ch l¸t, g¹ch x©y... 

V÷a x©y: V = 25% khèi l­îng x©y 

 g1 = 0,25. 73,9= 18,475tÊn 

T¶i träng cña v÷a x©y, tr¸t g¹ch l¸t trong 1 ca:  

g = 18,475  14,9  = 33,375(t/ ca ) 

ChiÒu cao yªu cÇu : H = 33,3 m 

 VËy chän lo¹i vËn th¨ng TP-5( X-953), cã c¸c tÝnh n¨ng kü thuËt sau: 

C¸c th«ng sè §¬n vÞ tÝnh Gi¸ trÞ 

ChiÒu cao (H) m 50 

VËn tèc n©ng m/s 7 

T¶i träng lín nhÊt (Q) Kg 500 

TÇm víi R m 3.5 

C«ng suÊt ®éng c¬ KW - 

ChiÒu dµi sµn vËn t¶i m - 

Träng l­îng m¸y t 5.7 

 

- N¨ng suÊt th¨ng t¶i: tgttck
.k.kQ.nN  

- Trong ®ã: Q = 0,5 (t) 

 ktt  = 1  
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 ktg   = 0,85  

 nck  : sè chu kú thùc hiÖn trong 1ca  

 nck = 3600  8 / tck  víi tck= (2 S / v) tbèc  t dì = 334 (s) 

N = 0,5  86,22  0,85 = 36,6 (t/ca) > Nyªu cÇu 

Nh­ vËy: chän m¸y vËn th¨ng tháa m·n yªu cÇu vÒ n¨ng suÊt. 

- Khèi l­îng v÷a x©y, tr¸t cña 1 ph©n khu ë tÇng lín nhÊt:  

V÷a tr¸t: V1 = 8,28 (m3). 

V÷a x©y: V2 = 25% khèi l­îng x©y V= 0,25 . 41,06 = 10,265 m3  

- N¨ng suÊt yªu cÇu: V= V1  V2  =  18,545 m3. 

Chän lo¹i m¸y trén v÷a SB 133 cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau: 

 

Th«ng sè §¬n vÞ Gi¸ trÞ 

Dung tÝch 

thïng trén 

h×nh häc LÝt 100 

V xuÊt liÖu LÝt 80 

N¨ng suÊt m3/h 3.2 

Tèc ®é quay thïng V/ph 550 

N0 ®éng c¬ kW 4 

KiÓu trén Tuèc bin  

KÝch th­íc h¹t (Dmax) mm 40 

KÝch th­íc 

giíi h¹n 

(Dmax) 

Dµi m 1.12 

Réng m 0.66 

Cao m 1 

Träng l­îng t 0.18 

 

- TÝnh n¨ng suÊt m¸y trén v÷a theo c«ng thøc: 
ck

.t.n.kVN
ckxlsx

 

Trong ®ã: Vsx = 0,6. Vhh = 0,6. 100 = 60 (lÝt)  

 kxl  = 0,85 hÖ sè xuÊt liÖu , khi trén v÷a lÊy  kxl= 0,85 

 nck:  sè mÎ trén thùc hiÖn trong 1 giê : nck=3600/tck. 

 Cã  7,25)(1402010020
ckratronvaock

nstttt  
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 ktg= 0,85 hÖ sè sö dông thêi gian  

 
h

mN
3

14,185,0.7,25.85,0.06,0  

 1 ca m¸y trén ®­îc N = 8 x 1,14 = 8,91 m3 v÷a/ca.  VËy chän 3 m¸y 

trén v÷a SB 133 

3.Chän ®Çm dïi cho cét vµ dÇm: 

- Khèi l­îng BT trong cét ë tÇng lín nhÊt cã gi¸ trÞ V=21,93 m3/ca. Chän 

m¸y ®Çm dïi lo¹i U50 cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau: 

C¸c th«ng sè §¬n vÞ Gi¸ trÞ 

Thêi gian ®Çm BT s 30 

B¸n kÝnh t¸c dông cm 30 40 

ChiÒu s©u líp ®Çm cm 20 30 

N¨ng suÊt m3/h 3.15 

N¨ng suÊt ®Çm ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc:
21

2

0

3600
....2

tt
rkN  

Trong ®ã: r0: B¸n kÝnh ¶nh h­ëng cña ®Çm lÊy 0,3m 

 : ChiÒu dµy líp BT cÇn ®Çm 0,25m 

 t1: Thêi gian ®Çm BT    t1= 30s 

t2: Thêi gian di chuyÓn ®Çm tõ vÞ trÝ nµy sang vÞ trÝ kh¸c lÊy  t2=6s 

k: HÖ sè h÷u Ých lÊy k= 0,7 

VËy ta cã:
h

mN
3

2 15.3
630

3600
.25,0.3,0.7,0.2  

N¨ng suÊt cña mét ca lµm viÖc: 

ca
mN

3

42,2185,0.15,3.8  chän 2 c¸i. 

N = 42,84 > 21,93 m3/ca . VËy chän ®Çm dïi tháa m·n. 

§Ó ®Ò phßng háng hãc, ta chän hai ®Çm dïi trong mét ca lµm viÖc. 

Chän ®Çm bµn cho bªt«ng sµn: 

- Khèi l­îng bªt«ng cÇn ®Çm lín nhÊt trong 1 ca  lµ V= 24,618m3. 

 - Chän m¸y ®Çm bµn U7 cã n¨ng suÊt 25 m3/ ca. 

 - Chän hai m¸y ®Ò phßng háng hãc khi thi c«ng. 
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                         CHƯƠNG X:Tæng mÆt b»ng thi c«ng 

 

I. Ph©n tÝch ®Æc ®iÓm mÆt b»ng x©y dùng : 

 C«ng tr×nh x©y dùng trªn mÆt b»ng réng r·i, kh«ng cã c«ng tr×nh l©n cËn, 

thuËn tiÖn cho viÖc bè trÝ c¸c c«ng tr×nh phô trî, t¹m thêi . 

 GÇn trôc ®­êng giao th«ng thµnh phè, lèi vµo c«ng tr×nh réng, ®­êng t¹m ®· 

cã s½n . 

 §iÖn n­íc cã thÓ lÊy trùc tiÕp tõ m¹ng l­íi ®iÖn n­íc cña thµnh phè . 

II. TÝnh to¸n tæng mÆt b»ng thi c«ng : 

1. DiÖn tÝch kho b·i : 

 DiÖn tÝch kho b·i tÝnh theo c«ng thøc sau : 

( ). ..
.

sd

ngay max dtdt
q tq

S F
q q

 

Trong ®ã :  F : diÖn tÝch cÇn  thiÕt ®Ó xÕp vËt liÖu (m2).  

     : hÖ sè sö dông mÆt b»ng, phô thuéc lo¹i vËt liÖu chøa . 

    qdt : l­îng vËt liÖu cÇn dù tr÷ . 

    q : l­îng vËt liÖu cho phÐp chøa trªn 1m2.  

    qsd
ngµy(max): l­îng vËt liÖu sö dông lín nhÊt trong mét ngµy. 

    tdt  :    thêi gian dù tr÷ vËt liÖu . 

 Ta cã :   tdt  = t1  t2  t3  t4  t5. 

  Víi :   t1=1 ngµy : thêi gian gi÷a c¸c lÇn nhËn vËt liÖu theo kÕ ho¹ch.  

            t2=1 ngµy : thêi gian vËn chuyÓn vËt liÖu tõ n¬i nhËn ®Õn CT.  

             t3=1 ngµy : thêi gian tiÕp nhËn, bèc dì  vËt liÖu trªn CT.    

                       t4=1 ngµy: thêi gian ph©n lo¹i, thÝ nghiÖm VL, chuÈn bÞ cÊp phèi.          

                       t5=2 ngµy : thêi gian dù tr÷ tèi thiÓu, ®Ò phßng bÊt tr¾c .  

   VËy    tdt  = 1 1 1 1 2= 6 ngµy . 

 C«ng t¸c bªt«ng dÇm sµn: sö dông bªt«ng th­¬ng phÈm nªn bá qua diÖn tÝch 

kho b·i chøa c¸t , ®¸ , sái , xi m¨ng , phôc vô cho c«ng t¸c nµy . 
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 TÝnh to¸n l¸n tr¹i cho c¸c c«ng t¸c cßn l¹i . 

  V÷a x©y tr¸t . 

  Bª t«ng cét, lãt . 

  Cèp pha , xµ gå , cét chèng . 

  Cèt thÐp . 

  G¹ch x©y, l¸t . 

Stt Tªn c«ng viÖc 
KL  

M3 

Xim¨ng C¸t §¸, G¹ch 

§M 

kg/m

3 

NC 

TÊn 

§M 

m3 

NC 

m3 

§M 

m3 

NC 

m3 

1 Bªt«ng cét 223  405 16,2 0,455 16,3 0,887 31,86 

2 V÷a x©y t­êng 9,1  213 1,938 1,15 10,5  21,2 

3 V÷a tr¸t t­êng 7,5  225 1,69 1,1 8,3   

4 V÷a l¸t nÒn 1,7 116 0,197 1,19 2,02  1,7 

B¶ng diÖn tÝch kho b·i : 

STT VËt liÖu §¬nvÞ KL VL/m2 Lo¹i kho  
DiÖn tÝch 

kho  ( m2) 

1 C¸t m3 37,12 3 Lé thiªn 1,2 14,8 

2 Xim¨ng TÊn 20 1,3 Kho kÝn 1,5 23 

3 G¹ch x©y m3 21,2 1,3 Lé thiªn 1,3 21,2 

4 G¹ch l¸t m3 1,7 0,67 Lé thiªn 1,3 60 

5 V¸n khu«n m3 7,82 1,4 Kho kÝn 1,5 45 

6 Cèt thÐp TÊn 7,16 4 Kho kÝn 1,5 49 

2. TÝnh to¸n l¸n tr¹i c«ng tr­êng : 

a. D©n sè trªn c«ng tr­êng : 

  D©n sè trªn c«ng tr­êng :   N = 1,06.( A B C D E) 

Trong ®ã :  
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   A: nhãm c«ng nh©n x©y dùng c¬ b¶n, tÝnh theo phÇn tr¨m sè CN cã 

mÆt ®«ng nhÊt trong ngµy theo biÓu ®å nh©n lùc. A =  0,6.123 = 74 (ng­êi). 

   B : Sè c«ng nh©n lµm viÖc t¹i c¸c x­ëng gia c«ng : 

      B = 25%. A = 19 (ng­êi). 

 C : Nhãm ng­êi ë bé phËn chØ huy vµ kü thuËt  : C = 4 8 %. (A B) . 

   LÊy C = 6 %. (A B) =  6(ng­êi). 

 D : Nhãm ng­êi phôc vô ë bé phËn hµnh chÝnh : D = 5 6 %. (A B) . 

   LÊy D = 6 %. (A B) =  6  (ng­êi). 

 E : C¸n bé lµm c«ng t¸c y tÕ , b¶o vÖ , thñ kho  :  

   E = 5 %. (A B C D) =  6 (ng­êi). 
VËy tæng d©n sè trªn c«ng tr­êng : 

   N = 1,06. ( 74  19  6  6 6) = 118 (ng­êi). 

b. DiÖn tÝch l¸n tr¹i , nhµ t¹m : 

 Gi¶ thiÕt cã 30% c«ng nh©n néi tró t¹i c«ng tr­êng . 

 DiÖn tÝch nhµ ë t¹m thêi : 

    S1 =  30%. 118 . 2,5 = 98,5 (m2). 
    n s=100m2 

 DiÖn tÝch nhµ lµm viÖc c¸n bé chØ huy c«ng tr­êng : 

    S2 =6.4 = 24 (m2). 
    n s=50m2 

 DiÖn tÝch nhµ lµm viÖc nh©n viªn hµnh chÝnh  : 

    S3 = 6.4 = 24 (m2). 
    n s=50m2 

 DiÖn tÝch nhµ ¨n  : S4 =40%. 118 . 1 = 47.2 (m2). n s=80m2 

 DiÖn tÝch khu vÖ sinh , nhµ t¾m : S5  = 118/25=5  phong =12.5 m2. 
n s=24m2 

 DiÖn tÝch tr¹m y tÕ 4%cho 1 ng i :  S6 = 5 m2 chon 20m2 

 DiÖn tÝch phßng b¶o vÖ             : S7  = 9 m2.    
3. TÝnh to¸n ®iÖn n­íc phôc vô c«ng tr×nh  

3.1. TÝnh to¸n cÊp ®iÖn cho c«ng tr×nh : 

 a. C«ng thøc tÝnh c«ng suÊt ®iÖn n¨ng : 

    P =  .   k1.P1/ cos    k2.P2  k3.P3  k4.P4   

Trong ®ã :  

    = 1,1 : hÖ sè kÓ ®Õn hao hôt c«ng suÊt trªn toµn m¹ch. 

   cos  = 0,75 : hÖ sè c«ng suÊt trong m¹ng ®iÖn  
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                 P1, P2, P3, P4 : lÇn l­ît lµ c«ng suÊt c¸c lo¹i ®éng c¬ , c«ng suÊt m¸y 

gia c«ng sö dông ®iÖn 1 chiÒu , c«ng suÊt ®iÖn th¾p s¸ng trong nhµ vµ c«ng suÊt 

®iÖn th¾p s¸ng ngoµi trêi . 

                 k1, k2, k3, k4 : hÖ sè kÓ ®Õn viÖc sö dông ®iÖn kh«ng ®ång thêi cho 

tõng lo¹i . 

  k1 = 0,75  : ®èi víi ®éng c¬ . 

  k2 = 0,75 : ®èi víi m¸y hµn c¾t . 

  k3 = 0,8   : ®iÖn th¾p s¸ng trong nhµ . 

  k4 = 1      : ®iÖn th¾p s¸ng ngoµi nhµ . 

B¶ng thèng kª sö dông ®iÖn : 

Pi
t §iÓm tiªu thô 

C«ng suÊt 

®Þnh møc 

Kl­îng  

Phôc vô 

Nhu cÇu 

dïng ®iÖn 

KW 

Tæng 

nhu cÇu 

KW 

P1 

CÇn trôc th¸p 62 KW 1m¸y 62  

Th¨ng t¶i 2,2 KW 2m¸y 4,4  

M¸y trén v÷a 5,5 KW 1m¸y 4 98,4 

§Çm dïi 1 KW 4m¸y 5  

§Çm bµn 1 KW 3m¸y 3  

P2 
M¸y hµn 18,5 KW 1m¸y 18,5  

M¸y c¾t  1,5 KW 1m¸y 1,5 22,2 

 

 M¸y uèn 2,2 KW 1m¸y 2,2  

P3 §iÖn sinh ho¹t 13 W/ m2 275 m2 3,575  

 

Nhµ lµm viÖc,b¶ovÖ 13 W/ m2 150 m2 1,95  

Nhµ ¨n , tr¹m ytÕ 13 W/ m2 85 m2 1,105 7,36 

Nhµ t¾m,vÖ sinh 10 W/ m2 30 m2 0,3  

Kho chøa VL 6 W/ m2 72,4 m2 0,434  

P4 
§­êng ®i l¹i 5 KW/km 200 m 1 6,76 

§Þa ®iÓm thi c«ng 2,4W/ m2 1044 m2 5,76  



®å ¸n TèT NGHIÖP 

 SVTH:  KHÚC NGỌC CHÍNH                                                                               Trang: 179 

 líp: xdL601            

VËy :   

Pt = 1,1. ( 0,75. 98,4 / 0,75  0,75 . 22,2  0,8 . 7,36  1. 6,76 ) = 140 KW 

b. ThiÕt kÕ m¹ng l­íi ®iÖn : 

 Chän vÞ trÝ  gãc Ýt ng­êi qua l¹i trªn c«ng tr­êng ®Æt tr¹m biÕn thÕ . 

 M¹ng l­íi ®iÖn sö dông b»ng d©y c¸p bäc, n»m phÝa ngoµi ®­êng giao th«ng 

xung quanh c«ng tr×nh. §iÖn sö dông 3 pha, 3 d©y. T¹i c¸c vÞ trÝ d©y dÉn c¾t 

®­êng giao th«ng bè trÝ d©y dÉn trong èng nhùa  ch«n s©u 1,5 m. 

 Chän m¸y biÕn thÕ ph©n phèi ®iÖn. 

C«ng suÊt tÝnh to¸n ph¶n kh¸ng mµ nguån ®iÖn ph¶i cung cÊp x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

                                               Qt = 
tb

tP

cos
     (kw) 

                                                 
t

i

i

t

i

tb
P

P cos.
cos            

Trong ®ã: cos i tra b¶ng7.1 theo ThiÕt KÕ Tæng MÆt B»ngX©y Dùng( TS. TrÞnh Quèc 

Th¾ng). 

cos 1 = 0,68,    cos 2 = 0,65,   cos 3 = 1, cos 4 = 1. 

cos tb = 0,8325. 

                                                 Qt = 168
8325,0

140

cos tb

tP
(kw) 

C«ng suÊt biÓu kiÕn ph¶i cung cÊp cho c«ng tr­êng lµ: 

                              St = 22

tt QP  =236 ( KVA). 

M¸y biÕn ¸p ph¶i chän sao cho ë phô t¶i ®Þnh møc chØ cÇn lµm viÖc víi c«ng suÊt bµng 

60%  80% c«ng suÊt ®Þnh møc cña m¸y, lóc ®ã m¸y sÏ lµm viÖc kinh tÕ nhÊt. 

                                (60%  80%)Schän  St = 236(KVA) 

Chän m¸y biÕn ¸p 320 – 6,6/0,4. C«ng suÊt ®Þnh møc 320 (KVA), do ViÖt Nam s¶n 

xuÊt.Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn: 80%.320 = 256(KVA) > St 

 TÝnh to¸n tiÕt diÖn d©y dÉn : 

  §¶m b¶o ®é sôt ®iÖn ¸p cho phÐp . 

  §¶m b¶o c­êng ®é dßng ®iÖn . 

  §¶m b¶o ®é bÒn cña d©y. 
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TiÕn hµnh tÝnh to¸n tiÕt diÖn d©y dÉn theo ®é sôt cho phÐp sau ®ã kiÓm tra theo 2 

®iÒu kiÖn cßn l¹i . 

TiÕt diÖn d©y :   

                             S =  
100.  P.l 

k. Ud
2.  U  

Trong ®ã : k =  57 : ®iÖn trë d©y ®ång . 

   Ud = 380 V : §iÖn ¸p d©y  ( Upha= 220 V ) 

    U  : §é sôt ®iÖn ¸p cho phÐp  U  = 2,5 (%) 

    P.l : tæng m« men t¶i cho c¸c ®o¹n d©y . 

 Tæng chiÒu dµi d©y dÉn ch¹y xung quanh c«ng tr×nh L =130 m. 

 §iÖn ¸p trªn 1m dµi d©y :   

    q = P/ L = 140 / 150 = 1,077  ( KW/ m ) 

VËy  :    P.l  =  q.L2/ 2 = 9100 ( KW.m) 

 

S = 
100.  P.l 

k. Ud
2.  U  

= 
100. 9100.103 

57. 3802. 2,5 
= 44,22 (mm2) 

 chän d©y ®ång tiÕt diÖn 50 mm2 , c­êng ®é cho phÐp  I  = 335 A. 

KiÓm tra : 

I = 
P 

 1,73.Ud .cos  
= 

140. 103 

1,73.380 . 0,75 
= 283 A<  I  

VËy d©y dÉn ®ñ kh¶ n¨ng chÞu t¶i dßng ®iÖn . 

 

3.2. TÝnh to¸n cÊp n­íc cho c«ng tr×nh : 

a. L­u l­îng n­íc tæng céng dïng cho c«ng tr×nh : 

     Q = Q1  Q2  Q3  Q4 

Trong ®ã :  

 Q1 : l­u l­îng n­íc s¶n xuÊt : Q1 =  Si. Ai . kg / 3600.n (lÝt /s) 

  Si : khèi l­îng  c«ng viÖc ë c¸c tr¹m s¶n xuÊt . 
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  Ai : ®Þnh møc sö dông n­íc tÝnh theo ®¬n vÞ sö dông n­íc . 

  kg : hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hßa . LÊy  kg = 1,5. 

 n : sè giê sö dông n­íc ngoµi c«ng tr×nh, tÝnh cho mét ca lµm viÖc, n= 8h B¶ng 

tÝnh to¸n l­îng  n­íc phôc vô cho s¶n xuÊt : 

    D¹ng 

c«ng t¸c 
Khèi l­îng 

Tiªu chuÈn 

dïng  n­íc 

QSX(i) 

( lÝt / s) 

Q1 

( lÝt / s) 

Trén v÷a x©y 9,1 m3 260 l/ m3 v÷a 0,123  

Trén v÷a tr¸t 10.53 m3 300 l/ m3 v÷a 0,116 0,498 

B¶o d­ìngBT 112,74 m2 1,5  l/ m2 sµn 0,0088  

C«ng t¸c kh¸c   0,25  

 

 Q2 : l­u l­îng n­íc dïng cho sinh ho¹t trªn c«ng tr­êng : 

    Q2 = N . B . kg / 3600.n 

 Trong ®ã :  N : PhÇn tr¨m sè c«ng nh©n vµo thêi ®iÓm cao nhÊt  cã mÆt t¹i 

c«ng tr­êng . 

   Theo biÓu ®å tiÕn ®é  N = 127 ng­êi . 

     B : l­îng n­íc tiªu chuÈn dïng cho 1 c«ng nh©n ë c«ng tr­êng. 

   B = 15 l / ng­êi . 

   kg : hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hßa . kg = 2. 

VËy :  

Q2 = 127. 15.2/ 3600. 8 = 0,132 ( l/s) 

 Q3 : l­u l­îng n­íc dïng cho sinh ho¹t ë l¸n tr¹i : 

    Q3 = N . B . kg . kng / 3600.n 

 Trong ®ã :  

          N : sè ng­êi néi tró t¹i c«ng tr­êng = 30% tæng d©n sè trªn c«ng tr­êng 

   Nh­ ®· tÝnh to¸n ë phÇn tr­íc : tæng d©n sè trªn c«ng tr­êng 122 (ng­êi).  

     N =  30% . 122 = 40  (ng­êi). 

   B : l­îng n­íc tiªu chuÈn dïng cho 1 ng­êi  ë l¸n tr¹i :  

  B = 40 l / ng­êi .  
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          kg : hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hßa . kg = 1,8. 

   kng : hÖ sè  xÐt ®Õn sù kh«ng ®iÒu hßa ng­êi trong ngµy. kng = 1,5. 

VËy :  

Q3 = 40 . 40 . 1,8 . 1,5 / 3600. 8 = 0,15 ( l/s) 

 Q4 : l­u l­îng n­íc dïng cho cøu háa :    Q4 =  3 ( l/s). 

 

Nh­ vËy : tæng l­u l­îng n­íc : 

      Q = Q1  Q2  Q3  Q4 = 0,498  0,132  0,15  3 = 3,78( l/s) . 

b. ThiÕt kÕ m¹ng l­íi ®­êng èng dÉn : 

 §­êng kÝnh èng dÉn tÝnh theo c«ng thøc : 

   VËy chän ®­êng èng chÝnh cã ®­êng kÝnh D = 60 mm.  

 M¹ng l­íi ®­êng èng phô  : dïng lo¹i èng cã ®­êng kÝnh D = 30 mm. 

 N­íc lÊy tõ m¹ng l­íi thµnh phè, ®ñ ®iÒu kiÖn cung cÊp cho c«ng tr×nh . 

4. ThiÕt kÕ ®­êng c«ng tr­êng. 

- ThiÕt kÕ ®­êng 1 lµn xe. 

H×nh vÏ: 

 

- BÒ réng ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: B = a + 2c. 

Trong ®ã: B -BÒ réng nÒn ®­êng. 

                 c -BÒ réng lÒ ®­êng. 

                 a -BÒ réng mÆt ®­êng. 

C«ng tr×nh cã sö dông xe chuyªn dïng a = 4m, c = 1,25m 

4.Q 4.3,78
D= = =0,057m)=57(mm)

. 1000 3,14.1,5.1000v.
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B = 4 + 2.1,25 = 6,5m. 

LÊy B = 7m. 

5. Bè trÝ tæng mÆt b»ng thi c«ng : 

5.1. Nguyªn t¾c bè trÝ : 

 Tæng chi phÝ lµ nhá nhÊt . 

 Tæng mÆt b»ng ph¶i ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu . 

 §¶m b¶o an toµn lao ®éng . 

 An toµn phßng chèng ch¸y, næ . 

 §iÒu kiÖn vÖ sinh m«i tr­êng . 

 ThuËn lîi cho qu¸ tr×nh thi c«ng . 

 TiÕt kiÖm diÖn tÝch mÆt b»ng . 

5.2. Tæng mÆt b»ng thi c«ng : 

a. §­êng x¸ c«ng tr×nh : 

 §Ó ®¶m b¶o an toµn vµ thuËn tiÖn cho qu¸ tr×nh vËn chuyÓn , vÞ trÝ ®­êng t¹m trong 

c«ng tr­êng kh«ng c¶n trë c«ng viÖc thi c«ng , ®­êng t¹m ch¹y bao quanh c«ng tr×nh , 

dÉn ®Õn c¸c kho b·i chøa vËt liÖu. Trôc ®­êng t¹m c¸ch mÐp c«ng tr×nh kho¶ng 6 m. 

 + M¹ng l­íi cÊp ®iÖn : 

 Bè trÝ ®­êng d©y ®iÖn däc theo c¸c biªn c«ng tr×nh, sau ®ã cã ®­êng dÉn ®Õn 

c¸c vÞ trÝ tiªu thô ®iÖn. Nh­ vËy,  chiÒu dµi ®­êng d©y ng¾n h¬n vµ còng Ýt c¾t 

c¸c ®­êng giao th«ng . 

 + M¹ng l­íi cÊp n­íc : 

 Dïng s¬ ®å m¹ng nh¸nh côt, cã x©y mét sè bÓ chøa t¹m ®Ò phßng mÊt n­íc . 

Nh­ vËy th× chiÒu dµi ®­êng èng ng¾n nhÊt vµ n­íc m¹nh . 

b. Bè trÝ kho , b·i: 

 Bè trÝ kho b·i cÇn gÇn ®­êng t¹m, cuèi h­íng giã, dÔ quan s¸t vµ qu¶n lý. 

 Nh÷ng cÊu kiÖn cång kÒnh ( V¸n khu«n , thÐp ) kh«ng cÇn x©y t­êng  mµ chØ cÇn 

lµm m¸i bao che. 

 Nh÷ng vËt liÖu nh­ xim¨ng, chÊt phô gia, s¬n, v«i ... cÇn bè trÝ trong kho kh« 

r¸o .  
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 B·i ®Ó vËt liÖu kh¸c : g¹ch, ®¸, c¸t  cÇn che, chÆn  ®Ó kh«ng bÞ dÝnh t¹p chÊt , 

kh«ng bÞ cuèn tr«i khi cã m­a . 

c. Bè trÝ l¸n tr¹i , nhµ t¹m : 

 Nhµ t¹m ®Ó ë : bè trÝ ®Çu h­íng giã, nhµ  lµm viÖc bè trÝ gÇn cæng ra vµo c«ng 

tr­êng ®Ó tiÖn giao dÞch . 

 Nhµ vÖ sinh : bè trÝ cuèi h­íng giã . 

Dµn gi¸o cho c«ng t¸c x©y: 

 Dµn gi¸o lµ c«ng cô quan träng trong lao ®éng cña ng­êi c«ng nh©n. VËy cÇn 

ph¶i hÕt søc  quan t©m tíi vÊn ®Ò nµy. Dµn gi¸o cã c¸c yªu cÇu sau ®©y : 

+ Ph¶i ®¶m b¶o ®é cøng, ®é æn ®Þnh, cã tÝnh linh ho¹t, chÞu ho¹t t¶i do vËt liÖu 

vµ sù ®i l¹i cña c«ng nh©n. 

+ C«ng tr×nh sö dông dµn gi¸o ®Þnh h×nh, dµn gi¸o ®­îc di chuyÓn tõ vÞ trÝ nµy 

®Õn vÞ trÝ kh¸c vµo cuèi c¸c ®ît, ca lµm viÖc. Lo¹i dµn gi¸o nµy ®¶m b¶o chÞu 

®­îc c¸c t¶i träng cña c«ng t¸c x©y vµ an toµn khi thi c«ng ë trªn cao. 

- Ng­êi thî lµm viÖc ph¶i lµm ë  trªn cao cÇn ®­îc phæ biÕn vµ nh¾c nhë vÒ an 

toµn lao ®éng tr­íc khi tham gia thi c«ng. 

- Tr­íc khi lµm viÖc cÇn ph¶i kiÓm tra ®é an toµn cña dµn gi¸o, kh«ng chÊt qóa 

t¶i lªn dµn gi¸o. 

- Trong khi x©y ph¶i bè trÝ vËt liÖu gän gµng vµ khi x©y xong ta ph¶i thu dän 

toµn bé vËt liÖu thõa nh­: g¹ch, v÷a... ®­a xuèng vµ ®Ó vµo n¬i quy ®Þnh.  

 

Tuy nhiªn c¸c tÝnh to¸n trªn chØ lµ lý thuyÕt, thùc tÕ ¸p dông vµo c«ng tr­êng lµ 

khã v× diÖn tÝch thi c«ng bÞ h¹n chÕ bëi c¸c c«ng tr×nh xung quanh, tiÒn ®Çu t­ cho x©y 

dùng l¸n tr¹i t¹m ®· ®­îc nhµ n­íc gi¶m xuèng ®¸ng kÓ. Do ®ã thùc tÕ hiÖn nay ë c¸c 

c«ng tr­êng, ng­êi ta h¹n chÕ x©y dùng nhµ t¹m. ChØ x©y dùng nh÷ng khu cÇn thiÕt 

cho c«ng t¸c thi c«ng. BiÖn ph¸p ®Ó gi¶m diÖn tÝch l¸n tr¹i t¹m lµ sö dông nh©n lùc ®Þa 

ph­¬ng. 

MÆt kh¸c víi c¸c kho b·i còng vËy: cÇn tiÖn thÓ lîi dông c¸c kho, c«ng tr×nh cò, 

còng cã thÓ x©y dùng c«ng tr×nh lªn mét vµi tÇng, sau ®ã dän vÖ sinh cho c¸c tÇng d­íi 

®Ó lµm n¬i chøa ®å, nghØ ng¬i cho c«ng nh©n. 
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Víi c¸c c«ng t¸c sau cã thÓ sö dông kho b·i cña c«ng t¸c tr­íc. VÝ dô nh­ c«ng 

t¸c l¾p kÝnh ngoµi thùc tÕ thi c«ng sau c¸c c«ng t¸c v¸n khu«n, cèt thÐp, x©y. Do ®ã 

diÖn tÝch kho chøa kÝnh cã thÓ dïng ngay kho chøa xi m¨ng, thÐp ( lóc nµy ®· trèng) 

®Ó chøa. 

Tãm l¹i nh­ ta ®· tr×nh bµy ë tr­íc: tæng b×nh ®å c«ng tr×nh ®­îc x¸c lËp thùc tÕ 

qua chÝnh thùc tÕ cña c«ng tr×nh. Tuy nhiªn, nh÷ng tÝnh to¸n trªn lµ c¨n cø c¬ b¶n ®Ó 

cã thÓ tõ ®ã bè trÝ cho hîp lý.   
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CHƯƠNG XI:AN TOµN LAO ®éNG Vµ VÖ SINH C«NG NGHIÖP 

I. Kü thuËt an toµn trong thi c«ng. 

An toµn lao ®éng lµ vÊn ®Ò rÊt quan träng trong thi c«ng. NÕu ®Ó  mÊt an toµn sÏ g©y 

thiÖt h¹i nghiªm träng vÒ con ng­êi, tµi s¶n, lµm  mÊt uy tÝn cña c«ng ty, còng nh­ lµm 

chËm tiÕn ®é s¶n xuÊt. 

Tõ ®Æc ®iÓm cña c«ng tr×nh: cã thêi gian thi c«ng l©u dµi, khèi l­îng thi c«ng lín, thi 

c«ng trªn cao, do ®ã c¸c vÊn ®Ò an toµn lao ®éng ph¶i ®­îc ®­a thµnh néi quy ®Ó phæ 

biÕn cho toµn bé c¸n bé, c«ng nh©n trªn c«ng tr­êng. §Ò cËp vÊn ®Ò an toµn lao ®éng 

cÇn l­u ý tíi  mét sè vÊn ®Ò sau ®©y: 

Tr­íc khi thi c«ng phÇn ngÇm ph¶i xem xÐt cã c¸c kiÕn tróc ngÇm (®­êng ngÇm, cèng 

ngÇm, d©y ®iÖn ngÇm....) hay kh«ng, nÕu cã tuú thuéc vµo viÖc b¶o qu¶n hay dì bá mµ 

cã thÓ cã biÖn ph¸p cô thÓ. Nh÷ng khu vùc cã hè mãng cÇn cã ®Ìn b¸o hiÖu ban ®ªm 

vµ rµo ch¾n ban ngµy. §Ó ®¶m b¶o kh«ng bÞ sËp thµnh hè cÇn ®µo ®óng taluy, kh«ng ®i 

l¹i trªn thµnh taluy, kh«ng chÊt vËt liÖu ngay s¸t mÐp hè. 

Khi thi c«ng phÇn th©n: sµn c«ng t¸c ph¶i ®­îc kiÓm tra ch¾c ch¾n vµ th­êng xuyªn, 

nÕu thÊy cã h­ háng ph¶i lËp tøc söa ch÷a ngay. 

Khi thi c«ng trªn cao, c«ng nh©n ph¶i cã søc khoÎ tèt, cã d©y, mò an toµn. Sö dông 

c«ng nh©n vµo ®óng nghÒ, cã tr×nh ®é, cã kinh nghiÖm. 

Víi c«ng t¸c v¸n khu«n: khi l¾p dùng v¸n khu«n, c«ng nh©n ph¶i ®­îc thao t¸c trªn 

sµn c«ng t¸c ch¾c ch¾n, cã thµnh b¶o vÖ, cã d©y an toµn. Khi th¸o v¸n khu«n cÇn tuyÖt 

®èi th¸o theo ®óng quy ®Þnh, kh«ng ®Ó v¸n khu«n n¬i tù do cã thÓ lµm háng v¸n khu«n 

còng nh­ g©y tai n¹n. 

Víi c«ng t¸c cèt thÐp: khu vùc kÐo th¼ng, ®¸nh gØ ph¶i cã rµo ch¾n, c«ng nh©n lµm 

viÖc ph¶i cã g¨ng tay, kÝnh m¾t, mò b¶o hiÓm. 

Kh«ng nªn c¾t c¸c ®o¹n cèt thÐp ng¾n h¬n 20 (cm) b»ng m¸y v× sÏ g©y v¨ng ra nguy 

hiÓm. Khi treo buéc cÈu l¾p ph¶i ®­îc bã buéc ch¾c ch¾n. 

C«ng t¸c bª t«ng: tr­íc khi ®æ bª t«ng, c¸n bé kü thuËt ph¶i kiÓm tra l¹i tÊt c¶ thiÕt bÞ 

an toµn, kiÓm tra chÊt l­îng sµn c«ng t¸c. 

Kh«ng cho nh÷ng c«ng nh©n thiÕu kinh nghiÖm sö dông c¸c m¸y mãc cã sö dông ®iÖn 

(m¸y ®Çm, hµn). 
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HÖ thèng ®iÖn cÇn ®­îc b¶o vÖ ch¾c ch¾n, chèng rß rØ: ë bªn d­íi c«ng tr×nh cho qua 

d©y c¸p cã vá bäc ®i ngÇm d­íi ®Êt, ë nh÷ng n¬i lé thiªn hay khu vùc dÉn vµo thi c«ng 

cÇn cã biÖn ph¸p b¶o vÖ chÆt chÏ, cã vá bäc hai líp. 

Víi  c¸c c«ng t¸c kh¸c: khi thi c«ng còng cÇn ph¶i ®¶m b¶o c¸c nguyªn t¾c vÒ an toµn 

lao ®éng. Trong mçi c«ng t¸c cã ®Æc tÝnh riªng do ®ã cã c¸c biÖn ph¸p an toµn cô thÓ, 

tuy nhiªn nãi  chung th×  cÇn th­êng xuyªn nh¾c nhë, kiÓm tra vÒ an toµn lao ®éng.  

II. VÖ sinh c«ng  nghiÖp. 

Do c«ng tr×nh thi c«ng ë khu vùc cã kh¸ nhiÒu d©n c­ vµ c¸c ®¬n vÞ kh¸c, do vËy viÖc 

®¶m b¶o vÖ sinh lao ®éng lµ rÊt cÇn thiÕt. 

Cã c¸c biÖn ph¸p phßng chèng bôi nh­ sö dông l­íi ch¾n bôi, sö dông vËt liÖu Ýt bôi, 

nh÷ng khu vùc g©y ra bôi nªn ®Æt ë cuèi h­íng giã. ViÖc sö dông bª t«ng th­¬ng phÈm 

lµ biÖn ph¸p tèt ®Ó h¹n chÕ l­îng bôi còng nh­ ®¶m b¶o tèt vÖ sinh c«ng nghiÖp. 

Th­êng xuyªn kiÓm tra m¸y mãc ®Ó h¹n chÕ tèi ®a tiÕng ån. 

Khi thi c«ng trong khu vùc nguy hiÓm cÇn cã mò, g¨ng tay, ®eo khÈu trang ®Ó ®¶m b¶o 

an toµn vµ vÖ sinh  lao ®éng. 

III.Mét sè biÖn ph¸p an toµn lao ®éng vµ vÖ sinh m«i tr­êng trong thi c«ng . 

Trong mçi phÇn c«ng t¸c ta ®Òu ®Ò cËp ®Õn c«ng t¸c an toµn lao ®éng trong qu¸ 

tr×nh thi c«ng c«ng t¸c ®ã. ë phÇn nµy ta chØ kh¸i qu¸t chung mét sè yªu cÇu vÒ 

an toµn lao ®éng trong thi c«ng. 

1. BiÖn ph¸p an toµn khi thi c«ng ®æ bª t«ng:  

- CÇn kiÓm tra, neo ch¾c cÇn trôc, th¨ng t¶i ®Ó ®¶m b¶o ®é æn ®Þnh, an toµn trong 

tr­êng hîp bÊt lîi nhÊt : khi cã giã lín, b·o, .. 

- Tr­íc khi sö dông cÇn trôc, th¨ng t¶i, m¸y mãc thi c«ng cÇn ph¶i kiÓm tra, 

ch¹y thö ®Ó tr¸nh sù cè x¶y ra. 

- Trong qu¸ tr×nh m¸y ho¹t ®éng cÇn ph¶i cã c¸n bé kü thuËt, c¸c bé phËn b¶o vÖ 

gi¸m s¸t, theo dâi. 

- Bª t«ng, v¸n khu«n, cèt thÐp , gi¸o thi c«ng, gi¸o hoµn thiÖn, cét chèng, .. tr­íc 

khi cÈu lªn cao ph¶i ®­îc buéc ch¾c ch¾n, gän gµng. Trong khi cÈu kh«ng cho 

c«ng nh©n lµm viÖc trong vïng nguy hiÓm. 

- Khi c«ng tr×nh ®· ®­îc thi c«ng lªn cao, cÇn ph¶i cã l­íi an toµn chèng vËt r¬i, 

cã v¶i b¹t bao che c«ng tr×nh ®Ó kh«ng lµm mÊt vÖ sinh c¸c khu vùc l©n cËn. 
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- Tr­íc khi ®æ bª t«ng, c¸n bé kü thuËt ph¶i kiÓm tra, nghiÖm thu c«ng t¸c v¸n 

khu«n, cèt thÐp, ®é v÷ng ch¾c cña sµn c«ng t¸c, l­íi an toµn. 

2. BiÖn ph¸p an toµn khi hoµn thiÖn:  

- Khi x©y, tr¸t t­êng ngoµi ph¶i trang bÞ ®Çy ®ñ dông cô an toµn lao ®éng cho 

c«ng nh©n lµm viÖc trªn cao, ®ång thêi ph¶i khoanh vïng nguy hiÓm phÝa d­íi 

trong vïng ®ang thi c«ng. 

- Dµn gi¸o thi c«ng ph¶i neo ch¾c ch¾n vµo c«ng tr×nh, lan can cao Ýt nhÊt lµ 1,2 

m; nÕu cÇn ph¶i buéc d©y an toµn ch¹y theo chu vi c«ng tr×nh. 

- Kh«ng nªn chÊt qu¸ nhiÒu vËt liÖu lªn sµn c«ng t¸c, gi¸o thi c«ng tr¸nh sôp ®æ 

do qu¸ t¶i. 

3. BiÖn ph¸p an toµn khi sö dông m¸y:  

- Th­êng xuyªn kiÓm tra m¸y mãc, hÖ thèng neo, phanh h·m d©y c¸p, d©y cÈu. 

Kh«ng ®­îc cÈu qu¸ t¶i träng cho phÐp. 

- C¸c thiÕt bÞ ®iÖn ph¶i cã ghi chó cÈn thËn, cã vá bäc c¸ch ®iÖn. 

- Tr­íc khi sö dông m¸y mãc cÇn ch¹y kh«ng t¶i ®Ó kiÓm tra kh¶ n¨ng lµm viÖc. 

- CÇn trôc th¸p, th¨ng t¶i ph¶i ®­îc kiÓm tra æn ®Þnh chèng lËt. 

 - C«ng nh©n khi sö dông m¸y mãc ph¶i cã ý thøc b¶o vÖ m¸y. 

4. C«ng t¸c vÖ sinh m«i tr­êng :  

- Lu«n cè g¾ng ®Ó c«ng tr­êng thi c«ng gän gµng, s¹ch sÏ, kh«ng g©y tiÕng ån, 

bôi bÆm qu¸ møc cho phÐp. 

- Khi ®æ bª t«ng, tr­íc khi xe chë bª t«ng, m¸y b¬m bª t«ng ra khái c«ng tr­êng 

cÇn ®­îc vÖ sinh s¹ch sÏ t¹i vßi n­íc gÇn khu vùc ra vµo. 

- NÕu mÆt b»ng c«ng tr×nh lÇy léi, cã thÓ l¸t thÐp tÊm ®Ó xe cé, m¸y mãc ®i l¹i 

dÔ dµng, kh«ng lµm bÈn ®­êng s¸, bÈn c«ng tr­êng.  
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